



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 22<sup>α</sup>ς Ιουνίου 2018

Ωρα έναρξης: 11.09 π.μ.

Αρ. 31

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν τις παρουσίες τους.

Πάρτε τις θέσεις σας και δηλώστε τις παρουσίες σας, σας παρακαλώ.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν εάν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές της Βουλής στο εξωτερικό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Χρίστος Ορφανίδης συμμετέχει σε σεμινάριο για βουλευτές σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που διοργανώνουν από κοινού η Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου και το Γραφείο του Υπάτου Αρμοστή των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στη Γενεύη.

Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετέχουν σε αποστολή της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ για παρατήρηση των γενικών εκλογών στην Τουρκία, Άγκυρα και Κωνσταντινούπολη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να διαβάσει την αναφορά για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κ. Αβέρωφ Νεοφύτου συμμετείχε, στις 6 και 7 Ιουνίου, στο 4<sup>ο</sup> Φόρουμ της Ουάσινγκτον για Θέματα Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου ως ένας εκ των κύριων ομιλητών. Με την ευκαιρία ο κ. Νεοφύτου είχε συναντήσεις με υψηλόβαθμους αξιωματούχους των Υπουργείων Εξωτερικών και Οικονομικών των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και με μέλη του Αμερικανικού Κογκρέσου, περιλαμβανομένων γεροϋσιαστών της ομογένειας. Είχε επίσης χωριστές συναντήσεις με αξιωματούχους δεξαμενών σκέψης και άλλων ιδρυμάτων έρευνας και της διασποράς, καθώς και με εκπροσώπους εγχώριων και ξένων μέσων μαζικής ενημέρωσης.

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε σε αντιπροσωπία της Ad hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, η οποία πραγματοποίησε επίσκεψη εργασίας στο Βελιγράδι, στις 11 και 12 Ιουνίου. Η αντιπροσωπία είχε μεταξύ

άλλων χωριστές συναντήσεις με τον Υφυπουργό για θέματα Εργασίας, Απασχόλησης, Βετεράνων και Κοινωνικών Υποθέσεων της Σερβίας, τον Επίτροπο της χώρας για τους Πρόσφυγες και τη Μετανάστευση, εκπροσώπους άλλων αρμόδιων αρχών και μη κυβερνητικών οργανισμών και πραγματοποίησε επισκέψεις σε χώρους διαμονής προσφύγων.

Αντιπροσωπία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αποτελούμενη από τους κ. Γιώργο Κ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ και Άγγελο Βότση, συμμετείχε στην 59<sup>η</sup> Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Σόφια, από τις 17 ως τις 19 Ιουνίου, στο πλαίσιο της εξάμηνης Βουλγαρικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συζητήθηκαν μεταξύ άλλων τα αποτελέσματα της Βουλγαρικής Προεδρίας, τα Δυτικά Βαλκάνια στο πλαίσιο της πολιτικής διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων και η πολιτική συνοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά το 2020. Η διάσκεψη υιοθέτησε Συμπεράσματα και την τακτική εξαμηνιαία Συνεισφορά της προς τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν μπούμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, να σας ενημερώσω ότι την ερχόμενη Τρίτη, 26 Ιουνίου 2018, θα πραγματοποιηθεί στο Πισσούρι η συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής Οικονομικών και Αειφόρου Ανάπτυξης της Ασιατικής Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης, την οποία θα προσφωνήσω, και των εργασιών της θα προεδρεύσει ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Νίκος Τορναρίτης, ο οποίος είχε και την πρωτοβουλία να πετύχει αυτή την τόσο σημαντική συνάντηση στην Κύπρο. Όσοι βουλευτές το επιθυμούν είναι ευπρόσδεκτοι να παραστούν.

Προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου για την ορθότερη εναρμόνισή του με την Οδηγία 2013/32/ΕΕ σχετικά με κοινές διαδικασίες για τη χορήγηση και ανάκληση του καθεστώτος διεθνούς προστασίας. Παράλληλα, σκοπείται η αποτελεσματική εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013 για θέσπιση των κριτηρίων και μηχανισμών για τον προσδιορισμό του κράτους μέλους που είναι υπεύθυνο για την εξέταση της αίτησης διεθνούς προστασίας που υποβάλλεται σε κράτος μέλος από υπήκοο τρίτης χώρας ή από απάτριδα, καθώς και η καλύτερη εφαρμογή του βασικού νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Πανίκος Λεωνίδου

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Νίκος Νουρής

Κωστής Ευσταθίου

Γιώργος Κάρουλλας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αρκετές συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 19 Ιουνίου 2017 και 14 Μαΐου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Υπηρεσίας Ασύλου του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Υπάτης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (United Nations High Commissioner for Refugees), της Κίνησης για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό (ΚΙΣΑ) και του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (Γραφείο Κύπρου).

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Προσφύγων Νόμου για την ορθότερη εναρμόνισή του με τα άρθρα 9.1, 31.8.α) και 33.2.ε) της Οδηγίας 2013/32/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 σχετικά με κοινές διαδικασίες για τη χορήγηση και ανάκληση του

καθεστώς διεθνούς προστασίας, όπως διορθώθηκε. Παράλληλα, σκοπείται η αποτελεσματική εφαρμογή του άρθρου 2.1δ) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 για θέσπιση των κριτηρίων και μηχανισμών για τον προσδιορισμό του κράτους μέλους που είναι υπεύθυνο για την εξέταση της αίτησης διεθνούς προστασίας που υποβάλλεται σε κράτος μέλος από υπήκοο τρίτης χώρας ή από απάτριδα, καθώς και η καλύτερη εφαρμογή της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Καθορισμός των αντικειμενικών κριτηρίων επί τη βάσει των οποίων κρίνεται ότι συντρέχουν λόγοι που στοιχειοθετούν την ύπαρξη κινδύνου διαφυγής αιτητή διεθνούς προστασίας, υπηκόου τρίτης χώρας ή απάτριδος, οι οποίοι υπόκεινται σε διαδικασία μεταφοράς προς το κράτος μέλος που είναι υπεύθυνο για την εξέταση της αίτησης διεθνούς προστασίας με βάση τις διατάξεις του πιο πάνω αναφερόμενου Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013.
2. Αναθεώρηση των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας που αφορούν το δικαίωμα παραμονής αιτητή διεθνούς προστασίας στη Δημοκρατία, δεδομένου ότι η Αναθεωρητική Αρχή Προσφύγων δεν έχει ακόμη καταργηθεί και εξακολουθεί να επιλαμβάνεται διοικητικών προσφύγων στον τομέα της διεθνούς προστασίας, επειδή οφείλει να διεκπεραιώσει τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιόν της πριν από την κατάργησή της.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, οι προτεινόμενες με το νομοσχέδιο ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες αφενός για να εισαχθούν στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία οι αναγκαίες εφαρμοστικές διατάξεις για σκοπούς συμμόρφωσης με τον υπό αναφορά ενωσιακό κανονισμό που αφορά τον προσδιορισμό του κράτους μέλους που είναι υπεύθυνο για την εξέταση συγκεκριμένης αίτησης διεθνούς προστασίας και ο οποίος προβλέπει τη μεταφορά του αιτούντος στο εν λόγω κράτος μέλος και αφετέρου για να επέλθουν σε αυτή νομοτεχνικές και άλλες διορθώσεις.

Οι εκπρόσωποι των ενδιαφερόμενων πλευρών οι οποίοι παρευρέθηκαν στην επιτροπή διατύπωσαν διαφωνίες και επιφυλάξεις σε σχέση με ορισμένες πρόνοιες του νομοσχεδίου και παράλληλα υπέβαλαν εισηγήσεις για τροποποίηση του κειμένου του.

Στο πλαίσιο της μελέτης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν ορισμένα θέματα που άπτονται των προνοιών αυτού που λειτουργούν ως εφαρμοστικές των σχετικών διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013 και ζητήθηκαν από τους κυβερνητικούς αρμοδίους και τους εκπροσώπους των ενδιαφερόμενων πλευρών πρόσθετα στοιχεία και διευκρινίσεις. Ειδικότερα, διατυπώθηκε ιδιαίτερος προβληματισμός σε σχέση με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν τον καθορισμό των αντικειμενικών κριτηρίων επί τη βάσει των οποίων θα κρίνεται ότι συντρέχουν λόγοι που στοιχειοθετούν την ύπαρξη του πιο πάνω αναφερόμενου κινδύνου διαφυγής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να απαλείψει από το κείμενο του νομοσχεδίου ορισμένα από τα προβλεπόμενα σε αυτό κριτήρια επί τη βάσει των οποίων κρίνεται για τους σκοπούς του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 604/2013 κατά πόσο υφίσταται κίνδυνος διαφυγής, καθώς και να επιφέρει σε αυτό επιμέρους τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των εναπομείναντων κριτηρίων και τη βελτίωση του νομοσχεδίου από νομοτεχνική άποψη.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υιοθετεί καταρχήν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, όπως έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, διατηρώντας ταυτόχρονα το δικαίωμα κατάθεσης σχετικών τροπολογιών κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να παρακαλέσω, αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, να καλύψουν και τυχόν τροπολογίες.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Νουρής.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχουμε ενώπιόν μας ένα τροποποιητικό νομοσχέδιο με το οποίο σκοπείται η εναρμόνιση με τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία για συγκεκριμένα θέματα και συγκεκριμένα για το θέμα της εναρμόνισης με την ευρωπαϊκή Οδηγία στα θέματα των διαδικασιών που ακολουθούνται για τη χορήγηση ή την ανάκληση του καθεστώτος διεθνούς προστασίας, αλλά βεβαίως την ίδια ώρα γίνεται και προσπάθεια να θεσπιστούν κριτήρια και μηχανισμοί, ώστε να περιορίζεται ο κίνδυνος διαφυγής των αιτητών διεθνούς προστασίας.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η Κύπρος είναι μια χώρα η οποία βιώνει το προσφυγικό πολύ έντονα στον ίδιο το δικό μας το λαό, αλλά την ίδια ώρα, με αφορμή και λόγω της προσφυγικής κρίσης που υπάρχει, σήμερα η Κύπρος έχει καταστεί η πρώτη χώρα σε αναλογία πληθυσμού για τις αιτήσεις πολιτικού ασύλου. Φτάνει εδώ να πω ότι τους τελευταίους έξι μήνες έχουν υποβληθεί 2 435 νέες αιτήσεις διεθνούς προστασίας στην Κυπριακή Δημοκρατία. Ως εκ τούτου και λαμβάνοντας υπόψη ότι πολλοί από αυτούς τους αιτητές έρχονται είτε μέσω των κατεχομένων είτε από τη θάλασσα, θεωρούμε ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό με πολύ σεβασμό αφενός μεν να στηρίξουμε αυτούς τους ανθρώπους, αλλά την ίδια ώρα να παράσχουμε στην ίδια τη δημοκρατία εκείνα τα εργαλεία, ούτως ώστε να προστατεύσει τη χώρα μας από την παράνομη διαμονή των αιτητών, αλλά και τη διαφυγή τους κατά τη διάρκεια της εξέτασης της αίτησής τους.

Είναι γι' αυτό λοιπόν το λόγο που ως Δημοκρατικός Συναγερμός, κατά τη συζήτηση του θέματος στην αρμόδια επιτροπή Εσωτερικών και μετά από μια σειρά παρεμβάσεων που έγιναν στο επίπεδο της επιτροπής και επειδή έχουν αφαιρεθεί σημαντικές πρόνοιες του νομοσχεδίου, που εκτιμούμε ότι αφαιρούν από τη δημοκρατία τη δυνατότητα ακριβώς της κράτησης αυτών των ανθρώπων στο στάδιο της εξέτασης της αίτησής τους, επαναφέρουμε με μια σειρά τροπολογιών αυτή ακριβώς τη δυνατότητα, γιατί θέλουμε να δώσουμε στις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους ακριβώς τη δυνατότητα νομότυπα να διατηρούν το δικαίωμα στο στάδιο της εξέτασης της αίτησής τους να έχουν υπό την εποπτεία τους τους συγκεκριμένους αιτητές και όχι να τους επιτρέπουν ενδεχόμενα να διαφεύγουν.

Οι τροπολογίες μας λοιπόν, τις οποίες καταθέτουμε, είναι επαναφορά εκείνων των ρυθμίσεων που η επιτροπή κατά πλειοψηφία έχει αφαιρέσει από το αρχικό κείμενο, το οποίο, επαναλαμβάνω, μας έβρισκε απόλυτα σύμφωνους.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Οι τροποποιήσεις στο συγκεκριμένο νόμο αφορούν επιμέρους ζητήματα της διαδικασίας για τη χορήγηση καθεστώτος του πρόσφυγα σε αλλοδαπούς αιτητές. Μιας και σήμερα όλα τα υπόλοιπα κόμματα δείχνουν να τοποθετούνται ομόφωνα υπέρ αυτών των αλλαγών, θέλουμε να εκφράσουμε την πλήρη διαφωνία του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου. Ενώ πράγματι γνωρίζουμε ότι υπάρχουν περιπτώσεις ανθρώπων που προέρχονται από εμπόλεμες ζώνες, όπως η Συρία, η πλειοψηφία των αιτητών ασύλου είναι απλά οικονομικοί μετανάστες, λαθρομετανάστες, οι οποίοι έχουν δασκαλευτεί να ζητούν άσυλο στην Κυπριακή Δημοκρατία από κάποια κυκλώματα που εδώ και αρκετά χρόνια θησαυρίζουν εις βάρος των πολιτών και του ίδιου του κράτους. Η κατάχρηση αυτή είναι ευρέως διαδεδομένη και όλοι γνωρίζουν για τα κυκλώματα διακίνησης λαθρομεταναστών. Μέσω Τουρκίας έχουν διοχετεύσει εκατομμύρια μετανάστες στην Ευρώπη και είναι η αιτία αρκετοί από αυτούς να έχουν πεθάνει στα νερά της Μεσογείου και του Αιγαίου.

Η σημερινή, αλλά και οι προηγούμενες κυβερνήσεις έχουν αποκόψει επιδόματα από πολύτεκνους, από ανάπηρους, αλλά την ίδια στιγμή ακολουθούν μία επιδοματική πολιτική απέναντι στους αιτητές πολιτικού ασύλου, με αποτέλεσμα η πατρίδα μας να γίνει πόλος έλξης αρκετών από αυτούς. Κάτι τέτοιο για εμάς είναι απαράδεκτο. Ενιαία ευρωπαϊκή πολιτική όσον αφορά το εν λόγω ζήτημα δεν υπάρχει και πέρα από τα βασικά η κάθε χώρα είναι υπεύθυνη να διαχειριστεί την κατάσταση. Υπάρχουν μάλιστα πρόσφατες καταγγελίες από συμπολίτες μας που αναφέρονται σε πρόσωπα από τρίτες χώρες τα οποία, ενώ ήρθαν στη δημοκρατία νόμιμα, για να εργαστούν, έχουν εγκαταλείψει την εργασία τους και αυτή τη στιγμή είναι αιτητές πολιτικού ασύλου. Κάτι άλλο που ήρθε πρόσφατα στη δημοσιότητα είναι ότι κάποιοι εξ αυτών, πέρα από αιτητές πολιτικού ασύλου, έχουν και δεύτερη εργασία, είναι έμποροι ναρκωτικών και ήταν η αιτία να πεθάνει πρόσφατα ένας συμπατριώτης μας!

Το Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο θα καταψηφίσει τις εν λόγω τροπολογίες και καλεί την κυβέρνηση:

1. να χαράξει ολοκληρωμένη μεταναστευτική και προσφυγική πολιτική,
2. να επισπεύσει τις διαδικασίες εξέτασης για τη χορήγηση ή μη του καθεστώτος του πρόσφυγα,
3. να προχωρήσει άμεσα σε απέλαση ανθρώπων που διαμένουν σε εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας παράνομα.

Αν υπάρχουν χρήματα στα δημόσια ταμεία τα οποία σκέφτεται η κυβέρνηση πώς θα αξιοποιήσει, υπάρχουν και οι πρόσφυγες του 1974 που χρειάζονται στήριξη!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λεωνίδου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Ασφαλώς το θέμα που συζητάμε άπτεται των δικαιωμάτων του κάθε πολίτη και ασφαλώς ως κυρίαρχο κράτος οφείλουμε να βάλουμε περιορισμούς σε θέματα τα οποία μπορεί να προσβάλουν εθνικά θέματα, θέματα δημόσιας τάξης και δημόσιας ασφάλειας. Ως εκ τούτου, έχουμε κάμει μεγάλη συζήτηση, έχουμε συζητήσει στην αρμόδια επιτροπή πάρα πολύ το θέμα, γιατί ο στόχος δεν είναι να βρούμε τρόπους που θα περιορίσουμε απόλυτα αυτά τα δικαιώματα, αλλά να δώσουμε την ευκαιρία και στο κράτος από τη μια να κάμει τη δουλειά του, αλλά και από την άλλη να μην αποκλείσουμε εντελώς τα δικαιώματα που μπορεί να έχει ο κάθε άνθρωπος.

Επομένως, στο πλαίσιο αυτό έχουμε αποφασίσει ως ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος να στηρίξουμε το νομοσχέδιο και να ψηφίσουμε υπέρ μέρους των τροπολογιών που έχουν καταθέσει οι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού. Δεν ξέρω αν μπορώ σε αυτό το στάδιο να τις αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, για να μην πάρω ξανά το λόγο.

Σχετικά με την τροπολογία του Συναγερμού, εμείς στηρίζουμε από το Α την υποπαράγραφο 1 και από την υποπαράγραφο 2 στηρίζουμε το υπ' αριθμόν (ι), το (ιβ) και το (ιγ). Τα υπόλοιπα τα απορρίπτουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να επαναλάβετε, παρακαλώ, για σκοπούς γραμματείας και διευκόλυνσης της ψηφοφορίας.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Μάλιστα.

Από την τροπολογία του Συναγερμού, από το Α στηρίζουμε το 1, καταψηφίζουμε μέρος του 2 και ψηφίζουμε από το 2 το (ι), το (ιβ) και το (ιγ). Μιλώ με την αρίθμηση όπως την έχουν βάλει στην τροπολογία. Έχει λίγο λάθος η αρίθμηση, γι' αυτό μας συγχύζει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα να δούμε αν βρούμε 'πού πάνω! Εντάξει.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Έχει λάθος η αρίθμηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει λάθος η αρίθμηση.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Μάλιστα. Το (ι) είναι 1, ενώ έπρεπε να ήταν (ι) και (ια), (ιβ)...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα θα βρούμε τρόπο, νομίζω, να βρούμε 'πού πάνω.

Η κ. Ελένη Μαύρου έχει το λόγο.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Αγαπητέ Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Ο λόγος που ήρθα στο βήμα είναι γιατί θεωρώ ότι δε συζητούμε απλώς κάποιες τροπολογίες σε ένα νομοσχέδιο. Προχθές η ανθρωπότητα σημείωσε την Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων, 20 του Ιούνη. Είδα αρκετούς συναδέλφους σε εκδηλώσεις, ακούσαμε πριν λίγο στην έκθεση για τη συμμετοχή συναδέλφων σε διεθνείς αποστολές για επισκέψεις σε κέντρα φιλοξενίας προσφύγων, κάποια πολιτικά κόμματα έχουν εκδώσει ανακοινώσεις και νομίζω με τούτη την ευκαιρία είναι ίσως σημαντικό να ξαναθυμηθούμε τι σημαίνει να 'σαι πρόσφυγας. Να φέρουμε στο μυαλό μας εικόνες από τον καιρό που γίναμε εμείς πρόσφυγες, τες μανάδες που έπλεναν τα παιδιά τους με τον τενεκέ έξω από τα αντίσκηνα του καταυλισμού. Εικόνες που βλέπουμε και σήμερα. Τες ουρές μπροστά στα φορτηγά του Ερυθρού Σταυρού που μοίραζαν τρόφιμα. Εικόνες που

βλέπουμε και σήμερα. Τον ανήσυχο ύπνο των παιδιών από τους εφιάλτες των βομβαρδισμών, γιατί εκεί που είναι σήμερα αυτοί, κάποτε ήμασταν και εμείς. Να θυμόμαστε λοιπόν τι σημαίνει να 'σαι πρόσφυγας. Να φεύγεις με την ψυχή στο στόμα από τον τόπο σου, για να σωθείς. Να σε τρώει η έγνοια για τους συγγενείς, τους φίλους, τους γείτονες που έμειναν πίσω, να μην έχεις σπίτι, να χάνεις την οικειότητα της καθημερινής ζωής, να μην έχεις δουλειά, να χάνεις την αυτοπεποίθηση ότι έχεις κάποια χρησιμότητα. Να εξαρτάσαι από τη φιλανθρωπία για το γάλα του παιδιού, τα φάρμακα, τις κουβέρτες που θα το προστατέψουν από το κρύο. Και να σε βλέπουν και κάποιοι παράξενα ή χειρότερα με εχθρότητα! Να θυμόμαστε ότι το να 'σαι πρόσφυγας δεν είναι επιλογή· είναι τα γεωστρατηγικά παιχνίδια των μεγάλων, οι στρατιωτικές και οι παραστρατιωτικές επιχειρήσεις, ο εξοπλισμός των τζιχαντιστών, η αποσταθεροποίηση. Όλα τούτα είναι που δημιούργησαν τις ροές εκατομμυρίων προσφύγων που ζει σήμερα η ανθρωπότητα. Να θυμόμαστε, συνάδελφοι, ότι δεν υπάρχει πιο βάρβαρο πράγμα από τον πόλεμο και είναι ο πόλεμος που δημιουργεί τους πρόσφυγες.

Οι πρόσφυγες έχουν αυξηθεί περισσότερο από είκοσι εκατομμύρια μέσα σε μια δεκαετία. Ένας στους εκατόν είκοσι δύο ανθρώπους στον κόσμο είναι πλέον πρόσφυγας είτε στην ίδια του την πατρίδα είτε σε άλλη χώρα. Εάν επρόκειτο για τον πληθυσμό μιας χώρας, θα ήταν η εικοστή τέταρτη μεγαλύτερη χώρα του κόσμου. Ξέρετε ότι πάνω από τους μισούς πρόσφυγες στον κόσμο είναι παιδιά κάτω των δεκαοκτώ χρόνων; Ξέρετε ότι για τις περισσότερες νεαρές γυναίκες οι διαδρομές με σαπιοκάικα διαμέσου εχθρικών περιοχών, η πείνα, η δίψα, η κακουχία, οι ταπεινώσεις, οι βιασμοί σπάνια έχουν αίσιο τέλος, γιατί δύσκολα ξεφεύγουν από τα διασυντοριακά εγκληματικά κυκλώματα που αγοράζουν και πωλούν γυναίκες; Ξοφλούμε, νομίζετε, συνάδελφοι, συναδέλφισσες, ως άνθρωποι με λίγα δάκρυα στο Facebook;

Εμείς ως ΑΚΕΛ θα συνεχίσουμε να απαιτούμε μέτρα που να στηρίζουν τους πρόσφυγες στις χώρες υποδοχής μέσα από μια ανθρωποκεντρική προσέγγιση, στη βάση της αλληλεγγύης.

Στη διάρκεια των συζητήσεων στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών έχουμε υποστηρίξει ότι μια σειρά προνοιών, αποφάσεις του Δικαστηρίου της Χάγης, πρόνοιες της Συνθήκης της Γενεύης απορρίπτουν πρόνοιες που ήταν ενώπιόν μας με το κυβερνητικό νομοσχέδιο. Απόφαση του Δικαστηρίου της Χάγης για παράδειγμα απαγορεύει την κράτηση λόγω μη συμμόρφωσης σε προηγούμενη απόφαση απέλασης. Η Συνθήκη της Γενεύης απαγορεύει την ποινικοποίηση της παράνομης εισόδου αιτητών ασύλου σε μια χώρα.

Οι τροπολογίες που έχουν κατατεθεί από το Δημοκρατικό Συναγερμό διαγράφουν την επιφύλαξη στο σημείο Α, η οποία επιφύλαξη όμως υπάρχει ήδη στον περί Προσφύγων Νόμο. Στηρίζουν την κράτηση ανθρώπων, απλά και μόνο γιατί, για να ξεφύγουν από την καταδίωξη, χρησιμοποίησαν πλαστά έγγραφα, το οποίο σαφώς απαγορεύεται από τη Συνθήκη της Γενεύης. Το διεθνές δίκαιο προβλέπει την κράτηση, μόνο όταν δε δύνανται να εφαρμοστούν λιγότερο επαχθή μέτρα, όταν κάποιος είναι ύποπτος διαφυγής ή υπάρχει θέμα εθνικής ασφάλειας ή δημόσιας τάξης. Και αυτά προβλέπονται ήδη στη νομοθεσία, αλλά θέλουμε να τα διαγράψουμε. Εξαντλούμε την αυστηρότητά μας στους ανθρώπους που είναι ήδη σε διαδικασία μεταφοράς, που, όπως έχουμε ενημερωθεί από την αρμόδια υπηρεσία, κανείς μέχρι σήμερα στην Κύπρο δεν έχει διαφύγει, γιατί απλούστατα το όνειρο δεν είναι να εκμεταλλευθούν το κυπριακό κράτος, αλλά να βρουν καταφύγιο στην ηπειρωτική Ευρώπη.

Για παρόμοιες πρόνοιες με αυτές που επαναφέρουν οι τροπολογίες του Δημοκρατικού Συναγερμού υπάρχουν ήδη δώδεκα καταδίκες της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και τον αρμόδιο Ευρωπαϊκό επίτροπο, αλλά θυμόμαστε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, μόνο όταν μας αφορά εμάς, θυμόμαστε το διεθνές δίκαιο, μόνο όταν μας αφορά εμάς, θυμόμαστε τις διεθνείς συνθήκες, μόνο όταν πλήττονται τα δικά μας δικαιώματα! Δε λειτουργά έτσι η ανθρωπότητα. Τούτο είναι στοιχείο βαρβαρότητας, συνάδελφοι.

Και, με συγχωρείτε, αλλά είναι λαϊκισμός και τρομολαγνεία και παραπλάνηση να υποβάλλουμε ότι για τους θανάτους από τα ναρκωτικά ευθύνονται οι πρόσφυγες τη στιγμή που οι επίσημες στατιστικές του κράτους λέν ότι για την εγκληματικότητα στον τόπο το 75% αφορά Κύπριους. Είναι λαϊκισμός, συνάδελφοι, να υποβάλλουμε ότι αδειάζουν τα δημόσια ταμεία, γιατί δίνουμε κουπόνια, για να επιβιώνουν κάποιοι πρόσφυγες, οικογένειες, παιδιά, όταν ξέρουμε μάλιστα ότι το μεγαλύτερο μέρος αυτών των κονδυλίων απορροφάται από τα ευρωπαϊκά ταμεία.

Νομίζω, συνάδελφοι, όταν συζητούμε τούτα τα θέματα, δεν πρέπει να στεκόμαστε στεγνά, για να μην πω απάνθρωπα, σε πρόνοιες νομοτεχνικές ή μη. Όταν συζητούμε τέτοια θέματα, πρέπει να σκεφτόμαστε και το καθήκον μας πάνω απ' όλα ως ανθρώπων. Θυμόμαστε, επαναλαμβάνω, ότι εκεί που είναι σήμερα οι πρόσφυγες άλλων χωρών κάποτε ήμασταν εμείς.

Εννοείται ότι θα καταψηφίσουμε τις τροπολογίες. Ελπίζω και οι άλλοι συνάδελφοι να κάμουν άλλες σκέψεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Να υπενθυμίσω την αγαπητή συνάδελφο και πρόεδρο της επιτροπής ότι μιλάμε για εναρμονιστικό νομοσχέδιο...

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Όχι, κύριε Κυπριανού!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

...το οποίο μάλιστα έχει ελεγχθεί και από τη Νομική Υπηρεσία του κράτους σε σχέση με τη συμβατότητά του.

Με απόλυτη προσήλωση, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, στο ευρωπαϊκό ιδεώδες, στο σεβασμό των ανθρώπων, αλλά και των αιτητών πολιτικού ασύλου ή των πολιτικών προσφύγων καλύτερα, οφείλουμε να διευκρινίσουμε δύο πράγματα: Η χώρα μας έτυχε σοβαρότατης εκμετάλλευσης όχι από πολιτικούς πρόσφυγες, όχι από ανθρώπους που διώκονται στη χώρα καταγωγής τους για τα πολιτικά τους πιστεύω ή γιατί βρίσκονται σε εμπόλεμες ζώνες, αλλά από άτομα τα οποία έρχονταν στην Κύπρο ως οικονομικοί μετανάστες, γιατί γνώριζαν ότι υπάρχουν παχουλά, ψηλά επιδόματα, που τους επέτρεπαν να ζουν μία καλύτερη ζωή απ' αυτήν που ζούσαν στη χώρα τους.

Είναι ξεκάθαρο ότι η τεράστια κεντρομόλος δύναμη που είχε δημιουργηθεί πριν από το 2013 προς την Κύπρο και το νομικό μας σύστημα, το οποίο... Ένας αιτητής πολιτικού ασύλου έκανε τρία-τέσσερα χρόνια στην Υπηρεσία Ασύλου, για να εξεταστεί η αίτησή του, άλλα τρία-τέσσερα χρόνια στην Αναθεωρητική Αρχή -καθοδηγούμενος φυσικά από κάποιους εδώ- και μετά άλλα τρία-τέσσερα χρόνια στο Ανώτατο Δικαστήριο. Κάποιος απολάμβανε επιδόματα ως οικονομικός μετανάστης στην Κύπρο, χωρίς να είναι πολιτικός πρόσφυγας, για δέκα και πλέον χρόνια! Αυτά σταμάτησαν από αυτή τη διακυβέρνηση.

Σαφέστατα και το συγκεκριμένο νομοσχέδιο δεν αποστερεί και κανένα δικαίωμα, αφού είναι ευρωπαϊκή Οδηγία. Και, ναι, ο Δημοκρατικός Συναγερμός, με τις τροπολογίες που εισηγείται, επαναφέρει τη δυνατότητα της πολιτείας στον κόσμο που ζούμε σήμερα, στην τρομοκρατία, ελέγχου του οποιουδήποτε είναι στην Κύπρο και θα παραμείνει στην Κύπρο, ποιος είναι, από πού προέρχεται. Ο έλεγχος από την πολιτεία δεν αποστερεί στον οποιοδήποτε πολιτικό πρόσφυγα τα δικαιώματά του, απλά δίδει δικαιώματα και στον Κύπριο πολίτη, ο οποίος οφείλει να γνωρίζει ότι υπάρχουν ασφαλιστικές δικλίδες για το ποιος μπαίνει, ποιος βγαίνει από τον τόπο και πού κινείται, όταν είναι σε αυτό τον τόπο.

Και όλο το λογύδριο προηγουμένως, αγαπητή συνάδελφε, προσβάλλει το Δημοκρατικό Συναγερμό, ο οποίος είναι προσηλωμένος στο ευρωπαϊκό ιδεώδες και είναι μάλιστα... Είμαστε η πρώτη ευρωπαϊκή δύναμη που στηρίζει πραγματικούς αιτητές πολιτικού ασύλου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είτε θέλουμε να το παραδεχτούμε είτε όχι, η Κύπρος, ναι, είναι ένας διαμετακομιστικός σταθμός απελπισμένων ψυχών. Τα γεγονότα στην περιοχή μας δημιουργούν αυτά τα ρεύματα προσφύγων, των οποίων, θα συμφωνήσω με την κ. Μαύρου, ο στόχος τους είναι η Βόρεια Ευρώπη. Όμως στη δική μας αντίληψη το κράτος θα πρέπει να έχει δομημένη και αποτελεσματική μεταναστευτική πολιτική, η οποία αφενός θα παρέχει προστασία στους ανθρώπους που έχουν πραγματική ανάγκη, αλλά την ίδια στιγμή θα πρέπει να αποτρέπει τον κίνδυνο η Κύπρος να αποτελεί ή να συνεχίσει να αποτελεί πόλο έλξης γι' αυτούς τους "στρατηγικούς" οικονομικούς μετανάστες, για να χρησιμοποιήσω έτσι και έναν όρο ο οποίος εφευρέθηκε τον τελευταίο καιρό για τις τράπεζες. Τους ανθρώπους οι οποίοι απειλούνται, κινδυνεύουν και έχουν ανάγκη να τους βοηθήσουμε, αλλά την ίδια στιγμή θα πρέπει αυτούς τους "στρατηγικούς" οικονομικούς μετανάστες να τους ελέγξουμε και θα πρέπει να κρατήσουμε αυτή την ισορροπία που χρειάζεται να έχει η οικονομία, η κοινωνία, αλλά προπάντων η αγορά εργασίας, διότι στο τέλος της μέρας, απουσία αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου, όλοι αυτοί τυγχάνουν να είναι οι σκλάβοι της σύγχρονης εποχής, διότι δεν μπορεί το θεσμικό πλαίσιο να τους προστατεύσει.

Ως εκ τούτου, για να μη μακρηγορώ, εμείς θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο και θα ψηφίσουμε και μέρος της τροπολογίας του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κύριοι συνάδελφοι, βλέπω έναν μακρύ κατάλογο ομιλητών. Για θέματα που θεωρούνται και μάλιστα ιδιαίτερης σημασίας καθορίζουμε χρόνο. Θεωρώ ότι έπρεπε να υπάρχει ένας αυτοπεριορισμός από μέρους σας, για να μη φτάνουμε στο σημείο για όλα τα θέματα να βάλουμε πλέον περιορισμό χρόνου. Συζητούμε αυτό το θέμα για πέρα από μισή ώρα. Αν προστίθενται επιχειρήματα, το κατανοώ, αλλά για επαναλήψεις, έστω κι από διαφορετικά κόμματα για τα ίδια επιχειρήματα, θεωρώ ότι δεν είναι σωστή προσέγγιση. Σας παρακαλώ, αυτοπεριοριστείτε.

Ο κ. Γιώργος Πεردίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Σύντομα, κύριε Πρόεδρε, όχι για λογύδριο, αλλά για να πω απλά τη θέση των Οικολόγων.

Εμείς θεωρούμε ότι, όπως έχει διαμορφωθεί το νομοσχέδιο από την πλειοψηφία της επιτροπής Εσωτερικών, αντικατοπτρίζει την ανάγκη να συνεχίζει να προσφέρει η Κύπρος ένα ασφαλές καταφύγιο για τους πρόσφυγες οι οποίοι εγκαταλείπουν τη χώρα τους είτε λόγω του πολέμου -να προσθέσω σ' αυτά που είπε προηγουμένως η κ. Μαύρου- είτε λόγω καταπίεσης και φασιστικών καθεστώτων στη χώρα τους είτε μεγάλης οικονομικής, οικολογικής και ανθρωπιστικής κρίσης. Υπάρχουν και ανθρωπιστικές κρίσεις, οι οποίες πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη σ' αυτές τις περιπτώσεις. Θεωρούμε ότι έχουμε ως λαός εμπειρία του προσφυγικού προβλήματος, την οποία ζούμε ακόμα. Το πρώτο δικαίωμα του πρόσφυγα είναι το δικαίωμα να επιστρέψει στην πατρίδα του και αυτό είναι που διεκδικούν οι Κύπριοι πρόσφυγες.

Και, τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, να θυμηθούμε ότι πολιτικοί πρόσφυγες υπήρξαμε και εμείς. Υπήρξαμε πολιτικοί πρόσφυγες στον αγώνα του '55-'59, υπήρξαμε πολιτικοί πρόσφυγες στο φασιστικό καθεστώς της χούντας των Αθηνών, Κύπριοι και Έλληνες που αναγκάστηκαν να καταφύγουν στο εξωτερικό ως πρόσφυγες, για να σωθούν από το καταπιεστικό καθεστώς της χούντας των Αθηνών. Να μην το ξεχάσουμε αυτό, όταν μιλούμε για πολιτικούς πρόσφυγες.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Ερωτοκρίτου έχει το λόγο.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, λέω το εξής:

Νομίζω ότι ο κυπριακός λαός στο σύνολό του -όντας πρόσφυγας ο ίδιος, ολόκληρος- έχει αποδείξει πάρα πολλές φορές και το δίκαιο και το δημοκρατικό και το ανθρωπιστικό όχι μόνο των συναισθημάτων του, αλλά και των αρχών του. Ως εκ τούτου, η στάση του Δημοκρατικού Κόμματος, όπως πάντοτε, είναι μια στάση ισοζυγισμένη και σωστή, βάζοντας πάνω στη ζυγαριά όλα αυτά τα οποία πρέπει να υπηρετήσουμε, τον τόπο μας και το λαό μας, έχουμε υπόψη μας και το συμφέρον του κυπριακού λαού, αλλά την ίδια στιγμή και το ελάχιστο το οποίο οφείλουμε σαν άνθρωποι και σαν κοινωνία, να ανταποκριθούμε στους ανθρώπους που βρέθηκαν σε ίδια ή παρόμοια θέση με αυτή στην οποία βρέθηκαν οι Κύπριοι το 1974. Επειδή έγινε πολύς λόγος, κατανοώ απόλυτα και τη συναισθηματική φόρτιση συναδέλφων, αλλά θεωρώ ότι τα πράγματα πρέπει να τα βλέπουμε ορθολογιστικά σ' αυτό το σώμα.

Η δική μας η θέση, κύριε Πρόεδρε -απλά για να την επεξηγήσω πάρα πολύ σύντομα- είναι απόλυτα και σωστά ισοζυγισμένη και διασφαλίζει τα συμφέροντα όλων των ομάδων ή των ανθρώπων που μπορεί να επηρεάζονται, Κυπρίων και ξένων. Εμείς αυτό το οποίο ζητούμε, κύριε Πρόεδρε, και για αυτό το λόγο θα υπερψηφίσουμε μερικά συγκεκριμένα σημεία της τροπολογίας του Δημοκρατικού Συναγερμού, είναι αφενός μεν να δώσουμε τη δυνατότητα της προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των προσφύγων που καταφεύγουν εδώ στην Κύπρο, αφετέρου δε την ίδια στιγμή να παρέχεται η δυνατότητα, σε περίπτωση όπου αυτοί οι άνθρωποι είτε δεν έχουν συμμορφωθεί με προηγούμενη απόφαση των αρχών είτε είναι άνθρωποι οι οποίοι προηγουμένως έχουν απελαθεί από τις αρχές της Δημοκρατίας είτε είναι άνθρωποι οι οποίοι έχουν εξαφανιστεί προηγουμένως, να έχουν τη δυνατότητα οι αρχές αυτού του κράτους να τους συλλάβουν, έτσι ώστε να εφαρμόσουν τη διαδικασία της μεταφοράς τους σε τρίτη ευρωπαϊκή χώρα. Τόσο απλά, κύριε Πρόεδρε, και κατά την άποψή μας τόσο σωστά.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,



Κύριοι συνάδελφοι,

Η κυβερνητική ευαισθησία και η ευαισθησία της Κύπρου μας προς τους πρόσφυγες είναι δεδομένη. Το αποδεικνύουν καθημερινά οι αριθμοί. Η ευαισθησία για την προσφυγιά, ειδικότερα ένεκα πολέμων, είναι πολύ έντονη και στον κυπριακό λαό λόγω της δικής μας προσφυγιάς.

Για να μην περνούν νοήματα που επιχειρήσε να περάσει η κ. Μαύρου, ότι δεν υπάρχει ανάλογη ευαισθησία από την Κυπριακή Δημοκρατία, απλώς να θυμίσω ότι τα τελευταία τρία χρόνια οκτώ χιλιάδες άτομα έχουν πάρει καθεστώς διεθνούς προστασίας. Οι πλείστοι εξ αυτών είναι από τη Συρία και εκκρεμούν ακόμα δύο χιλιάδες αιτήσεις. Οι δικές μας οι συγκεκριμένες τροποποιήσεις, με απόλυτο σεβασμό στη Συνθήκη του Δουβλίνου, είναι απλώς να δοθούν εργαλεία στην κυβέρνηση, ώστε αυτούς που εκμεταλλεύονται το σύστημα και την ευαισθησία μας προς τους πολιτικούς πρόσφυγες να μπορεί η κυβέρνηση να τους ξεκαθαρίσει και να μπορεί, όταν τους απορρίψει, να τους φύγει και από την Κύπρο.

Υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγματα και δυστυχώς τους ονομάζουμε όλους αιτητές πολιτικού ασύλου. Τελευταίο φαινόμενο -των τελευταίων μηνών- είναι αρκετοί εργάτες στον τομέα της γεωργίας προερχόμενοι από κάποια συγκεκριμένη χώρα και με τη βοήθεια κάποιου "έξυπνου" νομικού, ο οποίος παίρνει €500 για την κάθε κεφαλή -γιατί είναι με κεφαλές που μετράνε- και κάμνει αιτήσεις πολιτικού ασύλου, που ξέρεi σίγουρα ότι θα απορριφθούν, αφού είναι ήδη εργαζόμενοι στην Κύπρο, με αποτέλεσμα οι γεωργοί μας να στερούνται αυτούς τους εργάτες, να δυσκολεύονται οι υπηρεσίες μας, γιατί τους έχουν φύγει οι εργάτες, να πάρουν καινούριους εργάτες και να κινδυνεύουν να καταστραφούν οικονομικά, γιατί είναι η περίοδος εξαγωγής κάποιων προϊόντων αυτή η περίοδος και θέλουμε εμείς να μη δώσουμε τη δυνατότητα στο κράτος να ελέγξει αυτά τα πράγματα.

Οι συγκεκριμένες τροπολογίες που καταθέτει ο Δημοκρατικός Συναγερμός είναι σε πλήρη συμφωνία με τις διεθνείς συνθήκες, είναι σεβασμός σε αυτόν που ονομάζουμε "πολιτικό πρόσφυγα" και σ' αυτόν που θέλουμε και οι διεθνείς συμβάσεις απαιτούν να του δώσουμε πολιτική προστασία. Από την άλλη είναι σεβασμός και προς την κυπριακή κοινωνία και προς τον κυπριακό προϋπολογισμό, για να σταματήσουμε τον κάθε εκμεταλλευτή του συστήματος.

Ναι, στηρίζουμε τους πολιτικούς πρόσφυγες, ναι, ακολουθούμε τις διεθνείς συμφωνίες, αλλά δε θα επιτρέψουμε η Κύπρος να γίνει "ξέφραγο αμπέλι" του κάθε εκμεταλλευτή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Λυτούμαι που αναγκάζομαι να επικαλεστώ κάποια ειδική γνώση, αλλά, όταν ακούω ως νομικός διεθνολόγος ότι οι τροπολογίες του Συναγερμού συνάδουν με το διεθνές δίκαιο, διερωτώμαι αν αυτά που έμαθα ήταν η πραγματικότητα ή ζούμε στην πραγματικότητα του Συναγερμού σήμερα.

Για έναν Κύπριο πολίτη και σεσημασμένο εγκληματία ο οποίος οδηγείται στο δικαστήριο για έκδοση διατάγματος προσωποκράτησης πρέπει να συντρέχουν ειδικοί λόγοι, για να αποστερηθεί της ελευθερίας του· εξού και είχαμε παραδείγματα -τους περασμένους μήνες- που σεσημασμένοι συνελήφθησαν τζιαι τελικά δεν κρατήθηκαν τζιαι επήαν τζιαι εκάμαν άλλα εγκλήματα.

Η μία τροπολογία του Συναγερμού αυτό το στοιχειώδες, επειδή δεν αφορά Κύπριους, επειδή αφορά πρόσφυγες, θέλει να το αποστερήσει. Τι εισηγείται ο Συναγερμός, για παράδειγμα, στη μια τροπολογία του; Ο αιτητής ή ο υπήκοος τρίτης χώρας ή ο άπατρις... Ξέρουμε τι σημαίνει "άπατρις"; Ξέρουμε στο διεθνές δίκαιο, συνάδελφοι, τι σημαίνει "άπατρις", να μην έχεις πατρίδα; Αυτός λοιπόν ο άνθρωπος να πρέπει να συλλαμβάνεται επιτόπου.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Υπάρχουν πρόνοιες για τους απάτριδες.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Και να μου λένε ότι είναι διεθνές δίκαιο αυτό το πράγμα. Εγώ προκαλώ τους νομικούς συναδέλφους απέναντί μου, του Συναγερμού, να εγερθούν και να υπερασπιστούν αυτά που είπε ο Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Προκαλέστε τη Γενική Εισαγγελία...

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Σας παρακαλώ, κύριε, σας παρακαλώ, κύριε, σας παρακαλώ.

Επομένως, όταν η συνάδελφος είπε κάποια πράγματα που αντικατοπτρίζουν την κυπριακή πραγματικότητα, πρέπει να είμαστε ειλικρινείς με τους εαυτούς μας.

Πουλάει ο ρατσισμός δυστυχώς σε αυτή την κοινωνία. Ναι, αλλά την ώρα που ήμασταν εμείς θύματα ρατσισμού, προσφυγιάς, εκμετάλλευσης, ήταν “της παπαθικιάς τα ξύλα”. Επομένως, κάνουμε έκκληση προς κάποιες κοινοβουλευτικές ομάδες που είπαν ότι θα στηρίξουν κάποιες τροπολογίες να σκεφτούν διπλά, πριν το πράξουν, γιατί είμαστε ιδιαίτερα εκτεθειμένοι ως κράτος δικαίου. Αυτοί οι άνθρωποι πηγαίνουν στα δικαστήρια και ούτε καν το φάκελο δεν έχουν ενώπιόν τους, για να υπερασπιστούν την υπόθεσή τους. Τώρα θέλουμε να είναι τζιαι υπό σύλληψη τζιόλας! Ε, λυπούμαι πάρα πολύ, δεν είναι κράτος δικαίου αυτό, κύριε Κυπριανού, που υπονοείτε ότι είναι σήμερα η κυβέρνηση που θέλει να επιβάλει τάχα αυτές τις ρυθμίσεις, αλλά θα μας αφήσει ανεπανόρθωτα εκτεθειμένους. Και κάμνω έκκληση στα φιλάνθρωπα αισθήματα των συναδέλφων να σκεφτούν διπλά, πριν να υπερψηφίσουν ειδικά αυτές τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έχω ακούσει με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και προσοχή τις τοποθετήσεις των συναδέλφων. Η πραγματικότητα είναι ότι πρόκειται για ένα θέμα με τεράστιες διαστάσεις, κοινωνικές, πολιτικές, οικονομικές, που νομίζω ότι η συζήτησή του, αν θέλουμε όντως να διεισδύσουμε, θα χρειαστεί πάρα πολλές ώρες.

Αυτή τη στιγμή για εμάς αυτό που προέχει είναι να μην πλήξουμε την ευαισθησία και τη στήριξη που θα πρέπει να δοθεί σε αυτούς που έχουν πραγματικά ανάγκη ως πολιτικοί πρόσφυγες, ως μετανάστες ή που για οποιαδήποτε άλλη αιτία εγκαταλείπουν την πατρίδα τους, γιατί όντως βιώσαμε αυτή την κατάσταση οι περισσότεροι από εμάς. Και μάλιστα και σήμερα, σαράντα τέσσερα τόσα χρόνια μετά, μας στερείται το δικαίωμα της επιστροφής στις περιουσίες μας, και δυστυχώς αυτό το δικαίωμα στέρνησης προέρχεται και από συμπατριώτες μας, δεν είναι μόνο από όλους τους υπόλοιπους! Την ίδια στιγμή δεν μπορούμε να αποστερήσουμε το κράτος από εκείνα τα εφόδια και εκείνες τις μεθόδους, ώστε να μπορεί, εκεί και όπου κρίνεται ότι υπάρχει κατάχρηση ή ενδεχομένως δεν εξυπηρετείται το καλώς νοούμενο συμφέρον αυτών των ανθρώπων, να παρεμβαίνει κατά τρόπο αποτελεσματικό.

Αυτή είναι η δική μας η θέση. Ως εκ τούτου, υπάρχουν κάποιες τροπολογίες τις οποίες θα τις ψηφίσουμε και υπάρχουν κάποιες τροπολογίες τις οποίες θα τις καταψηφίσουμε, μέσα στη λογική ακριβώς που ανέπτυξα προηγουμένως.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχουν μείνει δύο ομιλητές για δευτερολογία. Να τους παρακαλέσω να μην ξεπεράσουν τα δύο λεπτά.

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ζήτησα το λόγο για δεύτερη φορά, για να αναφερθώ σε δύο σημεία. Πρώτον, στην κ. Μαύρου, επειδή θεωρώ ότι σε εμένα αναφερόταν, όταν έλεγε ότι παραπλανούμε την κοινή γνώμη λέγοντας ότι κάποιοι από αυτούς είναι έμποροι ναρκωτικών. Μάλλον δεν έχει ενημερωθεί για τα πρόσφατα γεγονότα στη Λεμεσό, ότι και οι τρεις που συνελήφθησαν για το θάνατο του δεκαοκτάχρονου συμπατριώτη μας είναι και οι τρεις αλλοδαποί. Όσον αφορά τα υπόλοιπα, επειδή σε αυτή την αίθουσα οι βουλευτές μάλλον δεν είναι ενήμεροι ότι στην Κύπρο δίνουμε τα πιο ψηλά επιδόματα σε αιτητές πολιτικού ασύλου και σε άλλους παράνομους μετανάστες, να τους ενημερώσουμε και για αυτό. Και δεν μπορώ να καταλάβω πώς γίνεται άνθρωποι προερχόμενοι από την Αλγερία και το Μαρόκο, που ευτυχώς δεν έχουν πόλεμο, να είναι αιτητές πολιτικού ασύλου. Όσον αφορά τους πραγματικούς πρόσφυγες, αυτούς που προέρχονται δηλαδή από εμπόλεμη ζώνη, όπως η Συρία, βεβαίως και θα τους στηρίξουμε για ό,τι χρειάζονται, όμως δε γίνεται να κοροϊδεύουμε τους Κύπριους πολίτες, τους πολίτες οι οποίοι πληρώνουν κανονικά τις φορολογίες τους, και να δίνουμε αυτά τα ψηλά επιδόματα, ενώ την ίδια στιγμή αποκόπτουμε από άλλες ευπαθείς ομάδες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Καμία απολύτως τροπολογία δεν έχει επιφέρει ο Δημοκρατικός Συναγερμός. Ήρθε ένα κυβερνητικό νομοσχέδιο το οποίο έχει περάσει από νομοτεχνικό έλεγχο από τη Νομική Υπηρεσία του κράτους, αφαιρέθηκαν κάποια πράγματα κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή και αυτά ακριβώς που αφαιρέθηκαν τα έχουμε επαναφέρει με τροπολογίες. Άρα, αν ο φίλος ο Άριστος Δαμιανού έχει πρόβλημα σε σχέση με το διεθνές δίκαιο, να απευθυνθεί στη Νομική Υπηρεσία η οποία έχει εξετάσει νομοτεχνικά το νομοσχέδιο. Κανένας δεν κρατείται ούτε αυτή η πολιτεία έχει επιδείξει ποτέ ρατσιστικές τάσεις, αντίθετα το συγκεκριμένο νομοσχέδιο προνοεί για την κράτηση για επιβεβαίωση στοιχείων και τίποτε άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Μαύρου.

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Απολογούμαι που παίρνω ξανά το λόγο, αγαπητοί συνάδελφοι, αλλά η αλήθεια είναι ότι προωθείται ένα καταπιεστικό πλαίσιο κράτησης ανθρώπων που βρήκαν καταφύγιο προσωρινά στη χώρα μας και ψάχνουν τρόπο να μεταφερθούν σε άλλο ευρωπαϊκό κράτος γιατί για αυτούς πρόκειται και κρυβόμαστε πίσω από εντυπωσιασμούς, λαϊκισμό και παραπλάνηση. Γιατί είναι παραπλάνηση, όταν λέτε, κύριε συνάδελφε, ότι πρόκειται για εναρμονιστικό νομοσχέδιο. Κανένα τέτοιο θέμα δεν υπάρχει, κανένα. Και αν οι συνάδελφοι στα απέναντι έδρανα είναι με τούτη την εντύπωση που υποβάλλουν τις τροπολογίες, ίσως θα έπρεπε να το ξανασκεφθούν. Επίσης είναι παραπλανητικό να λέμε ότι για τους θανάτους από τα ναρκωτικά φταίνε οι πρόσφυγες, οι μετανάστες, οι κακοί αλλοδαποί, όταν ξέρουμε ότι και στη συγκεκριμένη περίπτωση στην οποία αναφέρθηκε ο συνάδελφος εμπλέκονται και Κύπριοι, όταν ξέρουμε ότι στην εγκληματικότητα το μεγαλύτερο ποσοστό όσων εμπλέκονται είναι Κύπριοι.

Και όταν μιλούμε για απάτριδες, κύριοι συνάδελφοι, και για την αγάπη που τους δείχνει το κράτος και για το σεβασμό που έχουν όσοι συνάδελφοι μίλησαν, εν' καλά να θυμούμαστε ότι εδώ και δύο χρόνια έχει μια οικογένεια απάτριδες που καλύπτονται από διεθνείς συμβάσεις και που κάνουν απεργία πείνας και δίψας και κινδυνεύει η ζωή τους έξω από το Προεδρικό Μέγαρο και έξω από το Υπουργείο Εσωτερικών. Έτσι συμπεριφέρεται το κυπριακό κράτος στην οικογένεια Χασάν. Έν' ωραία τα λόγια, εν' ωραία τα λόγια, στην πράξη είναι που πρέπει να δείξουμε τη συμπαραστάσή μας σ' αυτούς τους ανθρώπους. Άστε ποια εν' η εντύπωση που επικρατεί σε διεθνείς οργανισμούς για το σεβασμό που δείχνει η Κυπριακή Δημοκρατία στους πρόσφυγες. Διαβάστε την τελευταία συνέντευξη του εκπροσώπου της Υπάτης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες στην Κύπρο απλώς για να μη στρουθοκαμηλίζουμε τουλάχιστον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ευχαριστώ.

Θα προσπαθήσουμε τώρα να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία των τροπολογιών. Πέραν της αριθμησης, που έχει, έτσι, ένα πρόβλημα, ενίσχυσε και το ΔΗΚΟ το πρόβλημα με τις επιλογές για το τι θα ψηφίσει και τι δε θα ψηφίσει. Θα προσπαθήσουμε να βγούμε από μέσα.

Ψηφίστε κανονικά, ηλεκτρονικά, αφού η γραμματέας διαβάσει την πρώτη τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού, που είναι το ένα, έτσι, το Α1;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, είναι τη διαγραφή από Α1.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το Α1 μάλιστα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Α. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Με τη διαγραφή από το άρθρο 3 αυτού, με το οποίο προστίθεται στο βασικό νόμο το νέο άρθρο 9ΣΤΔς, της επιφύλαξης της παραγράφου (α) αυτού.

**Σημείωση:**

Με την υπ' αριθμόν Α.1 τροπολογία σκοπείται η διαγραφή της πρόνοιας του νομοσχεδίου η οποία προβλέπει ότι ο αιτητής ή ο υπήκοος τρίτης χώρας ή ο άπατρις που υπόκειται σε διαδικασία μεταφοράς τίθεται υπό κράτηση μόνο εάν δε δύναται να εφαρμοστούν αποτελεσματικά λιγότερο αυστηρά εναλλακτικά μέτρα, κατόπιν ατομικής αξιολόγησης κάθε περίπτωσης και μόνο εφόσον η κράτηση είναι αναλογική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι τρεις ψήφοι υπέρ, είκοσι εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τρεις ψήφους υπέρ και είκοσι εναντίον, η τροπολογία αυτή εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στην Α.2. Πρόταση για προσθήκη της παραγράφου (ι).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

2. Με την προσθήκη στο άρθρο 3 αυτού, με το οποίο προστίθεται στο βασικό νόμο το νέο άρθρο 9ΣΤδς, αμέσως μετά τη παράγραφο (θ) αυτού, των ακόλουθων νέων παραγράφων:

- (ι) μη συμμόρφωση με προηγούμενη απόφαση επιστροφής δυνάμει του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου.

### **Σημείωση:**

Με την υπ' αριθμόν Α.2 τροπολογία σκοπείται η εισαγωγή επιπρόσθετων λόγων επί τη βάσει των οποίων θα εικάζεται ότι ο αιτητής ή ο υπήκοος τρίτης χώρας ή ο άπατρις που υπόκειται σε διαδικασία μεταφοράς μπορεί να διαφύγει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές υπάρχουν;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καμία.

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία Α.2(ι) εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη παράγραφο. Πρόταση για την προσθήκη της παραγράφου (ια).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ια) κατοχή πλαστών ή/και παραποιημένων εγγράφων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, διά χειρός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Είκοσι πέντε, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Αποχές;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Καμία.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.  
Πάμε στην επόμενη παράγραφο. Πρόταση για προσθήκη της παραγράφου (ιβ).  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
(ιβ) προηγούμενη απέλαση ή επιστροφή ή απομάκρυνση.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Ψηφίστε, παρακαλώ.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Εναντίον;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Αποχές;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Καμία.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.  
Πάμε στην επόμενη. Πρόταση για προσθήκη της παραγράφου (ιγ).  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
(ιγ) προηγούμενη εξαφάνιση/διαφυγή.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Ψηφίστε, παρακαλώ.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Είκοσι πέντε, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
Εναντίον;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δεκαεννέα ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Πάμε στην επόμενη. Πρόταση για προσθήκη της παραγράφου (ιδ).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ιδ) προηγούμενη σύμπτωση Eurodac, όπως η εν λόγω σύμπτωση ορίζεται στο Άρθρο 2, παράγραφος 1, στοιχείο δ) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 603/2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαπέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, δεκαπέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. Απορρίπτεται η (ιδ), πάμε τώρα στην παράγραφο (ιε).

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ιε) μη συνεργασία με τις αρχές της Δημοκρατίας για την εφαρμογή των διατάξεων του Δουβλίνου ή/και του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 603/2013.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκατέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις ψήφους εναντίον και δύο αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.

Και τώρα τι έχουμε; Στο Β΄ υπάρχει τίποτε ή είμαστε τελειωμένοι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τελειώσαμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αισίως μία ώρα για το πρώτο θέμα.

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Δεν τελειώσαμε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Κύριε Πρόεδρε, έχει δεύτερη ανάγνωση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, έχουμε πάρα κάτω, σωστό.

Δεύτερη ανάγνωση. Είπα να προλάβω να τελειώσουμε στην ώρα, αλλά έχουμε και άλλα. Αλλά σκεφτείτε και τόσα άλλα θέματα έχουμε. Αν πάμε έτσι, θα μείνουμε ως αύριο το πρωί.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 9ΣΤδς. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 12Β τετράκις του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 12Δ του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 28Ε του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 28Θ του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του περί Προσφύγων (Τροποποιητικού) Νόμου. Άρθρο 9.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, όπως διαμορφώθηκε, ηλεκτρονικά.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, σας παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν ψηφίσαμε ακόμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε μου;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δεν ψηφίσαμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να δώσουμε χρόνο.

Έγινε η δεύτερη ανάγνωση και ψηφίζουμε για τα άρθρα όπως έχουν διαμορφωθεί με τις τροπολογίες που έχουν εγκριθεί.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ψηφίσαμε όλοι; Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι επτά ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ και δεκαεπτά εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι επτά ψήφοι υπέρ και δεκαεπτά ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ και δεκαεπτά εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και είναι πρόταση νόμου των κυρίων και της κυρίας Σκευής Κουκουμά, Νίκου Κέττηρου, Στέφανου Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. Για το θέμα αυτό έχει κυκλοφορήσει συμπληρωματική έκθεση και αναθεωρημένο κείμενο νόμου.

Παρακαλώ, να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε σε περιπτώσεις παραχώρησης τουρκοκυπριακής γης σε πρόσφυγες βάσει σύμβασης μίσθωσης προς ανέγερση κατοικίας, η οποία για διάφορους λόγους έχει χαρακτηριστεί από την Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών ως τουρκοκυπριακή περιουσία, η περιουσία αυτή να τυγχάνει μεταχείρισης κατά τον ίδιο τρόπο που τυγχάνουν μεταχείρισης οικίες και πολυκατοικίες που ανεγέρθηκαν σε τουρκοκυπριακή γη σε προσφυγικούς συνοικισμούς ή συνοικισμούς αυτοστέγασης, με την παραχώρηση πιστοποιητικού μίσθωσης στους επηρεαζόμενους εκτοπισθέντες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για την πρόταση νόμου «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Σκευή Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Κέττηρος

Ζαχαρίας Κουλίας

Μαριέλλα Αριστείδου

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Ονούφριος Κουλλά

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Σκευή Κούτρα Κουκουμά, Νίκο Κέττηρο και Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Μαΐου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, της



Υπηρεσίας Μερίμνης Αποκαταστάσεως Εκτοπισθέντων και του δήμου Λάρνακας. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ο Έπαρχος Λάρνακας και η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία αυτή.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, ώστε σε περιπτώσεις παραχώρησης τουρκοκυπριακής γης σε πρόσφυγες βάσει σύμβασης μίσθωσης προς ανέγερση κατοικίας η οποία για διάφορους λόγους έχει χαρακτηριστεί από την Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών ως τουρκοκυπριακή περιουσία η περιουσία αυτή να τυγχάνει μεταχείρισης κατά τον ίδιο τρόπο που τυγχάνουν μεταχείρισης οικίες και πολυκατοικίες που ανεγέρθηκαν σε τουρκοκυπριακή γη σε προσφυγικούς συνοικισμούς ή συνοικισμούς αυτοστέγασης, με την παραχώρηση πιστοποιητικού μίσθωσης στους επηρεαζόμενους εκτοπισθέντες.

Η εκ των εισηγητών της υπό αναφορά πρότασης νόμου κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά τόνισε ενώπιον της επιτροπής ότι σκοπός της πρότασης νόμου είναι όσες κατοικίες έχουν ανεγερθεί επί τουρκοκυπριακής γης να τυγχάνουν της ίδιας μεταχείρισης όπως οι υπόλοιπες κατοικίες που έχουν ανεγερθεί σε τουρκοκυπριακή γη και να τους παραχωρείται πιστοποιητικό μίσθωσης, έτσι που να αντιμετωπισθεί το φαινόμενο που είχε παρατηρηθεί σε περιπτώσεις που ο κάτοχος αποβίωνε, οπότε η αρμόδια υπηρεσία είχε το δικαίωμα ανάκτησης της κατοικίας και παραχώρησής της σε οποιαδήποτε άλλη οικογένεια.

Περαιτέρω, ο εκ των εισηγητών της υπό αναφορά πρότασης νόμου κ. Νίκος Κέττηρος ανέφερε ότι ο σκοπός της πρότασης νόμου προβλέπει ακριβώς την άρση της συγκεκριμένης αδικίας μεταξύ προσφύγων και γι' αυτό είναι ανάγκη όπως αυτή ψηφιστεί σε νόμο.

Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, καταθέτοντας τις θέσεις του επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ανέφερε ότι η περιοχή Πιαλέ Πασά στη Λάρνακα έχει αποκτήσει πολύ μεγάλη υπεραξία και, σε περίπτωση που γίνει αποδεκτή η εισήγηση για παραχώρηση μισθωτηρίου στην περιοχή αυτή, τότε η αξία ενός οικοπέδου θα ανέλθει στα €2-€2,5 εκατομ. Συνακόλουθα, θα δημιουργηθεί ανισότητα μεταξύ των ίδιων των εκτοπισθέντων.

Από την πλευρά του το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας διά της εκπροσώπου του στην επιτροπή εισηγήθηκε διαφορετική νομοτεχνική προσέγγιση σε σχέση με την υπό συζήτηση πρόταση νόμου, η οποία έγινε αποδεκτή από τα μέλη της επιτροπής.

Όλοι οι κυβερνητικοί αρμόδιοι συμφώνησαν με τους σκοπούς της υπό αναφορά πρότασης νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει νομοτεχνικά τροποποιηθεί.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για την πρόταση νόμου «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

|                                 |                         |
|---------------------------------|-------------------------|
| Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος | Ζαχαρίας Κουλίας        |
| Νίκος Κέττηρος                  | Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης |
| Μαριέλλα Αριστείδου             | Άννα Θεολόγου           |
| Ονούφριος Κουλλά                |                         |

Όπως είναι γνωστό, για την πιο πάνω πρόταση νόμου έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων στις 5 Ιουνίου 2018. Ωστόσο, η συζήτησή της αναβλήθηκε, έπειτα από απόφαση της ολομέλειας του σώματος στις 8 Ιουνίου 2018.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων επανεξέτασε την εν λόγω πρόταση νόμου σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουνίου 2018. Σημειώνεται ότι ο σκοπός της πρότασης νόμου και οι απόψεις των εμπλεκόμενων φορέων περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Κατά την επανεξέταση της πρότασης νόμου την επιτροπή απασχόλησαν τα πιο κάτω θέματα:

1. Η ανάγκη διευκρίνισης στο κείμενο του υπό ψήφιση νόμου ότι ο ιδιοκτήτης της μεμονωμένης κατοικίας, ο οποίος πρέπει να είναι εκτοπισθείς, έχει ανεγείρει την κατοικία του στο διάστημα που ορίζεται από την περίοδο έναρξης της έκρυθμης κατάστασης συνεπεία της τουρκικής εισβολής και εντεύθεν.
2. Η ανάγκη καθορισμού ρητά στον υπό ψήφιση νόμο ότι το πιο πάνω δικαίωμα θα αποτελεί αντικείμενο κληρονομικής διαδοχής.

Όλες οι πλευρές που εκπροσωπούνται στην επιτροπή συμφώνησαν με την ανάγκη τροποποίησης της υπό αναφορά πρότασης νόμου, ώστε στο κείμενο το οποίο θα τεθεί ενώπιον της ολομέλειας προς ψήφιση να ενσωματωθούν οι πιο πάνω εισηγήσεις.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων τάσσεται ομόφωνα υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει τελικά τροποποιηθεί, σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 65B του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, ομόφωνα, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 3, 4 και 5 είναι επίσης εξ αναβολής και τιτλοφορούνται «Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», «Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Παρ' όλο, κύριε Πρόεδρε, που γνωρίζουμε ότι είναι εξ αναβολής αυτά τα θέματα, ένεκα του ότι έχουν προκύψει αρκετές τροπολογίες οι οποίες έχουν και έκταση, θεωρώ ότι είναι πιο σημαντικό να έχουμε την άνεση και το χρόνο να δούμε αυτές τις τροπολογίες, γιατί ενδεχομένως κάποιες διατάξεις αυτών των τροπολογιών να επηρεάζουν ολόκληρη τη φιλοσοφία των νομοσχεδίων και ως εκ τούτου ζητούμε αυτή την αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την πρόταση για αναβολή;

Αν δεν υπάρχει ένσταση...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Να πάνε πίσω στην επιτροπή Παιδείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πάνε πίσω στην επιτροπή Παιδείας, για να γίνει μία διαβούλευση για τις τροπολογίες.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Συμφωνούμε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα θέματα αναβάλλονται...

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εδώ υπάρχει ένα πρόβλημα, γιατί αρκετές τροπολογίες τις έχει υποβάλει η ΕΔΕΚ. Εμείς δεν έχουμε μέλος στην επιτροπή Παιδείας, άρα δεν μπορεί η επιτροπή Παιδείας να καθορίσει με ψήφο ποιες θα έρθουν τελικά ή ποιες δε θα έρθουν. Αυτό που θα γίνει είναι να γίνει διαβούλευση μεταξύ μας ενδεχομένως, για να δούμε ποιες τροπολογίες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα γίνει διαβούλευση, κύριε Σιζόπουλε, πολύ σωστό το σημείο σας, θα γίνει διαβούλευση στην επιτροπή Παιδείας, στην οποία μπορείτε να συμμετέχετε. Σε περίπτωση που δεν καταλήξουν οι τροπολογίες έχετε κάθε δικαίωμα να τις φέρετε εδώ.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εγώ έχω την εντύπωση ότι δε χρειάζεται να πάει καθόλου στην επιτροπή Παιδείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, είναι θέμα της επιτροπής και εσάς να συνεννοηθείτε μεταξύ σας.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Να γίνει διαβούλευση μεταξύ των κομμάτων, για να δούμε ακριβώς ποιες ενδεχομένως τροπολογίες μπορούν να συμπυκνωθούν σε μία και ποιες ενδεχομένως να χρειαστεί να διαφοροποιηθούν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βρέστε τρόπο να συνεννοηθείτε. Μία διαβούλευση νομίζω να βοηθήσει.

Τα υπ' αριθμόν 3, 4 και 5 θέματα αναβάλλονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Λειτουργιών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η παρακολούθηση του Προγράμματος Παιδαγωγικής Κατάρτισης από τους υποψηφίους που περιλαμβάνονται στους Πίνακες Διορισίμων. Επίσης, παρέχεται η δυνατότητα σε υποψήφιους εκπαιδευτικούς μέσης εκπαίδευσης να ολοκληρώνουν επιτυχώς το Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής ή Παιδαγωγικής Κατάρτισης από τους Πίνακες Διοριστέων ή Διορισίμων πριν από την επικύρωση του διορισμού τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και «Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Λειτουργιών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Γιώργος Κάρουλλας

Πανίκος Λεωνίδου

Αννίτα Δημητρίου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Γιώργος Κ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε από κοινού το υπό αναφορά νομοσχέδιο και τους υπό αναφορά κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Ιουνίου 2018.

Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου και των κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Διεύθυνσης Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης, της Διεύθυνσης Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ), του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου, του Πανεπιστημίου Κύπρου, της ΟΕΛΜΕΚ, της ΟΛΤΕΚ και της ΠΟΕΔ.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η παρακολούθηση του Προγράμματος Παιδαγωγικής Κατάρτισης από τους υποψηφίους που περιλαμβάνονται στους Πίνακες Διορισίμων. Επίσης, με την προτεινόμενη ρύθμιση παρέχεται η δυνατότητα σε υποψήφιους εκπαιδευτικούς μέσης εκπαίδευσης να ολοκληρώνουν επιτυχώς το Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής ή Παιδαγωγικής Κατάρτισης από τους Πίνακες Διοριστέων ή Διορισίμων πριν από την επικύρωση του διορισμού τους.

Με τους κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 76 του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου, θεσπίζονται νέοι κανονισμοί σε σχέση με το Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των υποψηφίων εκπαιδευτικών λειτουργιών μέσης εκπαίδευσης και καταργούνται οι υφιστάμενοι κανονισμοί, που τιτλοφορούνται «Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2007».

Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, επισημαίνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το νομοσχέδιο στοχεύει στην αντιμετώπιση των ζητημάτων που έχουν εντοπιστεί από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και την Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας και αποσκοπεί στην ομαλή εφαρμογή προνοιών του νέου σχεδίου διορισμών στην εκπαίδευση.
2. Από το Σεπτέμβριο του 2018 θα προσφέρεται μόνο το Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των υποψηφίων εκπαιδευτικών λειτουργιών μέσης εκπαίδευσης, με βάση την τροποποίηση που επήλθε στον υφιστάμενο νόμο το 2015 [Ν. 127(Ι)/2015], και το νέο πρόγραμμα θα αντικαταστήσει το υφιστάμενο Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης.
3. Σύμφωνα με την πιο πάνω τροποποίηση, που επήλθε το 2015, οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί λειτουργοί πρέπει να προσκομίσουν το Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής Κατάρτισης, για να τύχουν διορισμού.
4. Στη διαβούλευση που έγινε κλήθηκαν να συμμετάσχουν εκπρόσωποι της Διεύθυνσης Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης, της Διεύθυνσης Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, του Πανεπιστημίου Κύπρου και των εκπαιδευτικών οργανώσεων ΟΕΛΜΕΚ και ΟΛΤΕΚ. Ειδικότερα, το Πανεπιστήμιο

Κύπρου εξέφρασε άτυπα τη διαφωνία του για τη σύνταξη των νέων κανονισμών, ενώ οι εκπαιδευτικές οργανώσεις ΟΕΛΜΕΚ και ΟΛΤΕΚ δεν απέστειλαν στο αρμόδιο υπουργείο οποιεσδήποτε θέσεις.

5. Σύμφωνα με τον προτεινόμενο νόμο, θα παρέχεται επίσης μεταξύ άλλων η δυνατότητα σε υποψηφίους μέσης εκπαίδευσης να ολοκληρώνουν επιτυχώς το Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής ή Παιδαγωγικής Κατάρτισης πριν από την επικύρωση του διορισμού τους.
6. Η άμεση προώθηση των προτεινόμενων νομοθετημάτων κρίνεται αναγκαία, ώστε να είναι σε θέση η ΕΕΥ να προσφέρει τους πρώτους μόνιμους διορισμούς από τους καταλόγους διορισίμων από τον προσεχή Σεπτέμβριο.
7. Στους κανονισμούς προβλέπεται μεταξύ άλλων ότι η διοργάνωση και υλοποίηση του εν λόγω προγράμματος θα ανατίθεται από την αρμόδια αρχή στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, χωρίς να προβλέπεται το κόστος για την αρμόδια αρχή. Σε περίπτωση όμως που το Πανεπιστήμιο Κύπρου δε θα είναι σε θέση να προσφέρει χωρίς κόστος το εν λόγω πρόγραμμα, τότε η αρμόδια αρχή θα μπορεί μέσω ανοικτής διαδικασίας να αναθέσει τη διοργάνωση και υλοποίηση του προγράμματος αυτού σε άλλα πανεπιστήμια της Κύπρου (δημόσια και ιδιωτικά) στα οποία όμως λειτουργούν Παιδαγωγικές Σχολές.

Όπως επισήμανε η διευθύντρια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου, οι κανονισμοί στο μεγαλύτερο μέρος τους παραμένουν οι ίδιοι με τους υφιστάμενους του 2007. Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις η σημαντική αλλαγή είναι η πρόνοια που εισάγεται για ανοικτή προκήρυξη της προσφοράς του προγράμματος προς όλα τα πανεπιστήμια που έχουν Παιδαγωγικές Σχολές υπό την εποπτεία και το συντονισμό του αρμόδιου υπουργείου, σε περίπτωση που πρέπει να καταβάλλεται το κόστος από το υπουργείο. Συγκεκριμένα, δε θα μπορεί το αρμόδιο υπουργείο να αναθέσει απευθείας το πρόγραμμα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, σε περίπτωση που το Πανεπιστήμιο Κύπρου ζητήσει την κάλυψη του κόστους του προγράμματος από το υπουργείο.

Όπως ανέφερε πρόσθετα η ίδια, από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, αν εγκριθούν από τη Βουλή το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί, το πρόγραμμα που θα παρακολουθούν όλοι οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί θα ονομάζεται Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης και θα συνεχίσει να προσφέρεται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Επίσης, με την προωθούμενη τροποποίηση θα παρέχεται η δυνατότητα απαλλαγής στους υποψηφίους του Πίνακα Διορισίμων για τους ίδιους λόγους που παρέχεται και στους υποψηφίους του Πίνακα Διοριστέων.

Οι εκπρόσωποι της ΟΕΛΜΕΚ και της ΟΛΤΕΚ συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και των κανονισμών. Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι της ΟΕΛΜΕΚ επισήμαναν ότι σε καμία περίπτωση δεν πρέπει το κόστος να το επωμίζονται οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί και ότι το εν λόγω πρόγραμμα πρέπει να προσφέρεται από τα δημόσια πανεπιστήμια.

Η εκπρόσωπος του Πανεπιστημίου Κύπρου δήλωσε ότι το πανεπιστήμιο επιθυμεί να συνεχίσει να προσφέρει το εν λόγω πρόγραμμα στο οποίο έχουν επενδύσει με συγκεκριμένους σχεδιασμούς. Όπως επισήμανε η ίδια, το Πανεπιστήμιο Κύπρου διαφωνεί με την παραχώρηση της δυνατότητας αυτής και σε άλλα πανεπιστήμια. Επιπρόσθετα, όπως τόνισε η ίδια, το κόστος του προγράμματος καταβάλλεται από τα διαρθρωτικά ταμεία.

Στα πλαίσια της συζήτησης οι εκπρόσωποι της ΕΕΥ κατέθεσαν υπόμνημα στο οποίο περιλαμβάνονται εισηγήσεις για συγκεκριμένες βελτιώσεις σε σχέση με ορισμένα χρονοδιαγράμματα στους υπό εξέταση κανονισμούς.

Επιπρόσθετα, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας εισηγήθηκε συγκεκριμένη νομοτεχνική διόρθωση όσον αφορά το άρθρο 28Γ του νομοσχεδίου, το οποίο είχε τροποποιηθεί με το Νόμο αρ. 127(Ι) του 2015, ώστε αυτό να μπορεί να τεθεί σε εφαρμογή άμεσα.

Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου και των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού δήλωσαν ότι συμφωνούν με το σκοπό και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και των κανονισμών όπως έχουν διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω και εισηγούνται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και την έγκριση των κανονισμών.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Αλληλεγγύης και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου και των κανονισμών στα πλαίσια της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής και υπάρχουν και αρκετές τροπολογίες απ' ότι αντιλαμβάνομαι.  
Υπάρχουν ομιλητές;

(Μη ευκρινή σχόλια)

Παρακαλώ;

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Υπάρχει τροπολογία των Οικολόγων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κοιτάξετε, οι ομιλητές να μιλήσετε και για θέμα αρχής και για τις τροπολογίες.

Ποιοι θέλετε να μιλήσετε;

Ο κ. Λεωνίδου και μετά ο κ. Θεοπέμπτου.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Θα ήθελα να αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, ότι εμείς συμφωνούμε με το νομοσχέδιο, θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, θα ψηφίσουμε και την τροπολογία του ΑΚΕΛ και των Οικολόγων, όμως σχετικά με την τροπολογία του ΑΚΕΛ θα θέλαμε, αν είναι δυνατόν, αν έχουμε την άδειά σας, έστω προφορικά, να συμπληρώσουμε μία φράση στην τροπολογία του ΑΚΕΛ. Εκεί που αναφέρεται στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, ότι θα γίνεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου, να γίνεται και σε συνεργασία, δηλαδή να προστεθεί η φράση «και σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου». Αν έχουμε την άδειά σας, κύριε Πρόεδρε, προφορικά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα να το δούμε τούτο.

Το ΑΚΕΛ αποδέχεται αυτή την αλλαγή;

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Αν έχουμε την άδειά σας, κύριε Πρόεδρε, ναι, την αποδεχόμαστε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, θα τη δεχθώ. Οπότε η τροπολογία αλλάζει με αυτή τη φρασεολογία, όπως την έχει πει ο κ. Λεωνίδου.

Και προχωρούμε τώρα χωρίς...

Αλλά υπάρχουν ομιλητές.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Εμείς έχουμε υποβάλει μια τροπολογία, κύριε Πρόεδρε. Βασικά, το τι γίνεται με την τροπολογία μας είναι, στην περίπτωση που έχουμε έναν αριθμό που έχουν αποδεχθεί να κάμουν την εκπαίδευση -που μιλούμε για ένα χρόνο, πριν διοριστούν- εάν ο αριθμός αυτός είναι μικρός και υπάρχουν κενές θέσεις εις το πρόγραμμα που θα ακολουθήσουν το επιμορφωτικό, να μπορεί όποιος θέλει, που νιώθει ότι εκόντεψε η σειρά του να διοριστεί, να πάει να κάσει να κάμει το πρόγραμμα. Τζιαι έχουμε τζιαι την ασφαλιστική δικλίδα ότι, αν αλλάξει το πρόγραμμα το εκπαιδευτικό, θα ακυρώνεται το γεγονός ότι ακολούθησε, να ξαναπάει τζιαι επίσης, άμα περάσει πολύς καιρός, τρία χρόνια, να αναγκάζεται να το ξανακάμει.

Είναι εθελοντικό και από την πλευρά των υποψηφίων, δηλαδή των ατόμων που είναι μέσα στον κατάλογο των διοριστέων και των διορισίμων, τζιαι είναι τζιαι καθορισμός εθελοντικός 'πού την πλευρά της κυβέρνησης. Απλώς, δίνει τούτη την ευχέρεια, για να προγραμματίσουν λλίον όσοι έρχεται η ώρα τους για διορισμό, να προγραμματίσουν λλίον τη ζωή τους.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κάρουλλας.

Γ. ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, είμαστε εναντίον και των δύο τροπολογιών. Όσον αφορά την πρώτη, που αφορά την παιδαγωγική κατάρτιση, οφείλουμε να πούμε ότι το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το οποίο αναγνωρίζουμε και εκτιμούμε την προσφορά του, προσφέρει αυτό το πρόγραμμα, χωρίς να προσθέτει οποιοδήποτε κόστος στο δημόσιο. Όταν όμως δηλώσει ότι δεν μπορεί να καλύψει αυτό το κόστος, τώρα, αφού θα έχουμε δημόσιο χρήμα να δώσουμε, οφείλουμε να βρούμε σε ανοιχτή πρόσκληση, στην οποία ανοιχτή πρόσκληση θα έχουν το δικαίωμα να υποβάλουν αίτηση, για να αναλάβουν την παιδαγωγική κατάρτιση, πανεπιστήμια στην Κύπρο τα οποία έχουν παιδαγωγικά τμήματα. Και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό, για να μην περιορίσουμε αυτή τη διαδικασία. Και το άλλο σημαντικό είναι ότι την όλη ευθύνη του προγράμματος θα έχει η αρμόδια αρχή, που είναι το Υπουργείο Παιδείας μαζί με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Άρα, θεωρούμε ότι μπορούμε... Είμαστε εναντίον της τροπολογίας του ΑΚΕΛ και της υποτροπολογίας του ΔΗΚΟ όπως έχει τεθεί στη βάση αυτών των επιχειρημάτων.

Όσον αφορά την τροπολογία του κ. Θεοπέμπτου, πάλι είμαστε εναντίον όπως έχω αναφέρει και προηγουμένως, γιατί με την πρόταση αυτή αναφύονται ένα σωρό ζητήματα. Πώς γίνονται δεχτοί στο πρόγραμμα, εάν υποβάλουν χίλια άτομα αίτηση, πώς γίνονται δεχτοί;

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κενές θέσεις.

Γ. ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ:

Κενές θέσεις. Ωραία! Οι θέσεις αυτές καθορίζονται από την Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας. Άρα, είναι στη βάση των διορισμών που θα δοθούν για τη δημόσια εκπαιδευτική υπηρεσία. Άρα, μπαίνει κάποιος, κάνει το πρόγραμμα, στη συνέχεια πώς προχωρεί; Έρχεται αυτά τα μαθήματα να τα αξιοποιήσει σε άλλο πρόγραμμα; Παίρνει μονάδες; Μοριοδοτείται; Άρα, πρέπει να είμαστε προσεκτικοί τζαι το θέμα ουσιαστικά θέλει περαιτέρω συζήτηση, αν τεθεί στην επιτροπή.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Κ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Πρέπει να ομολογήσουμε ότι αυτή η νομοθεσία έρχεται ως συμπλήρωμα στο νόμο περί διορισίμων. Έρχεται και αυτή αργά. Κάποια άλλη βέβαια δεν ήρθε καθόλου, οι κανονισμοί οι οποίοι έπρεπε να ρυθμίσουν τις προϋπηρεσιακές αναγνωρίσεις και μοριοδοτήσεις, δεν ήρθε καθόλου. Το αναφέρω, γιατί ήδη έχουμε καταθέσει στην επιτροπή μία τροπολογία, με βάση την οποία θέλουμε να αναγνωριστεί η προϋπηρεσία ανθρώπων οι οποίοι εργάστηκαν στα πανεπιστήμια και -ακούστε το τραγελαφικό- ενώ εις τον κατάλογο διοριστέων αυτή η προϋπηρεσία αναγνωρίζεται, για τους ίδιους ανθρώπους στον κατάλογο διορισίμων δεν αναγνωρίζεται.

Εν πάση περιπτώσει, μιλώντας για την τροπολογία τη δική μας, θεωρούμε ότι θα πρέπει να την ξανασκεφτούν οι συνάδελφοι, γιατί το Πανεπιστήμιο Κύπρου εδώ και χρόνια διοργανώνει αυτό το πρόγραμμα, είναι πολύ καλά δομημένο, είναι αποτελεσματικό, είναι δοκιμασμένο και επιπλέον αντιλαμβάνομαι ότι, εντάξει, το δημόσιο χρήμα έχει περιοριστεί το τελευταίο διάστημα για λόγους ευνόητους, αλλά το πρόγραμμα, αγαπητέ συνάδελφε, είναι χρηματοδοτούμενο από διαρθρωτικά ταμεία. Άρα, θα μπορούσε η κυβέρνηση, η οποία κυβέρνηση, να συνεχίσει να επιδιώκει αυτή τη χρηματοδότηση, για να προσφέρεται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Σε ό,τι αφορά στην τροπολογία των Οικολόγων, θα τη στηρίξουμε, παρότι αναφύονται κάποια ζητήματα. Κάνεις σήμερα το πρόγραμμα, υπάρχουν εξελίξεις και μέσα από τις μεταρρυθμίσεις που γίνονται μπορεί κάποια πράγματα που μαθαίνεις σήμερα αύριο να μην είναι τόσο έγκυρα, εκείνα τα οποία θα πρέπει να ξέρει ένας εκπαιδευτικός. Αλλά όντως, επειδή είναι χωρίς κόστος και επειδή οι διορισμοί δυστυχώς είναι πάρα πολύ λίγοι, άρα το πρόγραμμα δεν μπορεί να προσφερθεί για ελάχιστα άτομα, ας προσφερθεί εθελοντικά και για άλλους. Θα κρατήσει τρία χρόνια και στη διάρκεια των τριών χρόνων, εάν αυτοί οι άνθρωποι έρθει η ώρα τους να διοριστούν, να μην πρέπει να ξανατρέχουν να κάμουν αυτή τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Επρόλαβέν με ο φίλτατος συνάδελφος ο Γιώργος Κ. Γεωργίου. Ήταν να επισημάνω ακριβώς ότι είναι ένα πρόγραμμα προϋπηρεσιακής κατάρτισης εκπαιδευτικό που παίρνει χρόνο, έντζιν ένα πρόγραμμα μιας εβδομάδας. Το να το παίρνουμε από πανεπιστήμιο σε πανεπιστήμιο, σε όποιον εκέρδισε την προσφορά, δεν είναι και η σοφότερη λύση, απλούστατα γιατί ένα τέτοιο πρόγραμμα ακαδημαϊκού επιπέδου πρέπει να ωριμάσει. Είτε το θέλουμε είτε όχι, αυτή την ευθύνη την είχε το Πανεπιστήμιο Κύπρου με την υποστήριξη πόρων από διαρθρωτικά ταμεία, που θα συνεχίσει έστω για τα επόμενα δυο-τρία χρόνια να το έχει και μπορεί να το ανανεώσει παρακάτω, αλλά πάνω απ' όλα είναι ένα πρόγραμμα ώριμο, δοκιμασμένο, το οποίο δουλεύει. Άρα, η λογική της τροπολογίας που μπαίνει από πλευράς του ΑΚΕΛ έχει βάση, να συνεχίσει το Πανεπιστήμιο Κύπρου να εκτελεί αυτό το πρόγραμμα, γι' αυτό και εμείς θα την ψηφίσουμε, για να μη δημιουργηθεί και το άλλο, να έχουμε στον κατάλογο διορισίμων προϋπηρεσία που θα γυρίζει από πανεπιστήμιο σε πανεπιστήμιο και ενδεχομένως των διοριστέων, όσο θα υπάρχει αυτός ο κατάλογος, να συνεχίζει να είναι η πρακτική του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Γι' αυτό θα ψηφίσουμε και την τροπολογία των Οικολόγων για το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεοπέμπτου δευτερολογία. Όσο πιο σύντομα, λιγότερο από δύο λεπτά.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Απλώς, για να εξηγήσω, γιατί ακούστηκαν ορισμένα πράγματα. Εάν έρχεται η σειρά τεσσάρων ατόμων να διοριστούν τζιαι θα γίνει το πρόγραμμα σε μια τάξη, αντί να κάθονται τέσσερα, γιατί να μην έχω μες τζιείνη την τάξη, να μπορώ να βάλω δέκα άτομα -εθελοντές, επιλογή της κυβέρνησης ποιοι θα έρθουν, εθελοντικά, ξέρουν τους όρους- για να μην κάμνει το μάθημα σε τέσσερις, αφού έχω κενές θέσεις; Με τούτο τον τρόπο μπορεί να κερδίσει τζιαι λεφτά η κυβέρνηση, γιατί μπορεί την επόμενη χρονιά που εννά διορίσει ήδη να έχουν κάμει την κατάρτιση και να μην χρειαστεί να ξανακάμει το πρόγραμμα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Το λοιπόν, νομίζω ότι μπορούμε...

Ο κ. Μυλωνάς θέλει να μιλήσει. Ναι.

Π. ΜΥΛΩΝΑΣ:

Πολύ σύντομος, κύριε Πρόεδρε. Ξέρετε, θα παρακαθίσουν στην προϋπηρεσιακή οι άνθρωποι οι οποίοι πέρασαν τις εξετάσεις. Φανταστείτε δηλαδή να μην περάσουν την προϋπηρεσιακή! Τόσο καλά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ωραία! Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 6 νομοσχεδίου. Να ψηφίσουμε για το νομοσχέδιο υπ' αριθμόν 6. Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 28Γ του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα του υπ' αριθμόν 6 νομοσχεδίου, παρακαλώ.

Ψηφίζουμε για το υπ' αριθμόν 6 τώρα.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.



ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στους κανονισμούς.

Να ξεκινήσουμε από την τροπολογία των Οικολόγων.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Λειτουργιών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2018»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω κανονισμών με την προσθήκη της ακόλουθης επιφύλαξης αμέσως μετά την παράγραφο (3) του Κανονισμού 4:

«Νοείται ότι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί λειτουργοί που περιλαμβάνονται στους πίνακες διοριστέων και διορισίμων οι οποίοι δεν προσκλήθηκαν με βάση την παράγραφο (3) από την Επιτροπή για παρακολούθηση του Προγράμματος δύνανται να υποβάλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος στο Υπουργείο, για να μετάσχουν σε αυτό, εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις στο Πρόγραμμα και δε θα προκύπτει επιπρόσθετο κόστος λόγω της συμμετοχής τους σε αυτό:

Νοείται περαιτέρω ότι οι πιο πάνω αιτητές θα καλούνται να μετάσχουν στο Πρόγραμμα με βάση τη σειρά που έχουν στους πιο πάνω πίνακες και θα αντιμετωπίζονται ως προσκληθέντες με βάση τον Κανονισμό 4:

Νοείται έτι περαιτέρω ότι η ισχύς του πιστοποιητικού παρακολούθησης που θα λάβουν οι πιο πάνω υποψήφιοι θα είναι διάρκειας τριών (3) ετών από την ημερομηνία έκδοσής του και, στην περίπτωση που το περιεχόμενο του Προγράμματος διαφοροποιηθεί, τότε το εν λόγω πιστοποιητικό θα παύει να ισχύει.».

**Σημειώσεις:**

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία δίνεται η δυνατότητα παρακολούθησης του Προγράμματος Παιδαγωγικής Κατάρτισης και σε πρόσωπα που βρίσκονται στους καταλόγους διορισίμων και διοριστέων και δεν προσκλήθηκαν για παρακολούθηση του προγράμματος, νοουμένου ότι θα το αιτηθούν σχετικά και περαιτέρω αν υπάρχουν κενές θέσεις στο πρόγραμμα.
- β. Να γίνουν, αν χρειάζεται, οι συνακόλουθες αλλαγές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα μία ψήφοι υπέρ και δεκαπέντε εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία των Οικολόγων εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2018»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω κανονισμών ως ακολούθως:

- A. Με την τροποποίηση του Κανονισμού 3 ως ακολούθως:
1. Η παράγραφος (1) αυτού τροποποιείται με την προσθήκη τελείας αμέσως μετά τις λέξεις «την αρμόδια αρχή» (τρίτη γραμμή) και με τη διαγραφή ολόκληρης της πρότασης που αρχίζει με τις λέξεις «και σε περίπτωση» (τρίτη γραμμή) και τελειώνει με τις λέξεις «Παιδαγωγικές Σχολές.».
  2. Η παράγραφος (2) αυτού τροποποιείται με την αντικατάσταση της φράσης «σε συνεργασία με το/τα Πανεπιστήμιο/α στο/α οποίο/α» (πρώτη και δεύτερη γραμμή) με τη φράση «σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου στο οποίο».
- B. Ο Κανονισμός 5 τροποποιείται ως ακολούθως:
1. Η παράγραφος (1) αυτού τροποποιείται με την αντικατάσταση της φράσης «προς τα πανεπιστήμια που προσφέρουν» (τρίτη και τέταρτη γραμμή) με τη φράση «προς το Πανεπιστήμιο Κύπρου που προσφέρει».
  2. Η παράγραφος (2) αυτού τροποποιείται με την αντικατάσταση του κόμματος αμέσως μετά τις λέξεις «Τεχνικής Εκπαίδευσης Κύπρου» (έβδομη γραμμή) με τη λέξη «και» και με τη διαγραφή της πρότασης που αρχίζει με τις λέξεις «όταν το Πρόγραμμα προσφέρεται» και τελειώνει με τη λέξη «Προγράμματος.» (όγδοη έως ενδέκατη γραμμή), αφού πρώτα αντικατασταθεί το κόμμα μετά τη λέξη «Κύπρου» (όγδοη γραμμή) με τελεία.
  3. Η παράγραφος (3) αυτού αντικαθίσταται με την ακόλουθη νέα παράγραφο:  
«(3) Πρόεδρος της Επιτροπής Συντονισμού είναι ο Πρόεδρος του Τμήματος Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου Κύπρου.».
- Γ. Η παράγραφος (2) του Κανονισμού 6 τροποποιείται με την αντικατάσταση του κόμματος αμέσως μετά τις λέξεις «Πανεπιστημίου Κύπρου» (πέμπτη γραμμή) με τελεία και τη διαγραφή της πρότασης που ακολουθεί και αρχίζει με τις λέξεις «στην περίπτωση που» και τελειώνει με τις λέξεις «σε άλλα Πανεπιστήμια.».
- Δ. Η παράγραφος (1) του Κανονισμού 12 τροποποιείται ως ακολούθως:
1. Με τη διαγραφή της τελείας μετά τις λέξεις «Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής Κατάρτισης» (δεύτερη γραμμή) και την προσθήκη της φράσης «από το Πανεπιστήμιο Κύπρου.».
  2. Με τη διαγραφή της πρότασης που αρχίζει με τις λέξεις «Στην περίπτωση» και τελειώνει με τις λέξεις «αρμόδια αρχή.» (δεύτερη έως έκτη γραμμή).

**Σημειώσεις:**

- α. Η διοργάνωση και υλοποίηση του Προγράμματος Παιδαγωγικής Κατάρτισης των υποψηφίων εκπαιδευτικών λειτουργών πρέπει να παραμείνει στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.
- β. Να γίνουν, αν χρειάζεται, οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

**Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:**

Να θεωρηθεί ότι γίνεται αποδεκτή η προσθήκη που έχει γίνει από πλευράς...

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Έχει γίνει αποδεκτή -η γραμματεία να πάρει τις σημειώσεις της- η υποτροπολογία που εισηγήθηκε ο κ. Λεωνίδου από το ΑΚΕΛ και επομένως μπαίνουν με τη διαμόρφωση αυτή όλες οι τροπολογίες σε ψηφοφορία.

Ψηφίστε, παρακαλώ, ηλεκτρονικά.

Ανακοινώστε το αποτέλεσμα, παρακαλώ.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα δύο ψήφοι υπέρ και δεκαπέντε εναντίον.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, δεκαπέντε εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνονται όλες οι τροπολογίες του ΑΚΕΛ.

Να ψηφίσουμε τώρα για τους κανονισμούς.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Έθθα σας κάνουμε ψέμα, μεν ανησυχείς! Ναι, ναι, ναι. Φαίνεται και στες οθόνες σας, άμα κοιτάξετε κάτω... Να το μάθουμε τζιαι τούτο.

Το λοιπόν, ανακοινώστε τα αποτελέσματα για τους κανονισμούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφυρά.)

Ομόφωνα εγκρίνονται οι κανονισμοί όπως έχουν τροποποιηθεί με τις τροπολογίες των Οικολόγων και του ΑΚΕΛ.

Τα θέματα με τους αριθμούς 8, 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018», «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Οι περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018». Παρακαλώ τη γραμματεία να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των υπ' αριθμόν 8 και 9 νομοσχεδίων και των υπ' αριθμόν 10 κανονισμών: Μεταβίβαση των εξουσιών και των αρμοδιοτήτων του διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού στο διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

#### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τα νομοσχέδια και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Μιχάλης Γιωργάλλας

Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Δημήτρης Δημητρίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τα νομοσχέδια και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος σε συνεδρίες της που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 29 Μαΐου 2018.

Στο πλαίσιο της εξέτασης των νομοσχεδίων και των κανονισμών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, της Υπηρεσίας Αναδασμού του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, των Επιτροπών Αναδασμού, της Κλαδικής Υπαλλήλων Υπηρεσίας Αναδασμού της ΠΑΣΥΔΥ, της Κλαδικής Υπαλλήλων Υπηρεσίας Αναδασμού της ΑΣΔΥΚ και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, "Παναγροτικός Σύνδεσμος" και "Ευρωπαϊκοί". Η Ένωση Δήμων Κύπρου και η αγροτική οργάνωση "Νέα Αγροτική Κίνηση", παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των νομοσχεδίων και των κανονισμών είναι η μεταβίβαση των εξουσιών και των αρμοδιοτήτων του διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού στο διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Ειδικότερα, με το πρώτο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε, τροποποιείται ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων Νόμος, έτσι ώστε:

1. να αντικατασταθούν οι όροι "Διευθυντής Αναδασμού" και "Υπηρεσία Αναδασμού", όπου αυτοί απαντούν στο κείμενο του υφιστάμενου νόμου, με τους όρους "Διευθυντής Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας" και "Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας", αντίστοιχα, και

2. να μειωθεί από τρεις σε δύο ο αριθμός των ιδιοκτητών που συμμετέχουν στη δύναμη του υφιστάμενου νόμου “προσωρινή επιτροπή περιοχής” και στην “Επιτροπή Ενοποιήσεως και Αναδιανομής”, προκειμένου να διατηρηθεί η υφιστάμενη αναλογία συμμετοχής αντιπροσώπων ιδιοκτητών γης και κυβερνητικών αντιπροσώπων στις εν λόγω επιτροπές έπειτα από τη μείωση των τελευταίων.

Με το δεύτερο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε, και τους κανονισμούς του επισυνημένου παραρτήματος τροποποιούνται ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμος και οι περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων Κανονισμοί, αντίστοιχα, έτσι ώστε να αντικατασταθούν οι όροι “Διευθυντής Αναδασμού” και “Υπηρεσία Αναδασμού”, όπου αυτοί απαντούν στο κείμενο του υφιστάμενου νόμου και των υφιστάμενων κανονισμών, με τους όρους “Διευθυντής Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας” και “Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας”, αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Εσωτερικών, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις προωθούνται προς υλοποίηση σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, με αριθμό 82.881 και ημερομηνία 20 Ιουνίου 2017, η οποία προβλέπει αφενός τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας Αναδασμού στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και την ενσωμάτωσή της στις δομές του τμήματος ως ξεχωριστού και εξειδικευμένου στον αναδασμό κλάδου και αφετέρου την κατάργηση της θέσης του διευθυντή της εν λόγω υπηρεσίας.

Υπενθυμίζεται ότι πριν από την κατάθεση των νομοσχεδίων και των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησε συναφής πρόταση νόμου, με τίτλο «Ο περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», η οποία επιδίωκε την τροποποίηση του περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων Νόμου, έτσι ώστε να καθοριστεί ότι για τους σκοπούς του εν λόγω νόμου ο όρος “Διευθυντής” σημαίνει το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών αντί το διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού, που προβλέπεται σε αυτόν, θέση η οποία ουσιαστικά έχει καταργηθεί.

Υπενθυμίζεται περαιτέρω ότι η εν λόγω πρόταση νόμου ψηφίστηκε σε νόμο από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 30 Μαρτίου 2018, η οποία στη συνέχεια έκανε αποδεκτή την αναπομπή του εν λόγω νόμου από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Στο πλαίσιο της εξέτασης των νομοσχεδίων και των κανονισμών του επισυνημένου παραρτήματος, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ανέφερε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες, έτσι ώστε να αποκατασταθεί άμεσα η εύρυθμη λειτουργία του θεσμού του αναδασμού. Περαιτέρω, ο ίδιος δήλωσε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αποσκοπούν κυρίως στη μεταβίβαση των εξουσιών και των αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας Αναδασμού στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας χωρίς να διαφοροποιούν την υφιστάμενη διαδικασία λήψης και υλοποίησης αποφάσεων σε σχέση με τον αναδασμό.

Οι εκπρόσωποι της Κλαδικής των Υπαλλήλων της Υπηρεσίας Αναδασμού της ΠΑΣΥΔΥ και της Κλαδικής των Υπαλλήλων της Υπηρεσίας Αναδασμού της ΑΣΔΥΚ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων, προκειμένου να αποκατασταθεί άμεσα η εύρυθμη λειτουργία του θεσμού του αναδασμού και να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα που δημιουργήθηκε με την κατάργηση της θέσης του διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού, νοουμένου ότι η προτεινόμενη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων θα διασφαλίζει τα εργασιακά δικαιώματα των υπαλλήλων της Υπηρεσίας Αναδασμού που θα μεταφερθούν στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων ΕΚΑ και ΠΕΚ εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την προτεινόμενη μεταφορά αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας Αναδασμού στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, καθώς αυτή, σύμφωνα με τους ίδιους, θα επηρεάσει δυσμενώς το γεωργικό αναδασμό και κατά συνέπεια τον αγροτικό κόσμο. Ως εκ τούτου, οι ίδιοι υποστήριξαν ότι η Υπηρεσία Αναδασμού πρέπει να επανέλθει ως ανεξάρτητη υπηρεσία υπό το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης “Παναγροτικός” συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων, ώστε να αποκατασταθεί άμεσα η εύρυθμη λειτουργία του θεσμού του αναδασμού.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης των νομοσχεδίων και των κανονισμών, μέλη της επιτροπής διατύπωσαν μεταξύ άλλων απόψεις, επιφυλάξεις και εισηγήσεις για τα ακόλουθα:

1. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις, οι οποίες θα επιφέρουν την ουσιαστική κατάργηση του θεσμού του αναδασμού, έχουν υποβληθεί χωρίς προηγουμένως να εκπονηθεί σχετική μελέτη. Περαιτέρω, τα πιο πάνω μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τη δυσαρέσκειά τους για το γεγονός ότι η εκτελεστική εξουσία δε διεξήγαγε, κατά την άποψή τους, την ενδεδειγμένη διαβούλευση με τα εμπλεκόμενα τμήματα και φορείς, προτού καταθέσει τις προτεινόμενες τροποποιήσεις. Ως εκ τούτου, όπως υποστήριξαν, η εκτελεστική εξουσία έπρεπε να επαναφέρει τη θέση του διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού και ακολούθως να διεξαγάγει τον ενδεδειγμένο δημόσιο διάλογο με τα εμπλεκόμενα τμήματα και φορείς, ώστε να καταρτιστεί ολοκληρωμένο πλαίσιο αναφορικά με το μέλλον του θεσμού του αναδασμού.

2. Η προτεινόμενη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων θα προκαλέσει σύγκρουση μεταξύ των αρμοδιοτήτων του διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, όπως αυτές καθορίζονται στις διατάξεις του νόμου, και των αρμοδιοτήτων του προέδρου της προσωρινής επιτροπής περιοχής και του προέδρου της Επιτροπής Ενοποίησης και Αναδιανομής, που, σύμφωνα με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, είναι επίσης ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.
3. Εισήγηση για αναδιτύπωση του προοιμίου των δύο νομοσχεδίων, καθώς και για προσθήκη αντίστοιχων προνοιών στο κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου, ώστε οι προτεινόμενες ρυθμίσεις να συνάδουν πλήρως με το περιεχόμενο της αναφερόμενης πιο πάνω απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, θεωρώντας ότι η απόφαση αυτή εξουσιοδοτεί τη δημιουργία στη δομή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας νέου κλάδου για τον αναδασμό.
4. Εισήγηση για διαγραφή της πρόνοιας η οποία προβλέπει τη μείωση του αριθμού των ιδιοκτητών που συμμετέχουν στην προβλεπόμενη στον υφιστάμενο νόμο “προσωρινή επιτροπή περιοχής” και “Επιτροπή Ενοποίησης και Αναδιανομής”, έτσι ώστε να ενδυναμωθεί η θέση των αντιπροσώπων ιδιοκτητών γης στις εν λόγω επιτροπές.

Ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών και η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας, σχολιάζοντας τις πιο πάνω θέσεις μελών της επιτροπής και εμπλεκόμενων φορέων, ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις επιδιώκουν την άμεση αποκατάσταση της εύρυθμης λειτουργίας του θεσμού του αναδασμού, έχουν υποβληθεί στη βάση υλοποίησης της σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου και δε διαφοροποιούν την υφιστάμενη διαδικασία λήψης και υλοποίησης αποφάσεων σε σχέση με τον αναδασμό. Ως εκ τούτου, δε θεωρήθηκε αναγκαία η διεξαγωγή δημόσιου διαλόγου με εμπλεκόμενα τμήματα και φορείς. Περαιτέρω, ο καταρτισμός ολοκληρωμένου πλαισίου αναφορικά με το μέλλον του θεσμού του αναδασμού θα εξεταστεί σε μεταγενέστερο στάδιο, κατά το οποίο θα διεξαχθεί και ο απαιτούμενος δημόσιος διάλογος.
2. Η προτεινόμενη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων δε θα προκαλέσει σύγκρουση μεταξύ των αρμοδιοτήτων του διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και των αντίστοιχων αρμοδιοτήτων του προέδρου της προσωρινής επιτροπής περιοχής και της Επιτροπής Ενοποίησης και Αναδιανομής.
3. Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων όπως αυτή προωθείται από την εκτελεστική εξουσία διασφαλίζει τα εργασιακά δικαιώματα των υπαλλήλων της Υπηρεσίας Αναδασμού που θα μεταφερθούν στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.
4. Ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας εξέφρασε τη διαφωνία του όσον αφορά την εισήγηση για προσθήκη πρόνοιας στο πρώτο νομοσχέδιο και για αντίστοιχη αναδιτύπωση των προοιμίων των δύο νομοσχεδίων, έτσι ώστε να καθίσταται σαφές ότι η Υπηρεσία Αναδασμού θα μεταφερθεί στη δομή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ως νέος και ξεχωριστός κλάδος για τον αναδασμό. Συναφώς, ο ίδιος υποστήριξε ότι η εν λόγω εισήγηση είναι αχρείαστη, περιορίζει την ευελιξία του τμήματος και θα προκαλέσει προβλήματα στη λειτουργία του. Ωστόσο, ο ίδιος δεν έφερε οποιαδήποτε ένσταση για την αναδιτύπωση του προοιμίου των δύο νομοσχεδίων, προκειμένου σε αυτό να διαλαμβάνεται ακριβώς η παρεχόμενη με τη σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου εξουσιοδότηση για ενσωμάτωση της Υπηρεσίας Αναδασμού στις δομές του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ως ξεχωριστού και εξειδικευμένου στον αναδασμό κλάδου.

Το Υπουργείο Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη τους προβληματισμούς που εκφράστηκαν ενώπιον της επιτροπής, σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, προέβη σε αναθεώρηση των κειμένων των υπό συζήτηση νομοσχεδίων, στα οποία περιλαμβάνονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

1. Αναδιτύπωση των προοιμίων των νομοσχεδίων σύμφωνα με τα πιο πάνω, έτσι ώστε να καθίσταται σαφές ότι οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας Αναδασμού θα μεταφερθούν στις δομές του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ως ξεχωριστού και εξειδικευμένου στον αναδασμό κλάδου.
2. Διαγραφή της πρόνοιας η οποία προβλέπει τη μείωση από τρεις σε δύο του αριθμού των ιδιοκτητών που συμμετέχουν στη δύναμη του υφιστάμενου νόμου “προσωρινή επιτροπή περιοχής” και στην “Επιτροπή Ενοποίησης και Αναδιανομής”.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Αλληλεγγύης και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των αναθεωρημένων κειμένων των νομοσχεδίων και του κειμένου των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους όπως αυτά έχουν τελικά διαμορφωθεί, καθώς και την έγκριση των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια της Βουλής για συζήτηση και λήψη τελικής απόφασης.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.
2. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
3. Οι περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Καυκαλιάς.

A. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η Βουλή σήμερα καλείται να λύσει ένα πρόβλημα, να σηκώσει ένα βάρος το οποίο δεν της ανήκει. Το πρόβλημα, ως είναι γνωστό, έχει δημιουργηθεί μετά από την απόφαση της κυβέρνησης να καταργήσει από τους προϋπολογισμούς του 2018 τη θέση του Διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού, ενώ στους βασικούς νόμους και κανονισμούς υπάρχει αυτή η θέση και προβλέπονται οι σχετικές αρμοδιότητες και εξουσίες για το Διευθυντή της Υπηρεσίας Αναδασμού. Αυτό το θεσμικό κενό, συν το γεγονός ότι η κυβέρνηση έχει ουσιαστικά αποσιλώσει την Υπηρεσία Αναδασμού με τη μεταφορά των εργαζομένων σε αυτήν σε άλλα τμήματα της κυβέρνησης, συν το γεγονός ότι επέδειξε μία στάση αρνητική στη συμβιβαστική πρόταση που είχαμε καταθέσει και ψηφίσει ως Βουλή, έχει μπλοκάρει τη λειτουργία της Υπηρεσίας Αναδασμού, με αποτέλεσμα ο κόσμος να πληρώνει βαρύ τίμημα, υποθέσεις να μην προχωρούν και ουσιαστικά να έχουμε μια υπηρεσία, ένα θεσμό ο οποίος δε λειτουργεί.

Η αλήθεια, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι όποια απόφαση πάρουμε σήμερα θα είναι λάθος. Από τη μια, με το να ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, οδηγούμε το θεσμό σε περιπέτειες, αφού θα ενσωματωθεί στο Τμήμα Κτηματολογίου και θα αποδυναμώσουμε τη δυναμική του θεσμού. Από την άλλη, με το να τηρήσουμε αρνητική θέση και να μην περάσουν τα νομοσχέδια, τούτο θα διαιωνίσει το πρόβλημα, το οποίο, επαναλαμβάνω, έχει δημιουργηθεί από τες μεθοδεύσεις της κυβέρνησης.

Θα τηρήσουμε αποχή, κύριε Πρόεδρε, ως ΑΚΕΛ. Η ευθύνη των εξελίξεων για τον αναδασμό ανήκει στην κυβέρνηση και η οποία θα είναι υπόλογη προς την κοινωνία για την επόμενη μέρα λειτουργίας του θεσμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Πιπτοκοπίτης.

X. ΠΙΠΤΟΚΟΠΙΤΗΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εμείς καταρχάς ως Δημοκρατικό Κόμμα θα πρέπει να πούμε ότι καταγγέλλουμε τη μεθόδευση τόσο της εκτελεστικής εξουσίας όσο και του Δημοκρατικού Συναγερμού των τελευταίων πέντε χρόνων, μεθόδευση η οποία έχει οδηγήσει ουσιαστικά τον αναδασμό στην αδράνεια και στα πρόθυρα της διάλυσης.

Θα πρέπει να πούμε ότι ένας θεσμός ο οποίος για δεκαετίες στήριξε τον αγροτικό κόσμο και τη γεωργία, πρώτα ως ανεξάρτητη αρχή και στη συνέχεια ως ανεξάρτητη υπηρεσία στα πλαίσια του Υπουργείου Γεωργίας, τώρα, με τις μεθοδεύσεις, επαναλαμβάνω, του Δημοκρατικού Συναγερμού και της κυβέρνησης οδηγείται σαν παράρτημα στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Προηγουμένως φρόντισαν, κύριε Πρόεδρε, να καταργήσουν τη θέση του διευθυντή του Τμήματος Αναδασμού και ουσιαστικά το τμήμα να μείνει ακέφαλο και αδρανές και με αυτή τη διαδικασία να βρίσκονται εγκλωβισμένοι και να ταλαιπωρούνται δεκάδες ή εκατοντάδες συμπολίτες, οι οποίοι, επαναλαμβάνω, είναι εγκλωβισμένοι στις διαδικασίες του αναδασμού, γιατί δεν υπάρχει διευθυντής.

Εμείς καταγγέλλουμε και πάλι αυτή τη μεθόδευση και, παρ' όλων ότι είμαστε κάθετα εναντίον αυτής της φιλοσοφίας, εντούτοις, για να διευκολύνουμε και να εξυπηρετήσουμε τους συμπολίτες μας, θα τηρήσουμε στάση αποχής, για να περάσουν αυτό το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί και να εξυπηρετηθούν οι πολίτες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Στην επιτροπή Γεωργίας, όταν ήρθε τούτο το θέμα μπροστά μας, εμείς, τα μέλη της επιτροπής Γεωργίας, είχαμε μπροστά μας την κυβέρνηση, η οποία προφορικά, επαναλαμβάνω, προφορικά προσπαθούσε να πείσει να υποστηρίξουμε τες θέσεις της, τζι είχαμε τζιαι μια σειρά 'πού επισκέπτες, προσκεκλημένους, οι οποίοι εμιλούσαν εναντίον της θέσης της κυβέρνησης.

Το πρόβλημα βρίσκεται στο ότι έφτασε τούτο το νομοσχέδιο κοντά μας χωρίς έστω τζιαι μία απλή έκθεση που να αξιολογεί τες επιλογές τζιαι να δικαιολογεί γιατί τούτη η επιλογή που έκαμε η κυβέρνηση ήταν η σωστή. Εφέραν μας εμάς τους βουλευτές της επιτροπής Γεωργίας μπροστά 'πού τες δύο ομάδες που τσακώνονται, χωρίς να έρτει η κυβέρνηση, έστω τζιαι με ένα απλό κείμενο, να τεκμηριώσει τη θέση της. Απλώς έφερε μας ένα νομοσχέδιο.

Τούτο το πράγμα δεν είναι η πρώτη φορά που το βλέπουμε. Είδαμέν το τζιαι για την πολιτική αεροπορία, που εννά έρτει δαμαί τζιαι εννά συζητούμε πάλε, χωρίς καμιά, επαναλαμβάνω, τεκμηρίωση για το σωστό της εισήγησης.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Το εργαλείο του γεωργικού αναδασμού ήταν και εξακολουθεί να είναι χρήσιμο εργαλείο που βοηθά και τον αγροτικό κόσμο, αλλά και την οικονομία την ίδια. Και βέβαια νομίζω δε διαφωνεί κανένας με το να μεταφερθεί μια οντότητα η οποία είχε μια σχετική αυτονομία και να ενταχθεί στο μηχανισμό και τη δομή του κράτους. Αρκει όμως τούτο να γίνεται με όρους διαφάνειας και ειλικρίνειας.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση ξεκίνησε το κακό από την κατάργηση της θέσης του διευθυντή του τμήματος με έναν τρόπο που τον ανακαλύψαμε στη συνέχεια, όταν ήταν ήδη ακέφαλο το τμήμα. Μεταφέρθηκε η υπηρεσία χωρίς να έρθουν ενώπιον της Βουλής τα νομοσχέδια αυτού του μετασχηματισμού και αυτής της μεταφοράς. Η επιτροπή Γεωργίας μέχρι και τον ίδιο τον Υπουργό Εσωτερικών έφερε στη Βουλή, για να τον υποχρεώσει ουσιαστικά να φέρει αυτά τα νομοσχέδια τα οποία έχουμε σήμερα μπροστά μας.

Άρα, όλες αυτές οι ενέργειες που έγιναν για τη μεταφορά του αναδασμού και την ενσωμάτωσή του στη δομή του υπόλοιπου μηχανισμού του δημοσίου έγιναν με έναν τρόπο παράδοξο, ανορθόδοξο και δε γνωρίζει κανένας ποιες είναι οι τελικές οι προθέσεις. Και ακριβώς επειδή δε γνωρίζουμε ποιες είναι οι τελικές προθέσεις, θα τηρήσουμε κι εμείς αποχή από την ψηφοφορία γι' αυτό το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θέσεις καταργούνται και δημιουργούνται μέσω των ετήσιων προϋπολογισμών. Προφανώς, για να καταργηθεί η θέση του γενικού διευθυντή, πρέπει για κάποιο μαγικό λόγο να ψηφίστηκε αυτό το πράμα στον προϋπολογισμό του 2018, που ψηφίσαμε το Δεκέμβρη του 2017.

Δεύτερον, το σημαντικό είναι πράγματι να υπάρχει το εργαλείο του αναδασμού. Είναι ένα σημαντικό εργαλείο για την ανάπτυξη. Το να έχουμε τόσο μεγάλη έγνοια ποια υπηρεσία θα κάμνει μια συγκεκριμένη δουλειά και γιατί πρέπει σώνει και καλά να είναι αυτόνομη και δεν μπορούμε να ενοποιήσουμε τμήματα και υπηρεσίες δε γίνεται κατανοητό από εμάς. Στη δική μου αντίληψη σε πολλά τμήματα και υπηρεσίες υπάρχει αλληλοεπικάλυψη και πρέπει αυτά να ενοποιηθούν. Και αυτό είναι ένα πολύ μικρό βήμα σε μια πολύ μεγαλύτερη μεταρρύθμιση που θα έπρεπε να γίνει ούτως ή άλλως στη δημόσια υπηρεσία του κράτους μας.

Άστε που και η αυτονομία που είχε ο αναδασμός όλα αυτά τα χρόνια δεν οδήγησε στα αποτελέσματα που θα θέλαμε. Και πολλοί επικαλούνται το Γενικό Ελεγκτή και την Ελεγκτική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, αλλά

στο συγκεκριμένο ζήτημα είναι ωσάν να κωφεύουν για το τι γράφει η έκθεση του Γενικού Ελεγκτή γι' αυτή την αυτόνομη υπηρεσία αναδασμού.

Επαναλαμβάνω ότι υπήρχε αλληλοεπικάλυψη με το Κτηματολόγιο, που, για να προχωρήσει το Τμήμα Αναδασμού, χρειαζόταν να παίρνει στοιχεία και να απασχολεί υπαλλήλους του Κτηματολογίου, που έπρεπε να πάνε και επιτόπου να κάνουν επιθεωρήσεις. Άρα, τι πιο απλό, εύκολο και οικονομικό για το κράτος από το να μεταφερθεί αυτή η αρμοδιότητα στο Κτηματολόγιο; Αυτή πρέπει να είναι η έγνοια μας, πώς θα κάνουμε καλύτερα μια σημαντική δουλειά με το λιγότερο κόστος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα.

Εξέλειπε η ανάγκη αναδιανομής της γης για γεωργικούς σκοπούς. Σήμερα οι ανάγκες είναι άλλες, η πολιτεία εκσυγχρονίζεται. Έχουμε ανάγκες για αστικό αναδασμό, όπως έχουμε ανάγκες για εγγραφή επιπέδους των αγροτικών δρόμων. Το Τμήμα Αναδασμού, μεταφερόμενο στο Υπουργείο Εσωτερικών, ακριβώς μπορεί να εγκύψει σε αυτές τις μεγάλες ανάγκες που έχει ο τόπος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Φυσικά δε θέλω καθόλου να επέμβω στο θέμα, αλλά καταργήθηκε αυτή η θέση, ενώ νόμοι αποδίδουν στο διευθυντή του αναδασμού τέτοιο ρόλο, ώστε να μπορούν να μεταβιβάζονται κτήματα, και ήταν το κύριο ζήτημα της δυσλειτουργίας του τμήματος και του κράτους γενικότερα. Ανεξάρτητα τι επιχειρήματα έχετε πει εδώ, απλώς να το έχετε υπόψη σας και αυτό.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Διορθώνεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Διορθώνεται με το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, εντάξει, αλλά ταλαιπωρήσαμε τον κόσμο αρκετά, διότι καταργήσαμε χωρίς να κάμουμε και τις αλλαγές στις ανάλογες νομοθεσίες.

Ο κ. Καυκαλιάς.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Έχετε σειρά, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, απλώς αισθάνομαι την ανάγκη -πέρα από τις απόψεις που είναι σεβαστές για το ποια θα έπρεπε να είναι η προοπτική και το μέλλον του αναδασμού- να πω ότι βρισκόμαστε ενώπιον μιας πρακτικής της κυβέρνησης: Να φέρνει, να οδηγεί τα πράγματα σε διάφορους τομείς και τη Βουλή των Αντιπροσώπων και την κυπριακή κοινωνία ενώπιον τετελεσμένων. Αυτό έγινε και σε αυτή την περίπτωση. Και θα πρέπει, δεδομένης της συντριπτικής πλειοψηφίας που έχει διαμορφωθεί τζαι σήμερα εδώ υπέρ μιας συγκεκριμένης άποψης, η κυβέρνηση να δείχνει περισσότερο σεβασμό και να δείχνει περισσότερη διάθεση συναίνεσης και συλλογικότητας, όταν πρόκειται για σημαντικά ή λιγότερο σημαντικά ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Καυκαλιάς.

Συγγνώμη, ο κ. Νεοφύτου, αν επιτρέπετε.

Κύριε Καυκαλιά, συγγνώμη, επειδή δευτερολογείτε τζαι έν' τζιαι 'πού άλλο κόμμα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:



Κύριε Πρόεδρε,

Έχει τοποθετηθεί ο συνάδελφος ο κ. Ονούφριος. Μια από τις πολλές αδυναμίες αυτής της πολιτείας είναι τα πολλά τμήματα, οι αλληλοεπικαλύψεις, αλλά και η πολυνομία. Και δεν είναι μόνο το θέμα του Τμήματος Αναδασμού. Έχουμε και Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, έχουμε και Τμήμα Μεταλλείων. Απλώς, διαχρονικά, όποτε θέλαμε όλοι μας ανεξαιρέτως να βολέψουμε ακόμα έναν, δημιουργούσαμε κι ένα τμήμα. Καιρός να τα διορθώσουμε.

Αλλά να πω και κάτι. Εάν ήμουν στη θέση όλων των συναδέλφων που έχουν μιλήσει, θα ανέμενα ότι θα καταψήφισαν. Θα δούμε συνέπεια λόγων και έργων. Διότι, αν κάποιος διαφωνεί με αυτό, πρέπει να καταψηφίσει το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Καυκαλιάς.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

Ίσως να μην ακούσατε ολοκληρωμένα τις απόψεις μας, κύριε Πρόεδρε, διότι...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Καταλάβω λλίον καλύτερα.

Α. ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ:

...είχαμε πει ότι είμαστε στο σημείο “μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα”, σε ένα αδιέξοδο στο οποίο μας έχει οδηγήσει η μεθοδευση της κυβέρνησης.

Αλλά, αν ζήτησα το λόγο, κύριε Πρόεδρε, ένα μόνο πράγμα θέλω να σημειώσω και να πω στο συνάδελφο τον Ανδρέα Κυπριανού: Η ανάγκη για αναδιανομή της γης για γεωργικούς σκοπούς, κύριε Κυπριανού, δεν εξέλειπε, είναι πιο έντονη από ποτέ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 8 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του τίτλου του Δεύτερου Μέρους του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 25 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του άρθρου 31 του βασικού νόμου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 34 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

Τροποποίηση του άρθρου 42 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.

Τροποποίηση του άρθρου 43Γ του βασικού νόμου. Άρθρο 14.

Τροποποίηση του άρθρου 44 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 16.

Μεταβατική διάταξη. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαεννέα ψήφοι υπέρ και είκοσι πέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ενοποίησης και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαεννέα ψήφοι υπέρ και είκοσι πέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το υπ' αριθμόν 8 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο, με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε αποχές και καμία ψήφο εναντίον.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαεννέα ψήφοι υπέρ, μια ψήφος εναντίον και είκοσι μία αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαεννέα ψήφοι υπέρ και είκοσι πέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε αποχές και καμία ψήφο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στην ψηφοφορία τώρα για τους κανονισμούς υπ' αριθμόν 10.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Δεκαεννέα ψήφοι υπέρ και είκοσι πέντε αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, είκοσι πέντε αποχές και καμία ψήφο εναντίον, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Συγγνώμη;

Υπάρχουν ομιλητές; Απολογούμαι.

Παρακαλώ, ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, χωρίς να χρειαστεί να πάει στην επιτροπή, αλλά να μας δοθεί χρόνος μια-δύο μέρες, για να διαβουλευτούμε για το υπ' αριθμόν 11 θέμα, που είναι πάρα πολύ σημαντικό για τον τομέα των υπηρεσιών. Η παράκληση είναι να έρθει την ερχόμενη βδομάδα. Όλες οι πλευρές είναι θετικές. Υπάρχει μια διευκρίνιση και θέλω να στείλουμε και το μήνυμα στην αγορά ότι η Βουλή είναι αποφασισμένη στις 29 Ιουνίου οριστικά να δει και να στηρίξει αυτό το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα δώσω το λόγο μόνο...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά τα θέματα με τους αριθμούς 12, 13 και 14, επειδή είναι κοινή έκθεση... Το υπ' αριθμόν 12 είναι ένα θέμα που μπορούμε να το δούμε και το Σεπτέμβρη, γιατί υπάρχει ένα ζήτημα με κάποιους όρους όσον αφορά το φορολογικό κάτοικο. Τα δε θέματα 13 και 14 μπορούν να 'ρθουν χωρίς άλλη διαβούλευση, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα, στις 29 του μηνός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, ζητάτε αναβολή για τα θέματα 11, 12, 13 και 14. Τους χρόνους θα τους βρείτε εσείς στην επιτροπή σας.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, να το ξαναπώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα θέματα 11, 13 και 14 για μία εβδομάδα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Χωρίς να πάνε στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 12 όποτε δει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Το υπ' αριθμόν 12 αναβάλλεται και θα το δούμε ανάλογα με το χρόνο μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση γι' αυτές τις αναβολές που ζητούνται; Να τις κάνουμε μαζί να τελειώνουμε.

Κυρία Θεολόγου, έχετε ένσταση;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να πάνε πίσω στην επιτροπή να συζητηθούν, διότι η τροπολογία δεν είναι απλά συζήτηση με τα κόμματα. Υπάρχουν και βουλευτές...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, βρέστε τα μεταξύ σας εκεί.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Δεν είναι μόνο θέμα των κομμάτων.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, έχετε το λόγο.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...έχω στην επιτροπή και κάποια όρια. Δε χρειάζεται να πάει στην επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Φυσικά με έχει προκαταλάβει ο κ. Νεοφύτου, γιατί είχα πρόθεση να ζητήσω αναβολή. Ως εκ τούτου, εγώ θα συμφωνήσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, αναβάλλονται όπως είπαμε. Μεταξύ σας κάμετε τις διαβουλεύσεις σας, δέστε αν υπάρχει ανάγκη ή όχι να πάει στην επιτροπή. Και πάμε τώρα...

Ναι, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εγώ καταλαβαίνω ότι, αν δεν πάει στην επιτροπή, ο πρόεδρος της επιτροπής πρέπει να διαβουλευτεί με όλους τους βουλευτές. Όχι επειδή κάποιοι είναι ανεξάρτητοι να μην διαβουλευτεί μαζί τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Φυσικά, εννοείται. Εννοείται. Αν θα γίνει διαβούλευση, θα γίνει διαβούλευση.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Με συγχωρείτε;

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Νεοφύτου δεν είπε κάτι τέτοιο. Δεν είπε ότι θα διαβουλευτεί με όλους τους βουλευτές της επιτροπής. Να το ξεκαθαρίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Το θεωρώ αυτονόητο ότι, όταν μιλούμε για διαβούλευση, η διαβούλευση γίνεται με όλους.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Να το ξεκαθαρίσω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Εδώ είμαστε να το πείτε την άλλη εβδομάδα, αν θέλετε, κυρία Θεολόγου.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα, που πιλοφορείται «Ο περί Υφυπουργού παρά τω Προέδρω σε θέματα Τουρισμού και Υφυπουργείου Τουρισμού Νόμος του 2016», αναβάλλεται για μία εβδομάδα και παραπέμπεται στην αρμόδια επιτροπή, για να εξετάσει τις σχετικές τροπολογίες.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Να πάει το Σεπτέμβρη και τούτο;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όχι, όχι!

Κύριε Πρόεδρε, επειδή συζητήσατε χθες και είπατε, γιατί είχε ήδη διαμορφωθεί η ημερήσια διάταξη, ότι πρέπει να μπει επιπρόσθετη συνεδρία, για να μπορέσει να έρθει την Παρασκευή, με διαβούλευση με κάποιους από τις κοινοβουλευτικές ομάδες διαπίστωσα ότι υπάρχει τεχνικό πρόβλημα στο να συνέλθει εκτάκτως...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, να το κάμουμε δεκαπέντε μέρες, εν εχάθη ο κόσμος.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Γι' αυτό θέλω να πω ότι... Να το φέρουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έτσι και αλλιώς, επειδή θα έχουμε το συνεργατισμό την άλλη Παρασκευή, όρεξη και χρόνο να έχετε! Όταν το πρώτο θέμα επήρε μίαν ώρα σήμερα, αντιλαμβάνομαι ο συνεργατισμός θα πάει πέντε-έξι ώρες!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα μπει στη μεθεπόμενη...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, έκλεισε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Στις 6 οριστικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καθαρό. Δεκαπέντε μέρες αναβολή.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού CSIRT του 2018 Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του εν λόγω προϋπολογισμού για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €2.585.124 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού CSIRT του 2018 Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου  
Ονούφριος Κουλλά  
Άριστος Δαμιανού  
Αντρέας Καυκαλιάς  
Άγγελος Βότσης

Μαρίνος Σιζόπουλος  
Μιχάλης Γιωργάλλας  
Γιώργος Περδίκης  
Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 Ιουνίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΡΗΕΤ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (ΥΜΕΕ).

Ο προϋπολογισμός της Αρχής για το έτος 2018 προβλέπει δαπάνες ύψους €2.585.124 και έσοδα του ίδιου ύψους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δαπάνες της Αρχής αφορούν αποδοχές προσωπικού (€124.539), συμβουλευτικές υπηρεσίες (€1.471.338), εκπαίδευση προσωπικού (€129.500), λειτουργικές δαπάνες (€475.247) και αγορές παγίων (€384.500).

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον υπό εξέταση προϋπολογισμό, αλλά και τα όσα ανέφεραν οι αρμόδιοι εκπρόσωποι κατά τη συζήτηση του θέματος, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει με βάση ευρωπαϊκή Οδηγία την υποχρέωση να συστήσει εθνική αρμόδια αρχή για θέματα ψηφιακής ασφάλειας και ειδικότερα για την ασφάλεια των συστημάτων δικτύου και πληροφοριών στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Ως εκ τούτου, με την ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων του περί της Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών Νόμου του 2018 [Νόμος 17(I) του 2018] το Μάρτιο του τρέχοντος έτους ο ΕΡΗΕΤ ορίστηκε ως η εθνική αρμόδια αρχή για τους σκοπούς που αναφέρονται πιο πάνω.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, αλλά και τις διατάξεις του πιο πάνω νόμου η αρχή χρηματοδοτείται από τους φορείς κρίσιμων υποδομών πληροφοριών, τους φορείς εκμετάλλευσης βασικών υπηρεσιών, τους παροχείς ηλεκτρονικών επικοινωνιών και τους παροχείς ψηφιακών υπηρεσιών, σύμφωνα με τη μεθοδολογία υπολογισμού τελών που καθορίζεται σε κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει του εν λόγω νόμου.

Μέχρις ότου η αρχή εισπράξει επαρκή ποσά τελών και εσόδων για κάλυψη των δαπανών της, η Δημοκρατία θα καταβάλλει στην Αρχή τα απαιτούμενα ποσά, τα οποία μεταγενέστερα θα επιστραφούν στη Δημοκρατία.

Με την πιο πάνω διευθέτηση διασφαλίζεται η οικονομική ανεξαρτησία της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και η αποδοτική και αποτελεσματική λειτουργία της, αφού εν τέλει η Αρχή θα χρηματοδοτείται από τους φορείς κρίσιμων υποδομών και όχι από το κράτος. Ο προσδιορισμός των κρίσιμων υποδομών πληροφοριών έγινε με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου και σε αυτούς περιλαμβάνεται και αριθμός κυβερνητικών υπηρεσιών, όπως το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας, το Τμήμα Τελωνείων, το Γενικό Χημείο του Κράτους και το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής. Οι κυβερνητικοί φορείς θα κληθούν να καταβάλλουν προς την Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας ετήσιο τέλος για τις προσφερόμενες υπηρεσίες, που υπολογίζεται να ανέλθει στις €570.000 περίπου για το 2018. Περαιτέρω, ποσό ύψους €390.000 που θα δοθεί ως χορηγία από το κράτος για τη λειτουργία του Εθνικού CSIRT έχει ήδη περιληφθεί στον προϋπολογισμό του ΥΜΕΕ για το τρέχον έτος.

Σύμφωνα με υπόμνημα που κατατέθηκε εκ μέρους της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας στην επιτροπή, οι κυριότερες πρωτοβουλίες της κατά το έτος 2018 περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τα εξής:

1. Στον τομέα ασφάλειας δικτύων και συστημάτων πληροφοριών:
  - α. ετοιμασία πρωτογενούς και δευτερογενούς νομοθεσίας και καθορισμό ρυθμιστικού πλαισίου ασφάλειας δικτύων και συστημάτων πληροφοριών,
  - β. αξιολόγηση κρισιμότητας και αναθεώρηση καταλόγου κρίσιμων υποδομών πληροφοριών,
  - γ. καθορισμό πλαισίου μέτρων ασφάλειας και ελέγχου συμμόρφωσης,
  - δ. καθορισμό διαδικασιών κοινοποίησης περιστατικών παραβίασης ασφάλειας,
  - ε. υλοποίηση αποτελεσμάτων αξιολόγησης επικινδυνότητας και
  - στ. προώθηση των διαδικασιών στελέχωσης της αρχής.
2. Στον τομέα εθνικού CSIRT:
  - α. ανάπτυξη συστημάτων, λογισμικών εργαλείων και διαδικασιών διαχείρισης περιστατικών παραβίασης ασφάλειας, ευπαθειών, τεκμηρίων και ανάλυσης κακόβουλου λογισμικού,
  - β. ανάπτυξη μηχανισμού διάχυσης πληροφοριών, ειδοποιήσεων και προειδοποιήσεων, καθώς και ανακοινώσεων και ενημερωτικών δελτίων για τη διαχείριση περιστατικών παραβίασης ασφάλειας δικτύων και συστημάτων πληροφοριών και κυβερνοασφάλειας,
  - γ. πιστοποίηση εθνικού CSIRT από τους οργανισμούς "Forum of Incident Response and Security Teams" (FIRST) και "Trusted Introducer" (TI), καθώς και σύνδεση με τα ευρωπαϊκά δίκτυα και άλλα εθνικά CSIRT.
3. Στον τομέα της κυβερνοασφάλειας:
  - α. ανάπτυξη και προώθηση στο Υπουργικό Συμβούλιο στρατηγικής κυβερνοασφάλειας της Κυπριακής Δημοκρατίας,

- β. συμμετοχή στις εργασίες διαμόρφωσης του νέου ευρωπαϊκού πακέτου κυβερνοασφάλειας σε όλα τα σώματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του εν λόγω θέματος εντοπίστηκε ανακολουθία στο σύνολο του ποσού για το οποίο ζητείται η έγκριση και περαιτέρω ζητήθηκε από την επιτροπή όπως το αγγλικό ακρωνύμιο "CSIRT", το οποίο χρησιμοποιείται στον τίτλο του νόμου, μεταφραστεί στα ελληνικά.

Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο με επιστολή του, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2018, προέβει σε διόρθωση του συνόλου του απαιτούμενου ποσού, ώστε αυτό να ανέρχεται στα €2.585.124 αντί στα €2.640.925, όπως αρχικά εκ παραδρομής είχε διατυπωθεί, καθώς και σε διαμόρφωση του τίτλου του νομοσχεδίου, ώστε αυτός να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού Φορέα Άμεσης Ανταπόκρισης σε Συμβάντα που Σχετίζονται με την Ασφάλεια Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών του 2018 Νόμος του 2018».

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμορφώνει τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής για το έτος 2018.
2. Το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η επιτροπή με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του σε νόμο, ο τίτλος του θα διαμορφωθεί, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού Φορέα Άμεσης Ανταπόκρισης σε Συμβάντα που Σχετίζονται με την Ασφάλεια Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών του 2018 Νόμος του 2018».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας (ΑΨΑ) και του Εθνικού CSIRT, ποσού ύψους €2.585.124 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων του προϋπολογισμού. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης θέσεων. Άρθρο 5.

Έλεγχος στα έσοδα και τις δαπάνες. Άρθρο 6.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 7.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 8.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 11.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, θέσεων Προαγωγής και θέσεων Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής. Άρθρο 12.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 13.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, όσο πιο γρήγορα μπορείτε και όλοι.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού Φορέα Άμεσης Ανταπόκρισης σε Συμβάντα που Σχετίζονται με την Ασφάλεια Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 17 θέμα είναι «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επέκταση της εφαρμογής του ειδικού καθεστώτος απόδοσης του φόρου, το οποίο εφαρμόζεται σε σχέση με οργανωτές τουριστικών περιηγήσεων, ώστε αυτό να εφαρμόζεται κατά τον ίδιο τρόπο σε περιπτώσεις που η οριζόμενη ταξιδιωτική υπηρεσία προσφέρεται, αντί απευθείας σε ταξιδιώτη, σε άλλο υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο, το οποίο έχει σκοπό τη μεταπώλησή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Αντρέας Καυκαλιάς

Άννα Θεολόγου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε την 21<sup>η</sup> Μαΐου 2018. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Φορολογίας.



Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 41 του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η επέκταση της εφαρμογής του ειδικού καθεστώτος απόδοσης του φόρου το οποίο εφαρμόζεται σε σχέση με οργανωτές τουριστικών περιηγήσεων, ώστε αυτό να εφαρμόζεται κατά τον ίδιο τρόπο στις περιπτώσεις που η οριζόμενη ταξιδιωτική υπηρεσία προσφέρεται αντί απευθείας σε ταξιδιώτη σε άλλο υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο το οποίο έχει σκοπό τη μεταπώλησή της.

Ειδικότερα, προτείνεται η διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του ειδικού καθεστώτος απόδοσης του φόρου, ώστε να περιλαμβάνονται σε αυτό όχι μόνο φυσικά πρόσωπα στα οποία παρέχεται ταξιδιωτική υπηρεσία, αλλά όλα τα υποκείμενα στο φόρο πρόσωπα (φυσικά και νομικά) τα οποία αγοράζουν υπηρεσίες για ίδια χρήση ή για μεταπώληση.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφεραν οι αρμόδιοι εκπρόσωποι κατά τη συζήτηση του θέματος, το πιο πάνω ειδικό καθεστώς αποτελεί μέρος του συστήματος φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο σχεδιάστηκε με γνώμονα την ομοιομορφία στη φορολογική μεταχείριση των ταξιδιωτικών υπηρεσιών που παρέχονται από πρακτορεία ταξιδίων και οργανωτές τουριστικών επιχειρήσεων στα διάφορα κράτη μέλη.

Η εφαρμογή του ειδικού καθεστώτος διαπιστώθηκε ότι δεν εφαρμόζεται κατά ομοιόμορφο τρόπο σε όλα τα κράτη μέλη, τα οποία, προκειμένου το ειδικό καθεστώς να τύχει εφαρμογής, εφαρμόζουν διαφορετικές ερμηνείες όσον αφορά τον ορισμό που διέπει τις ταξιδιωτικές υπηρεσίες.

Ειδικότερα, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστήριζε ως ερμηνεία του όρου αυτού αποκλειστικά την παροχή των ταξιδιωτικών υπηρεσιών προς τους τελικούς ταξιδιώτες, αποκλείοντας οποιαδήποτε νομικά και φυσικά πρόσωπα μεταπωλούν ταξιδιωτικές υπηρεσίες σε τρίτους, οι φορολογικές αρχές ορισμένων κρατών μελών επιτρέπουν την εφαρμογή του καθεστώτος αυτού σε πωλήσεις υπηρεσιών προς όλες τις κατηγορίες πελατών, ανεξάρτητα αν πρόκειται για τον ταξιδιώτη (τελικό καταναλωτή) ή για πρακτορείο που ενεργεί ως μεταπωλητής.

Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, κατά την εξέταση του θέματος κατόπιν καταχώρισης ενώπιόν του προσφυγής σε βάρος ορισμένων κρατών μελών, αποφάσισε ότι το ειδικό καθεστώς πρέπει να εφαρμόζεται ομοιόμορφα από όλους όσους παρέχουν ταξιδιωτικές υπηρεσίες, ανεξάρτητα από την ιδιότητα του λήπτη των υπηρεσιών αυτών, απορρίπτοντας ουσιαστικά την προσέγγιση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η οποία στηριζόταν στον τελικό ταξιδιώτη.

Συναφώς, με την ερμηνεία που δόθηκε από το δικαστήριο, διευρύνθηκε ο όρος “ταξιδιώτης”, ώστε να περιλαμβάνει και επιχειρήσεις που αγοράζουν ταξιδιωτικές υπηρεσίες για σκοπούς μεταπώλησής τους.

Κατά συνέπεια, το Τμήμα Φορολογίας, με ερμηνευτική εγκύκλιο που εξέδωσε, ανείρεσε τη μέχρι πρότινος πάγια πρακτική του αναφορικά με την περίληψη στο ειδικό καθεστώς μόνο των παραδόσεων ταξιδιωτικών υπηρεσιών που απευθύνονται αποκλειστικά στον τελικό ταξιδιώτη, θέση αντίστοιχη της προσέγγισης που υποστήριζε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και το καθεστώς αυτό τυγχάνει πλέον εφαρμογής σε όλες τις περιπτώσεις παροχής ταξιδιωτικών υπηρεσιών, είτε αυτές απευθύνονται στον τελικό ταξιδιώτη είτε σε οποιοδήποτε ιδιώτη ή/και επιχείρηση που τις αποκτά για σκοπούς μεταπώλησης.

Συνεπώς, οι υπό εξέταση κανονισμοί προβλέπουν για την εφαρμογή των όσων ήδη εφαρμόζονται με την ερμηνευτική εγκύκλιο του Τμήματος Φορολογίας, ώστε να διασφαλίζεται ότι η Δημοκρατία παραμένει εντός του νομικού πλαισίου που οφείλει να εφαρμόζεται από όλα τα κράτη μέλη.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της έγκρισης των υπό αναφορά κανονισμών.
2. Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει τους κανονισμούς στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. Προχωρούμε στην ψήφιση των κανονισμών.

Κύριε Παπαγιάννη, θέλετε να μιλήσετε;

Απολογούμαι. Έχετε το λόγο.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Θέλω να κάμω μία τοποθέτηση, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Θα αναφερθώ και στο συγκεκριμένο κανονισμό, αλλά θα κάνω και μία πολιτική τοποθέτηση. Μετά από επικοινωνία που είχαμε με κάποιους ταξιδιωτικούς πράκτορες, ενημερωθήκαμε ότι η δική τους πρόβλεψη είναι ότι μακροπρόθεσμα αυτός ο φόρος, μαζί με ακόμα έναν που τους έχει επιβληθεί, πιθανότατα να αυξήσει έστω και στο ελάχιστο το συνολικό πακέτο για τους ταξιδιώτες. Αυτό που έχω να πω είναι ότι συμβολικά εμείς θα καταψηφίσουμε τους κανονισμούς και, εάν αυτό αποδειχθεί αληθινό, τότε είναι ένα ακόμα μικρό βήμα προς την ίδια κατεύθυνση, αυτήν στην οποία οδηγεί η κυβέρνηση του κ. Αναστασιάδη αρκετούς συμπατριώτες μας που έχουν ασχοληθεί με το συγκεκριμένο τομέα. Εάν...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Επιτρέπεται να τελειώσω, κύριε Νεοφύτου;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Συνεχίστε.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Θέλω να πω ότι...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Θέλω να πω ότι ο κύριος λόγος για τον οποίο θέλω να κάνω την παρέμβαση είναι το ότι τις τελευταίες μέρες αρκετές εφημερίδες έχουν σε δημοσιεύματά τους και ένα παρόμοιο πρόβλημα, πολύ μεγαλύτερης έκτασης όμως. Είναι η αύξηση στις διάφορες φορολογίες που αφορούν τον τουρισμό και η αύξηση στις φορολογίες των καυσίμων. Εάν δεν αλλάξουμε άμεσα ρότα, κύριε Πρόεδρε, η ζημιά θα είναι πολύ μεγάλη. Ο Φιλελεύθερος, για όσους τον έχουν διαβάσει, έχει παρουσιάσει κάποια στοιχεία σε πρόσφατο δημοσίευμα, σύμφωνα με τα οποία τα έσοδα του κράτους έχουν μειωθεί λόγω αυτής ακριβώς της αύξησης της φορολογίας. Πολλοί συμπατριώτες μας καταφεύγουν στα κατεχόμενα και η διαφορά είναι μεγαλύτερη. Εκτός του ότι τροφοδοτούμε την κατοχή, συνεχίζουμε να εθелоτυφλούμε και δυστυχώς το πρόβλημα μεγαλώνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτον, είναι υποχρέωση όλων των χωρών μελών να εναρμονιστούν μετά από απόφαση του Δικαστηρίου Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Το πρώτον.

Δεύτερον: Δε θα επηρεάσει ποσώς τον εισερχόμενο τουρισμό και κυρίως θα έχει να κάμει αυτή η απόφαση με τον τρόπο του ΦΠΑ για τον εξερχόμενο τουρισμό. Εάν τώρα προβληματιζόμαστε ότι μπορεί να επηρεάσει -που δε θα επηρεάσει- τον εξερχόμενο τουρισμό, καλύτερα να αυξηθεί ο εσωτερικός τουρισμός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ψηφίστε, παρακαλώ, για τους κανονισμούς.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 18 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για Συνεργασία σε Θέματα Άμυνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για συνεργασία σε θέματα άμυνας, η οποία υπογράφηκε από τους Υπουργούς Άμυνας των δύο μερών στις 4 Απριλίου 2017 στο Παρίσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για Συνεργασία σε Θέματα Άμυνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Νίκος Τορναρίτης

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Γιώργος Λουκαΐδης

Χρίστος Χρίστου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας και του Υπουργείου Εξωτερικών. Οι εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην πιο πάνω συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 169 του Συντάγματος, της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για Συνεργασία σε Θέματα Άμυνας, η οποία υπογράφηκε από τους Υπουργούς Άμυνας των δύο μερών, στις 4 Απριλίου 2017, στο Παρίσι.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Άμυνας δήλωσε ότι αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της υπό αναφορά συμφωνίας είναι ο Υπουργός Άμυνας. Ειδικότερα, όπως πρόσθεσε ο ίδιος εκπρόσωπος, πρόκειται για κύρωση επικαιροποιημένης συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για Συνεργασία σε Θέματα Άμυνας, η οποία υπογράφηκε από τα δύο μέρη στο Παρίσι, στις 4 Απριλίου 2017, κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, με αριθμό ΑΠ 82.297 και ημερομηνία 29 Μαρτίου 2017. Περαιτέρω, όπως δήλωσε ο ίδιος εκπρόσωπος, έγιναν δύο αλλαγές στην υπό αναφορά συμφωνία σε σχέση με την προηγούμενη συμφωνία που υπογράψαμε ως Δημοκρατία το 2007, ως εξής:

1. Προσθήκη πρόνοιας σε θέματα εκπαίδευσης ενεργειακής και θαλάσσιας ασφάλειας.
2. Ανταλλαγή διαβαθμισμένων πληροφοριών.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών δήλωσε πως συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του ΕΛΑΜ εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

Αρμόδια αρχή. Άρθρο 4.

Κατάργηση. Άρθρο 5.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι εννέα ψήφοι υπέρ και δέκα αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δέκα αποχές, τα άρθρα 1 έως 6 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για Συνεργασία σε Θέματα Άμυνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οχτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ και δέκα αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι οχτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δέκα αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κάποιο λάθος γίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γιατί;

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Η αριθμητική ότι κάποιοι ψήφισαν υπέρ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας εύρουμε μέσα, να σας ξανασιακκάρουμε μετά.

Το υπ' αριθμόν 19 θέμα είναι «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν τον τεχνικό έλεγχο μηχανοκίνητων οχημάτων, τη σύσταση και λειτουργία ιδιωτικών κέντρων τεχνικού ελέγχου οχημάτων (ΙΚΤΕΟ) και τον καθορισμό τελών επιθεώρησης.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ζητούμε μια βδομάδα αναβολή, να πάει το θέμα στην επιτροπή. Υπάρχει κάποιο λάθος και στο κείμενο του νομοσχεδίου, αλλά και επί της ουσίας έχουμε εντοπίσει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβολή. Εγκρίνεται η αναβολή. Υπάρχει ένσταση από τον πρόεδρο της επιτροπής;

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κανονικά πρέπει να το τελειώσουμε, γιατί πήγε πάρα πολύ καιρό. Αφού ζητά το ΑΚΕΛ, κανένα πρόβλημα να το δούμε άλλη μια βδομάδα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Χατηρικά για το ΑΚΕΛ από τον πρόεδρο της επιτροπής!

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Προσπαθούμε να είμαστε συναινετικοί για όλους, είτε από τη μια είτε από την άλλη!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 20 θέμα είναι «Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να προστεθούν στα αντιπροσωπευτικά μέλη της εργοδοτικής πλευράς του Συμβουλίου Λιμενεργασίας, που ιδρύεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για ένα ή περισσότερα λιμάνια, πρόσωπα τα οποία συνάπτουν σύμβαση για διαχείριση των λιμανιών. Η τροποποίηση προτείνεται, ώστε να είναι πιο αντιπροσωπευτική η εκπροσώπηση της εργοδοτικής πλευράς με τη νέα τάξη πραγμάτων που έχει δημιουργηθεί στο λιμάνι Λεμεσού, μετά την ανάληψη των εμπορικών δραστηριοτήτων από ιδιώτες διαχειριστές σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του περί της Αρχής Λιμένων Νόμου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

|                              |                       |
|------------------------------|-----------------------|
| Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος | Αντρέας Φακοντής      |
| Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης      | Κώστας Κώστα          |
| Δημήτρης Δημητρίου           | Ηλίας Μυριάνθους      |
| Ευθύμιος Δίπλαρος            | Χαράλαμπος Θεοπέμπτου |
| Ζαχαρίας Ζαχαρίου            | Άννα Θεολόγου         |
| Χριστάκης Τζιοβάνης          |                       |

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Μαρτίου και την 1<sup>η</sup> και στις 8 Ιουνίου 2018. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Λιμένων Κύπρου, του Συνδέσμου Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου, της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΟΜΕΠΕΓΕ-ΣΕΚ, της ΣΕΓΔΑΜΕΛΙΝ-ΠΕΟ και οι γενικοί διευθυντές των εταιρειών "Eurogate Container Terminal Limassol Ltd" και "DP World Limassol Ltd". Η ΠΑΣΥΔΥ, η ΣΥΑΛΚ, η

ΔΕΕΚΔΟΚΩ-ΔΕΟΚ, η ΣΥΠΑΛΚ και η εταιρεία "P&O Maritime Cyprus Ltd", παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) Νόμου, ώστε να προστεθούν στα αντιπροσωπευτικά μέλη της εργοδοτικής πλευράς του Συμβουλίου Λιμενεργασίας, που ιδρύεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για ένα ή περισσότερα λιμάνια, πρόσωπα τα οποία συνάπτουν σύμβαση για διαχείριση των λιμανιών. Η τροποποίηση προτείνεται, ώστε να είναι πιο αντιπροσωπευτική η εκπροσώπηση της εργοδοτικής πλευράς με τη νέα τάξη πραγμάτων που έχει δημιουργηθεί στο λιμάνι Λεμεσού, μετά την ανάληψη των εμπορικών δραστηριοτήτων από ιδιώτες διαχειριστές σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του άρθρου 16Α του περί της Αρχής Λιμένων Νόμου.

Σημειώνεται ότι για το ίδιο θέμα κατατέθηκαν διαδοχικά στη Βουλή δύο νομοσχέδια, με επιμέρους διαφοροποιήσεις στο καθένα, τα οποία συζητήθηκαν, το καθένα ξεχωριστά, σε αριθμό συνεδριάσεων της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής στην παρουσία όλων των πιο πάνω αναφερόμενων εμπλεκόμενων μερών. Μετά από έντονες διαφωνίες που διατυπώθηκαν ενώπιον της επιτροπής από μέρους των ενδιαφερόμενων μερών επί των προνοιών των νομοσχεδίων και τις προσπάθειες που κατέβαλε η επιτροπή για σύγκλιση των απόψεών τους, οι οποίες όμως δεν είχαν θετική κατάληξη, η εκτελεστική εξουσία απέσυρε τα νομοσχέδια και κατέθεσε στη Βουλή νέο νομοσχέδιο, το υπό συζήτηση, προς ρύθμιση του όλου θέματος.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, το νομοσχέδιο προβλέπει ειδικότερα, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1. Την σύνθεση του Συμβουλίου Λιμενεργασίας από πέντε (5) μέλη, περιλαμβανομένων του προέδρου και δύο διοριζόμενων μελών τα οποία επιλέγονται και διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο και δύο αντιπροσωπευτικών μελών τα οποία διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο, κατόπιν εισήγησης της εργοδοτικής πλευράς και της πλευράς των λιμενεργατών, αντίστοιχα.
2. Τη λήψη αποφάσεων του Συμβουλίου Λιμενεργασίας με απλή πλειοψηφία.
3. Την αναβολή συνεδρίας του συμβουλίου, σε περίπτωση που δεν υπάρχει απαρτία κατά τη σύγκληση αυτής εντός μισής ώρας από την ώρα που ορίστηκε η συνεδρία και τον καθορισμό νέας συνεδρίας.
4. Την προσθήκη στα αντιπροσωπευτικά μέλη της εργοδοτικής πλευράς των μελών του Συμβουλίου Λιμενεργασίας προσώπου με το οποίο συνάπτεται σύμβαση σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16Α του περί Αρχής Λιμένων Νόμου. Η εν λόγω τροποποίηση προτείνεται, ώστε να περιληφθούν στην εργοδοτική πλευρά, πέραν των εργοδοτών ή των συνδέσμων τους, οι διαχειριστές που ανέλαβαν τις εμπορικές δραστηριότητες του λιμανιού Λεμεσού.

Σύμφωνα με περαιτέρω στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, διαπιστώθηκε ότι το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, πριν από την κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή, ζήτησε και έλαβε τις απόψεις των εμπλεκόμενων μερών επί των επιμέρους προνοιών του. Συναφώς, όλοι οι εμπλεκόμενοι, πλην της εταιρείας "Eurogate Container Terminal Limassol Ltd", η οποία, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και επιδιώξεις του νομοσχεδίου, ζήτησε διευκρινίσεις για το ποιος θεωρείται εργοδότης σε σχέση με τους λιμενεργάτες/σημειωτές που εργοδοτούνται στο λιμάνι Λεμεσού, συμφώνησαν με τις προτεινόμενες διατάξεις. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, προκειμένου να διευκρινιστεί το πιο πάνω ερώτημα, ζήτησε από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας σχετική γνωμάτευση.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής βουλευτές μέλη της ζήτησαν από τους κυβερνητικούς αρμοδίους να τους διαβεβαιώσουν ότι η προτεινόμενη τροποποίηση δε θα επηρεάσει τη σύνθεση του Συμβουλίου Λιμενεργασίας Λάρνακας, αφού στο λιμάνι αυτό δεν έχουν συμβληθεί ιδιώτες επενδυτές. Παράλληλα, οι ίδιοι βουλευτές ζήτησαν από την Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να τους διευκρινίσει τη σύνθεση που θα έχει το Συμβούλιο Λιμενεργασίας Λεμεσού μετά την προτεινόμενη τροποποίηση. Τέλος, οι ίδιοι βουλευτές μέλη της επιτροπής εξέφρασαν την ανησυχία τους για τις ενδεχόμενες συνέπειες που μπορεί να έχει ο καθορισμός του εργοδότη των λιμενεργατών/σημειωτών που απασχολούνται στο λιμάνι Λεμεσού.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, σχολιάζοντας τις πιο πάνω ανησυχίες μελών της επιτροπής, δήλωσε ότι η σύνθεση του κάθε Συμβουλίου Λιμενεργασίας προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 3 της υφιστάμενης νομοθεσίας, το οποίο καθορίζει ότι για κάθε Συμβούλιο Λιμενεργασίας εκδίδεται διαφορετικό διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου, ανάλογα με τα εκάστοτε δεδομένα σε κάθε λιμάνι.

Η Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, προκειμένου να διασκεδάσει τις ανησυχίες/προβληματισμούς που διατυπώθηκαν από μέλη της επιτροπής αναφορικά με τη σύνθεση του Συμβουλίου Λιμενεργασίας Λεμεσού, με βάση τον προτεινόμενο νόμο, απέστειλε σχετική επιστολή στην επιτροπή, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2018, στην οποία μεταξύ άλλων αναφέρει ότι, παρ' όλο που η επιλογή και ο διορισμός του προέδρου και των διορισμένων μελών του Συμβουλίου Λιμενεργασίας εμπίπτουν, δυνάμει των διατάξεων του υφιστάμενου νόμου, στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Υπουργικού Συμβουλίου, το υπουργείο

προτίθεται να εισηγηθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο όπως τα πρόσωπα που θα διοριστούν στη θέση του προέδρου και των δύο διορισμένων μελών του προέρχονται από την κυβερνητική υπηρεσία και έχουν συνάφεια με τις δραστηριότητες στα λιμάνια.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. Παράλληλα όμως, εξέφρασαν τις ανησυχίες τους αναφορικά με τη σύνθεση του Συμβουλίου Λιμενεργασίας Λεμεσού, το οποίο θα συγκροτηθεί με βάση τις προτεινόμενες διατάξεις, καθώς και για τον καθορισμό του εργοδότη των λιμενεργατών/σημειωτών που απασχολούνται στο λιμάνι Λεμεσού.

Στο πλαίσιο της νομοτεχνικής επεξεργασίας του κειμένου του νομοσχεδίου από τη γραμματεία της επιτροπής διαπιστώθηκε η ανάγκη διασαφήνισης συγκεκριμένων προνοιών του για σκοπούς ορθότερης εφαρμογής αυτού. Συναφώς, η επιτροπή ζήτησε όπως το αρμόδιο υπουργείο σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας επανεξετάσουν τις συγκεκριμένες πρόνοιες και επανέλθουν στην επιτροπή με αναθεωρημένο κείμενο για τη λήψη τελικής απόφασης επ' αυτού. Ακολούθως, το αρμόδιο υπουργείο κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο, σύμφωνα με τα πιο πάνω, το οποίο τέθηκε για συζήτηση ενώπιόν της επιτροπής σε μεταγενέστερη συνεδρία της. Στην εν λόγω συνεδρία, η οποία πραγματοποιήθηκε στην παρουσία των εκπροσώπων του αρμόδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η επιτροπή ενημερώθηκε για τις αλλαγές που επήλθαν στο κείμενο του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Προκοπίου.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο μας βασάνισε σε πάρα πολλές συνεδρίες. Είχαμε κάποιες διαφωνίες και με το υπουργείο, αλλά παράλληλα και τα μέλη της επιτροπής προσπαθήσαμε όσο το δυνατόν να το περάσουμε συναινετικά, γιατί πράγματι έπρεπε ήδη να είχε γίνει. Επειδή καταλήξαμε και φτάσαμε σε ένα τελικό στάδιο και ήρθε για ψήφιση σήμερα και με την τροπολογία την οποία έχει βάλει το ΑΚΕΛ και χάριν της συναίνεσης, για να μη ζητήσουμε πάλι αναβολή, εγώ προτείνω να εγκριθεί μια προφορική τροπολογία, που νομίζω εννιά καλύψει όλους. Απλώς, μία επιφύλαξη... Γνωρίζετε όλοι την τροπολογία που έχει βάλει το ΑΚΕΛ. Η τροπολογία... Η επιφύλαξη στο 4(1) προστίθεται ως «Νοείται ότι τα διοριζόμενα μέλη...»

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριοι! Ακούτε, κάμνει μίαν εισήγηση ο κ. Προκοπίου. Αφήστε τον να τελειώσει πρώτα.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

«Νοείται ότι τα διοριζόμενα μέλη τα οποία διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο προέρχονται δύο από τη δημόσια υπηρεσία και το τρίτο από την Αρχή Λιμένων Κύπρου και η θέση που κατέχουν έχει συνάφεια με τις δραστηριότητες στα λιμάνια». Αυτή είναι η εισήγηση, για να κλείσουμε το θέμα και να πάει συναινετικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή είναι εισήγηση πάνω στην τροπολογία του ΑΚΕΛ, να μιλήσει πρώτα το ΑΚΕΛ...

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Θα ζητήσουμε αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα ζητήσετε αναβολή; Α, εντάξει, ένα λεπτό. Ένα λεπτό, κύριε Φακοντή.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Μετά που ξεκίνησε η συζήτηση, κύριε Πρόεδρε; Έπρεπε να το θέσουν από την αρχή. Τώρα, επειδή βλέπουμε ότι πάει να βρεθεί μια πλειοψηφία για το συγκεκριμένο, ερχόμαστε εκ των υστέρων να ζητήσουμε αναβολή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει δίκαιο ο κ. Φακοντής. Κύριε Δημητρίου, δε θα δεχθώ. Ξεκίνησε η συζήτηση, δε θα το δεχτώ.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Ναι, αλλά συζητούμε για προφορικές τροπολογίες πάνω στις τροπολογίες σε ζητήματα τα οποία, όπως σωστά έχει πει ο πρόεδρος, σωστά ή λανθασμένα μας έχουν ταλαιπωρήσει πάρα πολύ στην επιτροπή. Δεν έχουν φέρει τις τροπολογίες στην επιτροπή και έρχονται τώρα... Και θα αντιστρέψω τα πυρά στον κ. Φακοντή...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κάμετε ησυχία! Με το να κάνουμε φασαρία έντζιε να συνεννοηθούμε πιο εύκολα.

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

...και στο πονηρό της σκέψης του και λέω ότι έρχονται τώρα με προφορικές τροπολογίες πάνω στις τροπολογίες την ώρα της συζήτησης να μας φέρουν προ τετελεσμένου. Και, για να μην έρθουμε προ τετελεσμένου, για να μην παίρνουμε αποφάσεις του ποδιού, ζητούμε μία βδομάδα αναβολή. Να εξετάσουμε τις τροπολογίες -τις γραπτές τις έχουμε εξετάσει και έχουμε τοποθέτηση- τις προφορικές που τίθενται αυτή τη στιγμή, για να κάμνουμε σωστές δουλειές. Τίποτε παραπάνω, τίποτε λιγότερο, κύριε Φακοντή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, πριν δώσω το λόγο στους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους του ΑΚΕΛ και του ΔΗΚΟ, να κάμω μία παράκληση. Εάν μπορεί να αναβληθεί τζιαι να υπάρχει περαιτέρω συνεννόηση, δε νομίζω ότι θα αλλάξουν οι αριθμοί...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εν υπάρχει πρόβλημα, κύριε Πρόεδρε. Τώρα για μια εβδομάδα εννά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, ευχαριστώ, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Απλώς, ο κ. Φακοντής έβαλε το θέμα ότι έπρεπε να ζητήσουν 'πού την αρχή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ σωστά.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Έν' την υστεροβουλία τους που επέκρινε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διαδικαστικά έχει απόλυτο δίκαιο ο κ. Φακοντής, αλλά, από την άλλη, εφόσον υπάρχει η συναίνεση και ο πρόεδρος της επιτροπής θα κάμει πάλε συναινετικές προσεγγίσεις...

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, συναινετικά θα το φέρουμε τζιαι την άλλη βδομάδα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπράβο, ευχαριστώ.

Αναβάλλεται το θέμα.

Πάμε παρακάτω.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Εννά συμφωνήσει ο Συναγερμός!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Ναι, ναι.

Το υπ' αριθμόν 21 θέμα είναι «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με μέρος της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2015/1513 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2015 για την τροποποίηση της Οδηγίας 98/70/ΕΚ σχετικά με την ποιότητα καυσίμων βενζίνης και ντίζελ και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ σχετικά με την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση είναι ομόφωνη και θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Χριστάκης Τζιοβάνης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ηλίας Μυριάνθους

Ανδρέας Κυπριανού

Άννα Θεολόγου

Νίκος Νουρής

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Κώστας Κώστα

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Φακοντής

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 29 Μαΐου και 5 Ιουνίου 2018. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Υπηρεσίας Ενέργειας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και του Συνδέσμου Εταιρειών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Κύπρου (ΣΕΑΠΕΚ), του Συνδέσμου Αιολικής Ενέργειας Κύπρου (ΣΑΕΚ), του ΕΤΕΚ, των εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και των εταιρειών πετρελαιοειδών. Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, το Ενεργειακό Γραφείο Πολιτών και ο Σύνδεσμος Ηλεκτροπαραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), παρ' όλο που κλήθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής, δεν εκπροσωπήθηκαν.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με μέρος της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2015/1513 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2015 για την τροποποίηση της Οδηγίας 98/70/ΕΚ σχετικά με την ποιότητα καυσίμων βενζίνης και ντίζελ και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ σχετικά με την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές».

Ειδικότερα, σύμφωνα με τους εκπροσώπους της Υπηρεσίας Ενέργειας του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το μέγιστο από κοινού μερίδιο βιοκαυσίμων και βιορευστών που παράγονται από σιτηρά και άλλα αμυλούχα, σακχαρούχα και ελαιούχα φυτά και από φυτά που καλλιεργούνται ως βασικές καλλιέργειες κυρίως για ενεργειακούς σκοπούς σε γεωργικές γαίες, το οποίο δε θα υπερβαίνει το έτος 2020 το 7% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στις μεταφορές στη Δημοκρατία.
2. Τη δυνατότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας να συνάπτει διμερείς συμφωνίες για στατιστική μεταβίβαση συγκεκριμένης ποσότητας ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και για ποσότητα ενέργειας η οποία προέρχεται από βιοκαύσιμα και βιορευστά που παράγονται από σιτηρά και άλλα αμυλούχα, σακχαρούχα και ελαιούχα φυτά και από φυτά που καλλιεργούνται ως βασικές καλλιέργειες κυρίως για ενεργειακούς σκοπούς σε γεωργικές γαίες για επίτευξη των δεσμευτικών εθνικών στόχων στις

μεταφορές στη Δημοκρατία για το έτος 2020.

Σύμφωνα με τους ίδιους εκπροσώπους, για την πλήρη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πιο πάνω αναφερόμενη Οδηγία θα εκδοθεί από τον υπουργό, μετά την προτεινόμενη τροποποίηση, σχετικό διάταγμα, η έκδοση του οποίου προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία, για τροποποίηση της μεθοδολογίας υπολογισμού του μεριδίου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στις μεταφορές. Σημειώνεται ότι μέρος των προνοιών της υπό συζήτηση Οδηγίας έχουν ήδη μεταφερθεί στην εθνική έννομη τάξη με την ψήφιση του περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων (Τροποποιητικού) Νόμου 2018 [Ν. 34(Ι)/2018] και την έκδοση σχετικών υπουργικών διαταγμάτων.

Ειδικότερα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν ότι η ισχύουσα νομοθεσία καθορίζει τους εθνικούς δεσμευτικούς στόχους της Δημοκρατίας, που προβλέπουν ότι τουλάχιστον το 13% της ακαθάριστης τελικής κατανάλωσης ενέργειας πρέπει να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και το 10% της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στις μεταφορές πρέπει να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας σε όλες τις μορφές μεταφορών.

Όλοι οι εκπρόσωποι των κυβερνητικών τμημάτων συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Ο εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, εισηγήθηκε όπως οι αρμόδιοι μελετήσουν πιθανή διεύρυνση του καταλόγου των φυτών που καλλιεργούνται κυρίως για ενεργειακούς σκοπούς, ώστε να περιληφθούν σε αυτόν, πέραν των όσων αναφέρονται στο νομοσχέδιο, και φυτά όπως είναι η άγρια αγκινάρα, το ηλιοτρόπιο κ.ά., που αποδεδειγμένα έχουν υψηλή ενεργειακή αξία. Παράλληλα, ο ίδιος εκπρόσωπος ζήτησε όπως δοθούν κίνητρα, για να αναπτυχθούν τέτοιου είδους καλλιέργειες στη Δημοκρατία, οι οποίες θα συνεισφέρουν στην επίτευξη των δεσμευτικών στόχων της Δημοκρατίας, που έχουν καθοριστεί στο 13% της ακαθάριστης τελικής κατανάλωσης ενέργειας προερχόμενο από ανανεώσιμες πηγές μέχρι το έτος 2020.

Οι εκπρόσωποι του ΚΕΒΕ, του ΣΑΕΚ και του ΣΕΑΠΕΚ τόσο στη συνεδρία της επιτροπής όσο και στα υπομνήματα που κατέθεσαν στην επιτροπή εξέφρασαν την ανησυχία τους όσον αφορά τη στατιστική μεταβίβαση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές μεταξύ των κρατών μελών, προκειμένου να επιτευχθούν οι δεσμευτικοί εθνικοί στόχοι της Δημοκρατίας για το έτος 2020. Συγκεκριμένα, ανέφεραν ότι η δυνατότητα στατιστικής μεταβίβασης αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την προώθηση δράσεων, μέτρων και κινήτρων προώθησης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη Δημοκρατία. Παράλληλα, εισηγήθηκαν όπως αντί της στατιστικής μεταβίβασης προωθηθούν μεταξύ άλλων:

1. η μονοθυριδική πρόσβαση για τις αδειοδοτήσεις των έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τα οποία θα δημιουργήσουν νέες επενδύσεις και νέες θέσεις εργασίας,
2. η επένδυση σε συστήματα αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας ως αποτέλεσμα της συνεργασίας της Δημοκρατίας με άλλα κράτη μέλη που έχουν πιο ανεπτυγμένη τεχνολογία στον τομέα αυτό,
3. η ανάπτυξη των υποδομών εναλλακτικών καυσίμων με μειωμένους ρύπους,
4. η προώθηση και αύξηση των σημείων φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων με την τοποθέτηση φωτοβολταϊκών πλακιδίων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας,
5. η παροχή κινήτρων για αγορά ηλεκτρικού οχήματος προς αντικατάσταση του συμβατικού οχήματος,
6. η προώθηση της χρήσης κυπριακών βιοκαυσίμων στις μεταφορές.

Οι εκπρόσωποι τόσο του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών όσο και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής εξέφρασαν την ανησυχία τους για την πιθανή επιβάρυνση των καταναλωτών, σε περίπτωση που δεν επιτευχθούν οι πιο πάνω δεσμευτικοί στόχοι της Δημοκρατίας το έτος 2020 και επιβληθεί πρόστιμο από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπρόσθετα, ανέφεραν στην επιτροπή ότι οι κυβερνητικοί αρμόδιοι δε μελέτησαν το θέμα σφαιρικά και σημαντικοί παράμετροι στην εξίσωση για επίτευξη των εν λόγω στόχων, όπως είναι οι δημόσιες συγκοινωνίες και η χρήση του υγραερίου στην αυτοκίνηση, δεν προωθήθηκαν αρκετά, ώστε να συμβάλουν στην επίτευξη των στόχων.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στην υπό αναφορά Οδηγία, η εναρμόνιση με τις πρόνοιές της έπρεπε να είχε πραγματοποιηθεί μέχρι τη 10<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2017. Εντούτοις, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις στις 18 Μαΐου 2018. Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Κυπριακή Δημοκρατία λόγω καθυστέρησης στην εναρμόνιση με την υπό αναφορά Οδηγία βρίσκεται ήδη σε διαδικασία παράβασης και στο στάδιο της προειδοποιητικής επιστολής.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου, όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία, κατά τη συζήτησή του στην

ολομέλεια του σώματος.

Με την ευκαιρία αυτή η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού καλεί την εκτελεστική εξουσία όπως καταθέτει έγκαιρα τα εναρμονιστικά νομοθετήματα στη Βουλή, ώστε να παρέχεται ο απαραίτητος χρόνος στην επιτροπή για ενδελεχή μελέτη τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Με βάση το στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα έπρεπε το 10% της ενέργειας εις τες μεταφορές να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Ο στόχος ήταν γνωστός μάλιστα εδώ και δέκα χρόνια. Κάναμε ένα σχεδιασμό ο οποίος θεωρητικά θα μας οδηγούσε στο στόχο του 10% ως το 2020, αλλά αντί στο 10% είμαστε τώρα στο 2,6%, ένα ποσοστό που, υποτίθεται, με βάση τον κυβερνητικό σχεδιασμό, έπρεπε να το πετύχουμε το 2012. Δηλαδή το 2012 ξέραμε ότι ήμαστε εκτός στόχου. Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση γνώριζε για πολλά χρόνια ότι δε θα πετυχαίναμε το στόχο μας. Μπορεί πολλές ευρωπαϊκές χώρες να μην πέτυχαν το στόχο του 10%, αλλά εμείς είμαστε στον πάτο του πίνακα.

Και γιατί αποτύχαμε; Αν οι ποσότητες των καυσίμων που χρησιμοποιούμε στις μεταφορές ήταν μικρές, θα ήταν πολύ πιο εύκολο να πάρουμε το στόχο μας. Να σας πω για παράδειγμα ότι το 5 στα 100 εν' 5%, αλλά το 5 στο 50, εν' 10%. Για να γίνονταν βέβαια όλα αυτά, θα έπρεπε να προωθήσουμε τες δημόσιες συγκοινωνίες, που από το 2010 δεν κάναμε απολύτως τίποτε. Αντίθετα, κατασκευάζουμε δρόμους τετραπλών κατευθύνσεων, σχεδιάζουμε δίπατους και τρίπατους κυκλικούς κόμβους στην είσοδο της Λευκωσίας και διευκολύνουμε την επέκταση των πόλεων, κάνοντας έτσι τες δημόσιες συγκοινωνίες ακόμη πιο δύσκολες. Το περπάτημα στις κυπριακές πόλεις είναι πολύ δύσκολο, τα πεζοδρόμια είναι χάλια, δεν έχουμε διασταυρώσεις πεζών και μάλιστα σε ορισμένες περιοχές εντός πόλεων δε βάζουμε επίτηδες διασταυρώσεις πεζών, για να μη δυσκολέψουμε τα αυτοκίνητα. Οι στροφές, ακόμη και σε κατοικημένες περιοχές, είναι σχεδιασμένες, για να μπορούμε να παίρνουμε τη στροφή σε υψηλή ταχύτητα. Η χρήση του ποδηλάτου αποτελεί ακόμα μία τραγική ιστορία, αφού εδώ και χρόνια παρακαλούμε για απλά και αυτονόητα πράγματα.

Άλλες χώρες έχουν περιοχές χαμηλών ρύπων εντός των οποίων δεν επιτρέπεται η διέλευση αυτοκινήτων παρά μόνο με χρέωση. Προωθούν έτσι τη χρήση των λεωφορείων και τραμ. Έχουν ποδηλατόδρομους, όμορφες διαδρομές για πεζούς, συστήματα, ώστε να μοιράζονται πολλοί πολίτες ένα αυτοκίνητο, συστήματα park and ride. Εμείς; Κάναμε ό,τι μπορούμε, για να διευκολύνουμε το αυτοκίνητο, με αποτέλεσμα όχι μόνο να δυσκολευόμαστε να πετύχουμε τους στόχους μας, αλλά να ρυπαίνουμε τον αέρα που αναπνέουμε, με αποτέλεσμα να χάνουν τη ζωή τους πρόωρα δύο συνάνθρωποι μας κάθε μέρα. Οι πολίτες αναγκάζονται να ξοδεύουν λεφτά και να αγοράζουν, να συντηρούν και να βάζουν βενζίνη στο αυτοκίνητό τους, ενώ οι νέοι πρέπει να παρακαλούν συγγενείς και φίλους για τη μεταφορά τους από το ένα σημείο στο άλλο.

Όταν το 2016 η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε το σχέδιο ανάπτυξης εναλλακτικών καυσίμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπέβαλε ένα σχέδιο που απλά έλεγε ότι θα τοποθετούσαμε ένα σταθμό φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων σε κάθε αυτοκινητόδρομο και σε έναν αυτοκινητόδρομο θα ήμαστε πολύ large και θα βάζαμε δύο. Υπόψη ότι όλους τους σταθμούς φόρτισης που έχουμε μέχρι τώρα τους έχουν κάμει οι δήμοι και η ΑΗΚ, γιατί η κυβέρνηση πρακτικά και πραγματικά δεν ασχολείται καθόλου. Μας είπαν μάλιστα ότι οι σταθμοί φόρτισης θα είναι αρκετοί για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα τα οποία έχουμε τώρα στους δρόμους μας και δε χρειαζόμαστε άλλους. Και επειδή ακριβώς έχουμε πάρα πολλά αυτοκίνητα και τόσο χαμηλό ποσοστό παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, το ίδιο το υπουργείο μάς είπε ότι, αν είχαμε και δέκα χιλιάδες ηλεκτρικά αυτοκίνητα, αυτό θα αντιστοιχούσε μόνο στο 1,8 της ενέργειας από ΑΠΕ στις μεταφορές.

Τι έκαναν οι άλλες οι χώρες; Έχουν επιχορηγήσεις ή φορολογικές μειώσεις για την αγορά φιλικών οχημάτων. Έχουν εγκαταστήσει παντού δημόσιους και ιδιωτικούς σταθμούς φόρτισης και οι κυβερνήσεις δίνουν κίνητρα σε ιδιώτες ή υποχρεώνουν να υπάρχει πρόνοια φόρτισης σε νέα κτίρια. Στη Σουηδία έχουν λεωφορεία με βιοαέριο που παράγεται από οργανικά απόβλητα, απόβλητα που εμείς απλά τα πετάμε κατά παράβαση των ευρωπαϊκών Οδηγιών. Έχουν αναμορφώσει το φόρο καυσίμων μεταφοράς βάσει του ενεργειακού περιεχομένου, τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και τα επίπεδα εκπομπής σωματιδίων. Έχουν χαμηλές φορολογίες για φυσικό αέριο και βιοαέριο κίνησης, που στην Κύπρο η κυβέρνηση κάνει ό,τι μπορεί για να το εμποδίσει, γιατί έσκει έξι χρόνια τζιαι δεν επήγαμε μπροστά! Έχουν χαμηλότερες χρεώσεις για εγγραφές και φόρο κυκλοφορίας για βιώσιμα μέσα μεταφοράς. Δίνουν μεγάλη φοροαπαλλαγή για αυτοκίνητα χαμηλών εκπομπών. Επιβάλλουν υψηλούς φόρους για αυτοκίνητα υψηλών εκπομπών και μηδαμινές χρεώσεις για ηλεκτρικά αυτοκίνητα, τα οποία δικαιούνται να χρησιμοποιούν ακόμη και λεωφορειολωρίδες.

Έχουν δωρεάν στάθμευση ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Και εδώ να αναφέρω ότι κάναμε πρόταση νόμου με την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου για δωρεάν στάθμευση των ηλεκτρικών αυτοκινήτων και οι δήμοι δεν το θέλουν, επειδή δε συνεννοούνται μεταξύ τους, και φυσικά το κράτος παρακολουθεί τις συνεδριάσεις αδιάφορα. Τέλος, να αναφέρω ότι δέκα χώρες -και σας παρακαλώ να το ακούσετε τούτο- έχουν καθορίσει ημερομηνία που κυμαίνεται μεταξύ δέκα και είκοσι χρόνων μετά από την οποία δε θα επιτρέπεται η πώληση νέων βενζινοκίνητων ή πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων. Παράλληλα, οκτώ πόλεις έχουν ανακοινώσει την απαγόρευση της κυκλοφορίας αυτοκινήτων ντίζελ και μέσα σε αυτές είναι και η Αθήνα, που το 2025 θα απαγορεύει την κυκλοφορία αυτοκινήτων ντίζελ. Εμείς πιάνουμε τα παλιά αυτοκίνητα ντίζελ που βγάλουν σκάρα στην Αγγλία και εψηφίσαμε και μείωση της άδειας κυκλοφορίας, για να τους διευκολύνουμε!

Ποια είναι η λύση που προτείνεται τώρα στο νομοσχέδιο που θα ψηφίσουμε; Να αυξηθεί η ποσότητα των βιοκαυσίμων στα καύσιμα, ούτως ώστε να πετύχουμε το στόχο μας. Μηδέν κόστος για την κυβέρνηση, αλλά πολύ μεγάλο κόστος για τον κόσμο στη βενζίνη και στο πετρέλαιο κίνησης.

Γι' αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ δε θα ψηφίσω το νομοσχέδιο. Καλώ την κυβέρνηση να πάει πίσω και να κάνει ανακοίνωση με προγράμματα και βοηθήματα, για να προωθήσει αυτά τα μέτρα, τζιαι, όταν τα κάμει, να 'ρτει πίσω σε τρεις μήνες, το Σεπτέμβρη, τζιαι εγώ θα ψηφίσω το νομοσχέδιο που θα φέρει. Αλλά με την κατάσταση η οποία υπάρχει τώρα, την παντελή αδιαφορία, τζιαι να έρχεται τζιαι να φορτώνουμε του κόσμου αυξήσεις στα καύσιμα, ε, απολογούμαι, αλλά εγώ δεν πρόκειται να το ψηφίσω.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να δώσω το λόγο... Απλώς να θυμίσω ότι τούτη η συζήτηση έγινε, όταν μεταφερόταν η Οδηγία για τα πετρελαιοειδή και όσοι μας τα είπατε τότε έννεν ανάγκη να μας τα ξαναπείτε. Δεν αναφέρομαι σε σας, ήταν ο κ. Περδίκης που μίλησε από σας. Τουλάχιστον, μεν επαναλάβετε τα ίδια σε τόσο μάκρος, διότι αυτό το θέμα το συζητήσαμε πριν ένα μήνα. Απλώς, εφαρμόζεται η ίδια Οδηγία, αντί στα πετρελαιοειδή...

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Για ακόμα μια φορά, έπρεπε να είχε γίνει η ψήφιση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου μέχρι το Σεπτέμβρη του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτά τα είπαμε και για το προηγούμενο και έχετε απόλυτο δίκαιο.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι, αλλά κάποτε έχω την εντύπωση ότι με οποιοδήποτε κόστος η Βουλή θα πρέπει να δώσει ένα τέλος σε αυτή την παρελκυστική τακτική, την οποία ακολουθεί η εκάστοτε εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είμαι σε διάλογο με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, έδωσε οδηγίες, ήρταν οι οδηγίες και στη Βουλή και ελπίζουμε ότι θα εφαρμοστούν. Θα το δούμε από το Σεπτέμβρη.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Εγώ θα συμπληρώσω μόνο ένα στοιχείο, ότι, πέρα από όλα τα υπόλοιπα τα οποία έχουν αναφερθεί, σήμερα έχει επιβαρυνθεί ακόμα περισσότερο η ποιότητα των καυσίμων στην Κυπριακή Δημοκρατία λόγω της ελεύθερης πια ουσιαστικά εισαγωγής καυσίμων από τα κατεχόμενα, που είναι απρόβλεπτης ποιότητας και μη πιστοποιημένης. Το κράτος οφείλει, η κυβέρνηση, να λάβει μέτρα περιορισμού αυτού του φαινομένου. Και λόγω ακριβώς της μεγάλης διαφοράς στην τιμή πια που παρατηρείται ανάμεσα στις κατεχόμενες περιοχές και τις ελεύθερες περιοχές, το φαινόμενο έχει πάρει πια ανησυχητικές διαστάσεις. Ειδικά σε ακριτικές περιοχές, υπάρχει έντονος προβληματισμός, πρατήρια καυσίμων να κλείσουν, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Απλά, το θέτω υπόψη σας και ελπίζω να ενδιαφερθούν και αυτοί οι οποίοι έχουν την ευθύνη. Και πρέπει να σας πω ότι αυτό το αίτημα το έχω μεταφέρει και στους αρμόδιους υπουργούς της κυβέρνησης, που οφείλουν να λάβουν μέτρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Άγγελος Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα αποφύγω τον πειρασμό να σχολιάσω την κυβερνητική πολιτική επί αυτού του θέματος, η οποία έχει σοβαρά ελλείμματα, και ελπίζουμε και πιέζουμε ως επιτροπή μέχρι το 2020, που είναι η ημερομηνία της υποχρέωσής μας, να μπορέσουμε να φτάσουμε όσο το δυνατό καλύτερα τους στόχους μας.

Να ενημερώσω απλά τι θα ψηφίσουμε σήμερα. Είναι μια Οδηγία, είναι υποχρεωτικό να την εγκρίνουμε. Βασικά σήμερα θα απαγορεύσουμε να χρησιμοποιείται βιοκαύσιμο πέραν του 7%. Υπάρχουν χώρες που θέλουν να βάζουν περισσότερο και η Ευρωπαϊκή Ένωση απαγορεύει αυτή τη δυνατότητα, γιατί δε θέλει να μετατρέψει τις καλλιέργειες από τρόφιμα να είναι για βιοκαύσιμα, το πρώτο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, εμείς εν χρειάζεται να το απαγορεύσουμε, διότι ουδέποτε θα φτάσουμε το 7%.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Δεν έχουμε ούτε μπορούμε να φτάσουμε.

Δεύτερον, είναι η στατιστική μεταβίβαση που έχει δημιουργήσει έναν προβληματισμό. Τι είναι η στατιστική μεταβίβαση; Είναι η δυνατότητα της χώρας που δεν έχει δικά της καύσιμα να αγοράζει από άλλη χώρα που έχει περίσσειμα. Είναι όπως τους ρύπους περίπου. Ε, αυτή είναι δυνατότητα η οποία δίνεται, γιατί πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος για όσους δεν μπορούν να ικανοποιήσουν τους στόχους τους, αντί προστίμου να έχουν αυτό το πιστοποιητικό, αυτή τη στατιστική μεταβίβαση, η οποία... Ακόμη δεν ξέρουμε το κόστος αυτού του πιστοποιητικού, άρα σίγουρα η πρόβλεψη -και για να μιλούμε στον κόσμο με ειλικρίνεια- είτε μέσω των βιοκαυσίμων, που είναι πιο ακριβά από τα συμβατικά καύσιμα, είτε με τα πιστοποιητικά, είναι το 2020 η τιμή των καυσίμων να αυξηθεί σε έναν αρκετά μεγάλο βαθμό, γι' αυτό η επιτροπή πιέζει τον υπουργό. Θα 'χουμε συνάντηση μαζί του αρχές Ιουλίου, για να συζητήσουμε το ενδεχόμενο μείωσης της φορολογίας στα καύσιμα, που είναι πολύ σημαντικό.

Ένα σοβαρό πρόβλημα, το έθεσε προηγουμένως ο Μαρίνος, σε σχέση με τα κατεχόμενα. Θεωρώ ότι, ό,τι και να κάνουμε, σε επίπεδο τιμών εν' τώση πολλή η διαφορά, που δε λύουμε το πρόβλημα. Άλλες πρέπει να είναι οι κινήσεις που θα πρέπει να σκεφτεί το κράτος.

Και επίσης με αυτό το νομοσχέδιο αλλάζει η μεθοδολογία υπολογισμού των μερίδων των ΑΠΕ στις μεταφορές, όπως έγινε και με την προηγούμενη νομοθεσία που ανέφερε ο Πρόεδρος.

Αυτά ψηφίζουμε σήμερα και εμείς θα υποστηρίξουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ανασκοπώντας και αναλύοντας την ιστορία με τις ανανεώσιμες πηγές, διότι τα βιοκαύσιμα είναι ένα κομμάτι της υποχρέωσης που έχει τούτη η πολιτεία να υποκαταστήσει παραδοσιακές μεθόδους είτε κίνησης ηλεκτροπαραγωγής... Το μόνο το οποίο πραγματικά αυτή η πολιτεία και το κυπριακό κράτος τηρεί με συνέπεια είναι η ασυνέπεια όσον αφορά την τήρηση ή την κατάκτηση των στόχων που μπαίνουν είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε πρώτο στάδιο είτε σε μεταγενέστερο από την ίδια την κυπριακή πολιτεία.

Δεν θα επεκταθώ, το νομοσχέδιο το ανέλυσαν οι προηγούμενοι συνάδελφοι, απλά θα θίξω ένα κομμάτι, για να δείτε πόσο υστερούμε στο κομμάτι της υλοποίησης. Στις διακηρύξεις είμαστε πάρα πολύ καλοί, στο κομμάτι να κάνουμε τις διακηρύξεις πράξεις υστερούμε. Η κυπριακή κυβέρνηση έχει υποβάλει για... Υπάρχει ένα σχέδιο, υπήρχε ένας διαγωνισμός, στην ουσία, στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής για αναζήτηση από πλευράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής νέων τεχνολογιών ηλεκτροπαραγωγής. Εδιαθέσαν τζινα εβάλαν έτσι αδρά βραβεία και ζήτησαν να κατατεθούν καινοτόμες λύσεις ηλεκτροπαραγωγής.

Η Κύπρος σε αυτό το διαγωνισμό έπιασε... Υποβλήθηκαν διάφορες προτάσεις, θα σταθώ στις τρεις βασικές. Οι δύο είναι ιδιωτικές, η μια είναι της Αρχής Ηλεκτρισμού. Έπιασαν ένα βραβείο €411.736.000... Συγγνώμη, αυτό είναι το σύνολο των επενδύσεων. Το βραβείο ήταν €117.901.000. Αυτά έχουν ορίζοντα υλοποίησης μέχρι το 2020, αυτές είναι ουσιαστικά τρεις επενδύσεις. Αυτές τις τρεις επενδύσεις είναι τώρα 5-6 χρόνια που τις γυροφέρνουν γύρω από τη γραφειοκρατία του κράτους χωρίς να υλοποιούνται. Και δε θα υλοποιηθούν, διότι μένουν ουσιαστικά πολύ περιορισμένα χρονικά διαστήματα για την υλοποίηση αυτών των επενδύσεων. Αυτό είναι ένα κομμάτι της ολιγωρίας, της ανικανότητας ή των συμφερόντων ή της ατολμίας να κτυπηθούν συμφέροντα που είναι ήδη εγκατεστημένα μέσα στο κομμάτι του ηλεκτρισμού, της ηλεκτροπαραγωγής ή των καυσίμων. Νομίζω ότι αξίζει τον κόπο, αξίζει πραγματικά τον κόπο να αλλάξουμε πορεία προς αυτή την κατεύθυνση, αναλαμβάνοντας και η Βουλή πρωτοβουλία να βοηθήσει τις υπηρεσίες του κράτους να πιθασέσουν τα συμφέροντα τα οποία λυμαινούνται για χρόνια και την κίνηση, αλλά και την ηλεκτροπαραγωγή. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δεν είναι σωστό, νομίζω, να μηδενίζουμε και να ισοπεδώνουμε. Αυτή η πολιτεία είναι μικρή και δεν έχει τους κλήρους, τους μεγάλους κλήρους, για να μπορέσει να παράξει πρώτη ύλη για βιοκαύσιμα. Είμαστε πάρα πολύ κοντά στο να ολοκληρώσουμε το στόχο μας σε σχέση με την ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιμες πηγές σε αιολικά πάρκα, θερμοδυναμικά πάρκα και φωτοβολταϊκά πάρκα. Λόγω του ότι έχουμε πολύ ήλιο και είχαμε και αρκετά θερμοσίφωνα πάνω στα σπίτια, έχουμε ξεπεράσει τις προδιαγραφές, ή τις υποχρεώσεις μας καλύτερα, για το 2020 σε σχέση με την ψύξη και θέρμανση. Υστερούμε, και είναι γεγονός, στις μεταφορές. Η ουσία όμως είναι ποια; Ότι θα γίνει μια διαπραγμάτευση, γιατί ακριβώς μπορούμε να ξεπεράσουμε το ποσοστό του 13% από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, κυρίως με αιολικά πάρκα και φωτοβολταϊκά πάρκα. Μπορούμε να ξεπεράσουμε το ποσοστό του 13% και μας έχει λεχθεί ότι υπάρχει πιθανότητα να μπορέσουμε να υποκαταστήσουμε το αυξημένο ποσοστό πέραν του 13% με το 7,5% που υπολειπόμαστε σε σχέση με το 10% στις μεταφορές. Δεν είναι σωστό να πανικοβάλλουμε τον κόσμο και πραγματικά κ. Θεοπέμπτου θεωρώ σφάλμα το οικολογικό κόμμα της Κύπρου να μην ψηφίζει μια ευρωπαϊκή νομοθεσία που σκοπό έχει να βοηθήσει το περιβάλλον. Με τον ίδιο τρόπο δε θα έπρεπε να έχετε ψηφίσει τις νομοθεσίες που αφορούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, γιατί καλά γνωρίζετε ότι, για να προστατεύσουμε το περιβάλλον, χρεώνουμε τον ηλεκτρισμό στον κύπριο πολίτη σε πολύ μεγαλύτερο κόστος. Η προστασία του περιβάλλοντος κοστίζει, άρα θεωρώ ότι είναι λαϊκισμός να λέτε ότι δεν ψηφίζετε το νομοσχέδιο, γιατί δήθεν σε κάποιο στάδιο θα αυξηθεί η τιμή των καυσίμων.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Δεν είναι δήθεν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Γιατί ψηφίσατε τότε το να δημιουργηθούν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας τις οποίες χρεώνεται ο Κύπριος που καταναλώνει ηλεκτρική ενέργεια;

Αυτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κώστας Κώστα, του ΑΚΕΛ.

Κ. ΚΩΣΤΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όπως πολύ καλά είπατε προηγουμένως, η συζήτηση αυτή για το ίδιο ακριβώς θέμα έγινε πριν ακριβώς ένα μήνα. Είπαμε ακριβώς οι ίδιοι, τα ίδια πράγματα. Δεν είχα κανένα, πραγματικά, σκοπό να βγω στο βήμα, αλλά, επειδή ο φίλος μου ο Αντρέας Κυπριανού ανέφερε προηγουμένως ότι είναι δήθεν αυτή η αύξηση, θέλω να υπενθυμίσω ότι ο ίδιος ο Υπουργός Ενέργειας στην επιτροπή Ενέργειας πριν είκοσι μέρες μας μίλησε για αύξηση, σίγουρη αύξηση, 0,5-0,6 σεντ το λίτρο το 2020 και εγώ χαρακτηριστικά του είπα ότι, αν είναι κάτω από 0,10 σεντ, δέχομαι ότι κέρδισες ένα στοίχημα. Θέλω να υπενθυμίσω επίσης και κάτι άλλο. Το γεγονός ότι ως επιτροπή στείλαμε επιστολή στον Υπουργό Οικονομικών και στον Υπουργό Ενέργειας και τους ζητούσαμε κίνητρα για την υγραεριοκίνηση και μας απάντησε ο Υπουργός Οικονομικών αρνητικά, για να προωθήσουμε την υγραεριοκίνηση. Θέλω να υπενθυμίσω ότι στείλαμε επιστολή ως επιτροπή Εμπορίου στους δύο υπουργούς, για να προωθήσουμε την ηλεκτροκίνηση και ότι και σε αυτό το θέμα ήρθε η απάντηση αρνητική. Θέλω να υπενθυμίσω αυτό που ανέφερε και προηγουμένως ο κ. Θεοπέμπτου, ότι ο στόχος του 10% δεν υπάρχει περίπτωση να καλυφθεί το 2020 και είτε ο κόσμος θα πληρώσει ένα βαρύτατο πρόστιμο για την ανικανότητα, την ανευθυνότητα, την προχειρότητα, την καθυστέρηση κάποιων είτε θα αναγκαστούμε -διότι δεν μπορούμε να βάλουμε πλέον άλλα βιοκαύσιμα, μόνο στο πετρέλαιο, γιατί στη βενζίνη δεν μπορούμε στην Κύπρο να βάλουμε, έχουν πιάσει το maximum των στόχων τους οι εταιρείες πετρελαιοειδών- θα αναγκαστούμε να αγοράζουμε το πιστοποιητικό του οποίου την αξία δεν την ξέρει κανένας και αυτό το κόστος θα το πληρώσει ο κόσμος, γιατί, αντί να προωθήσουμε την ηλεκτροκίνηση, αντί να προωθήσουμε την υγραεριοκίνηση, δεν το κάνουμε. Και λυπούμαι να πω ότι ο λόγος που δε γίνεται, δεν προωθείται η υγραεριοκίνηση δεν είναι άλλος από τα συμφέροντα των εταιρειών των πετρελαιοειδών, αλλά και το γεγονός ότι το κράτος θα πιάσει 0,7 σεντ το λίτρο φόρο κατανάλωσης, αντί 0,49 που πιάσει τώρα πάνω στη βενζίνη και στο πετρέλαιο. Και επειδή γίνεται και πολύς θόρυβος το τελευταίο διάστημα για τις τιμές των καυσίμων, που εξακολουθούμε να θεωρούμε ότι είναι πάρα πολλά υψηλές, εγώ θα απευθύνω για μια ακόμα φορά ένα

ερώτημα στην κυβέρνηση και να την παρακαλέσω επιτέλους να βγει από το υπουργείο κάποιος και να απαντήσει: Πώς είναι δυνατόν, τον καιρό που η τιμή διεθνώς ανά βαρέλι ήταν 140 δολάρια, με την ίδια φορολογία η τιμή της αμόλυβδης 95 οκτανίων στην Κύπρο να ήταν €1,40 τζιαι, τωρά που διεθνώς είναι 75 δολάρια το βαρέλι, η τιμή της αμόλυβδης στην Κύπρο να είναι €1,35; Πού θα πάει η τιμή στην Κύπρο, αν βγούμε διεθνώς στις τιμές τούτες;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εφτά παρόντες κύριε Πρόεδρε, τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και τρεις ψήφοι εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ και τρεις ψήφους εναντίον, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο. Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και τρεις εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ και τρεις εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 22 θέμα είναι ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017. Είναι πρόταση νόμου του κ. Κωστή Ευσταθίου, του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα και της κ. Άννας Θεολόγου. Διαβάστε το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε οι πτωχεύσαντες και πρόσωπα εναντίον των οποίων είχε εκδοθεί διάταγμα παραλαβής το οποίο ακυρώθηκε δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31Α του περί Πτώχευσης Νόμου, που έχει καταργηθεί με τον περί Πτώχευσης (Τροποποιητικό) Νόμο του 2015 και πρόσωπα εναντίον των οποίων είχε εκδοθεί διάταγμα παραλαβής και έχουν αποκατασταθεί αυτοδικαίως δυνάμει των διατάξεων του περί Πτώχευσης Νόμου να τυγχάνουν της ίδιας μεταχείρισης με πτωχεύσαντες που έχουν αυτοδικαίως αποκατασταθεί δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 27Α του περί Πτώχευσης Νόμου ή που αποκαταστήθηκαν πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί Πτώχευσης (Τροποποιητικού) Νόμου του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Ευανθία Σάββα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης και Άννα Θεολόγου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Μαρτίου και στις 16 και 30 Μαΐου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη του ίδιου υπουργείου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος και η Επιτροπή Αποκατάστασης Δικαιωμάτων Πτωχευσάντων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. Σημειώνεται ότι ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, παρ' όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στις εν λόγω συνεδρίες, απέστειλε γραπτώς τις θέσεις του στην επιτροπή.

Σκοπός της πρότασης νόμου στη μορφή που αυτή κατατέθηκε είναι η τροποποίηση του περί Πτώχευσης Νόμου, έτσι ώστε τα πιο κάτω πρόσωπα να τυγχάνουν της ίδιας μεταχείρισης με πτωχεύσαντες που έχουν αυτοδικαίως αποκατασταθεί δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 27Α του εν λόγω νόμου ή που αποκαταστήθηκαν πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί Πτώχευσης (Τροποποιητικού) Νόμου του 2015:

1. Πτωχεύσαντες και πρόσωπα εναντίον των οποίων είχε εκδοθεί διάταγμα παραλαβής το οποίο ακυρώθηκε δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 31Α του περί Πτώχευσης Νόμου, που έχει καταργηθεί με τον περί Πτώχευσης (Τροποποιητικό) Νόμο του 2015.
2. Πρόσωπα εναντίον των οποίων είχε εκδοθεί διάταγμα παραλαβής και έχουν αποκατασταθεί αυτοδικαίως δυνάμει των διατάξεων του περί Πτώχευσης Νόμου.

Εισάγοντας την πρόταση νόμου, οι εισηγητές της ενημέρωσαν την επιτροπή ότι η κατάθεσή της αποσκοπεί στην ίση μεταχείριση των νέων και των παλαιότερων πτωχευσάντων, με την εφαρμογή των ίδιων ή ανάλογων διατάξεων που εφαρμόζονται σε πρόσωπα που πτώχευσαν μετά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί Πτώχευσης (Τροποποιητικού) Νόμου του 2015.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου οι εισηγητές της υπέβαλαν εισήγηση για αναδιτύπωση του κειμένου της, για σκοπούς πληρέστερης κατανόησης του σκοπού και των επιδιώξεών της.

Κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη εξέφρασαν μεταξύ άλλων τους ακόλουθους προβληματισμούς αναφορικά με το κείμενο της πρότασης νόμου όπως αυτή είχε αρχικά κατατεθεί:

1. Η εφαρμογή των προτεινόμενων διατάξεων είναι πρακτικά και νομικά ανέφικτη, αφού αναφέρεται σε αποκατάσταση προσώπου του οποίου το διάταγμα παραλαβής έχει ακυρωθεί και τέτοια αποκατάσταση δεν είναι δυνατή, αφού με την ακύρωση του διατάγματος παραλαβής δεν υφίσταται πλέον πτώχευση. Περαιτέρω, το πρόσωπο του οποίου το διάταγμα παραλαβής έχει ακυρωθεί διαχειρίζεται το ίδιο την περιουσία του και την αποπληρωμή των χρεών του, άρα δεν έχει πτωχευτική περιουσία ούτε επαληθεύσιμα χρέη, για να απαλλαγεί από αυτά δυνάμει των προνοιών του υπό τροποποίηση άρθρου 27Α.
2. Η απαλλαγή οφειλέτη από τα χρέη του χρόνια μετά την έκδοση του διατάγματος ακύρωσης της πτώχευσης επηρεάζει δυσμενώς τα δικαιώματα του πιστωτή, δεδομένου ότι πιστωτής που αιτήθηκε πριν από το 2015 την ακύρωση διατάγματος παραλαβής εναντίον οφειλέτη του υπέβαλε την εν λόγω αίτηση με δεδομένο ότι ο οφειλέτης θα συνέχιζε να οφείλει τα χρέη του προς τους πιστωτές του.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού συμφώνησε με τις πιο πάνω απόψεις και προβληματισμούς.

Ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, σε γραπτό υπόμνημα που κατατέθηκε στην επιτροπή, εκφράζει μεταξύ άλλων την άποψη ότι, νοουμένου ότι πρόθεση των εισηγητών είναι η μη διανεμηθείσα πτωχευτική περιουσία να παραμένει στον Επίσημο Παραλήπτη προς όφελος των πιστωτών, όπως ισχύει με την αυτοδίκαιη αποκατάσταση βάσει των διατάξεων του άρθρου 27Α, δε φέρει καμία ένσταση στις προτεινόμενες πρόνοιες.



Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δεν έφερε ένσταση στην πρόταση νόμου όπως αυτή διαμορφώθηκε από τους εισηγητές της.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί στη βάση του αναδιατυπωμένου κειμένου που υπέβαλαν οι εισηγητές της.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια της Βουλής για συζήτηση και λήψη τελικής απόφασης.

Π. ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε πρόεδρε,

Με την άδειά σας, θα ζητήσουμε και σε αυτό το θέμα αναβολή καθότι έχουμε συνεννοηθεί και με τον κ. Ευσταθίου ο οποίος απουσιάζει και υπάρχουν κάποιες διευκρινίσεις που θα θέλαμε να τις κουβεντιάσουμε, για αυτό ζητούμε αυτή την αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε πρόεδρε, γενικά δεν έχουμε ενστάσεις στις αναβολές, όμως νομίζω ότι το συγκεκριμένο θέμα έχει αναβληθεί πάρα πολλές φορές και η παράκληση του κ. Ευσταθίου είναι, αν είναι δυνατόν, να προχωρήσει η ψήφιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, να προχωρήσουμε στη συζήτηση.

Ομιλητές επί θέματος αρχής. Ποιος θέλει να μιλήσει επί θέματος αρχής; Κανένας.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός Τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 27Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα. Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα τέσσερις υπέρ, ομόφωνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, ομόφωνο.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα τέσσερις υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μια αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αρ. 23, 24, 25 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017», «Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018» και «Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε η προαγωγή μελών της αστυνομίας στο βαθμό του Υπαστυνόμου να τελεί υπό την αίρεση ότι οι υποψήφιοι θα ολοκληρώσουν με επιτυχία καθορισμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης. Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε η βασική εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων αστυνομικών δυνατό να παρέχεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε για την προαγωγή στο βαθμό του Υπαστυνόμου να αποτελεί προϋπόθεση ότι οι υποψήφιοι που επιλέγονται και εγκρίνονται για προαγωγή θα ολοκληρώσουν με επιτυχία την καθοριζόμενη εκπαίδευση και, σε περίπτωση μη επιτυχούς ολοκλήρωσής της, η απόφαση για προαγωγή θα ακυρώνεται και ο υποψήφιος θα παραμένει στον προηγούμενο βαθμό, διατηρώντας το δικαίωμα επαναδικδίκησης της προαγωγής στο βαθμό του Υπαστυνόμου. Περαιτέρω, προτείνεται όπως η εν λόγω εκπαίδευση δυνατό να παρέχεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Ευανθία Σάββα

Πανίκος Λεωνίδου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2, 23 και 30 Μαΐου 2018. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου (ΣΑΚ). Ο Σύνδεσμος Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε ενώπιον της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε η προαγωγή μελών της αστυνομίας στο βαθμό του Υπαστυνόμου να τελεί υπό την αίρεση ότι οι υποψήφιοι θα ολοκληρώσουν με επιτυχία καθορισμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης.

Σκοπός των πρώτων κανονισμών είναι η τροποποίηση των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε η βασική εκπαίδευση των νεοεισερχόμενων αστυνομικών δυνατόν να παρέχεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Σκοπός των δεύτερων κανονισμών είναι η τροποποίηση των περί Αστυνομίας (Προαγωγές) Κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 13, 16 και 17 του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε η προαγωγή στο βαθμό του Υπαστυνόμου να τελεί υπό την αίρεση ότι οι υποψήφιοι που επιλέγονται και εγκρίνονται για προαγωγή θα ολοκληρώσουν με επιτυχία την καθοριζόμενη εκπαίδευση και σε περίπτωση μη επιτυχούς ολοκλήρωσής της η απόφαση για προαγωγή θα ακυρώνεται και ο υποψήφιος θα παραμένει στον προηγούμενο βαθμό, διατηρώντας το δικαίωμα επαναδικδίκησης της προαγωγής του στο βαθμό του Υπαστυνόμου. Περαιτέρω, προτείνεται όπως η εν λόγω εκπαίδευση δυνατόν να παρέχεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, όλες οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίθηκαν αναγκαίες για σκοπούς υλοποίησης σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 82.812 και με

ημερομηνία 26 Οκτωβρίου 2017 για αναβάθμιση της βασικής εκπαίδευσης των νεοεισερχόμενων αστυνομικών και της εκπαίδευσης των υπαστυνόμων, η οποία, με βάση την εν λόγω απόφαση, δυνατόν να παρέχεται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, οι εκπρόσωποι του ΣΑΚ εξέφρασαν επιφυλάξεις για την πρόνοια που περιλαμβάνεται στο νομοσχέδιο και στους δεύτερους κανονισμούς με βάση την οποία η προαγωγή μέλους της αστυνομίας στο βαθμό του Υπαστυνόμου θα τελεί υπό την αίρεση επιτυχίας του σε σχετική εκπαίδευση. Συγκεκριμένα, δήλωσαν ότι θεωρούν άδικη μια τέτοια ρύθμιση, αφού, σε περίπτωση που επιλεγεί κάποιος για προαγωγή και αποτύχει στη σχετική εξέταση λόγω προσωπικού προβλήματος τη δεδομένη χρονική στιγμή της εξέτασης, θα έχει ως αποτέλεσμα να μην προαχθεί, χωρίς να προβλέπεται δυνατότητα επανεξέτασής του.

Σχολιάζοντας το πιο πάνω ζήτημα, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της αστυνομίας αναφέρθηκαν στο μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της Αστυνομίας Κύπρου και του Πανεπιστημίου Κύπρου για την παροχή εκπαίδευσης και εξέφρασαν την άποψη ότι το όλο θέμα μπορεί να ρυθμιστεί μέσω των σχετικών κανονισμών του Πανεπιστημίου Κύπρου, στους οποίους προβλέπεται η δυνατότητα για επανεξέταση.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό για την πρόνοια που περιλαμβάνεται στους δεύτερους κανονισμούς με βάση την οποία θα προηγείται η λήψη της απόφασης του Αρχηγού της Αστυνομίας για προαγωγή του υποψηφίου και ακολούθως ο προαχθείς θα εκπαιδευτεί και, αν αυτός δεν ολοκληρώσει επιτυχώς την εκπαίδευση αυτή, τότε η απόφαση του Αρχηγού της Αστυνομίας θα ακυρώνεται. Συναφώς, εισηγήθηκαν ως ορθότερη τη ρύθμιση με βάση την οποία ο υποψήφιος θα παραμένει στο βαθμό που κατέχει και η προαγωγή του θα επικυρώνεται, όταν και εφόσον ολοκληρώσει επιτυχώς την καθοριζόμενη εκπαίδευση.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σε συνεργασία με την αστυνομία και τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, υπέβαλαν στην επιτροπή αναθεωρημένα κείμενα των υπό συζήτηση πρώτων και δεύτερων κανονισμών.

Ειδικότερα, στο αναθεωρημένο κείμενο των πρώτων κανονισμών διαλαμβάνεται μεταξύ άλλων ότι, σε περίπτωση μη επιτυχούς ολοκλήρωσης της εκπαίδευσης που δύναται να παρέχεται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου ή αποτυχίας σε εξέταση, ο νεοεισερχόμενος αστυνομικός θα έχει δικαίωμα επανεξέτασης, ενώ σε περίπτωση εκ νέου αποτυχίας του θα θεωρείται αποτυχών και θα εφαρμόζονται οι εσωτερικοί κανονισμοί της Αστυνομικής Ακαδημίας.

Στο αναθεωρημένο κείμενο των δεύτερων κανονισμών διαλαμβάνονται κυρίως τα ακόλουθα:

1. Οι υποψήφιοι που επιλέγονται από τον Αρχηγό για προαγωγή στο βαθμό του Υπαστυνόμου δε θα προάγονται υπό αίρεση, όπως αρχικά επροτείνετο, αλλά θα εκπαιδεύονται και όσοι από αυτούς ολοκληρώνουν με επιτυχία την εκπαίδευση αυτή και επιτυγχάνουν στη σχετική εξέταση θα προάγονται στο βαθμό του Υπαστυνόμου.
2. Σε περίπτωση μη επιτυχούς ολοκλήρωσης της εκπαίδευσης ή αποτυχίας στη σχετική εξέταση ο υποψήφιος υπαστυνόμος θα έχει δικαίωμα επανεξέτασης και σε περίπτωση αποτυχίας ο υποψήφιος θα διατηρεί τον υφιστάμενο βαθμό του και το δικαίωμα επαναδιεκδίκησης της θέσης σε επόμενες αξιολογήσεις.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο και της έγκρισης των πρώτων και των δεύτερων κανονισμών όπως τα κείμενα αυτών έχουν αναθεωρηθεί στη βάση των πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου και των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.
2. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.
3. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εάν δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα 1 και 2, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα οκτώ υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μια αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο.

Ψηφίζουμε τώρα για τους κανονισμούς, το υπ' αριθμόν 24. Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Πάμε στους κανονισμούς υπ' αριθμόν 25. Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 26 είναι «Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Πρόσληψη, Προαγωγή και Υπηρεσία Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να συνάδουν με τα υφιστάμενα σχέδια υπηρεσίας του προσωπικού και να ανταποκρίνονται καλύτερα στη διαδικασία πρόσληψης προσωπικού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Πρόσληψη, Προαγωγή και Υπηρεσία Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»**

**Παρόντες:**

|                               |                     |
|-------------------------------|---------------------|
| Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος | Αδάμος Αδάμου       |
| Χρίστος Χρίστου               | Γεώργιος Προκοπίου  |
| Νίκος Νουρής                  | Μαρίνος Μουσιούττας |
| Γιώργος Τ. Γεωργίου           | Μαρίνος Σιζόπουλος  |

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31<sup>η</sup> Μαΐου και στις 7 Ιουνίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ). Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των κανονισμών είναι η τροποποίηση των περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Πρόσληψη, Προαγωγή και Υπηρεσία Προσωπικού) Κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 12Α και 64 του περί Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμου, ώστε να συνάδουν με τα υφιστάμενα σχέδια υπηρεσίας του προσωπικού και να ανταποκρίνονται καλύτερα στη διαδικασία πρόσληψης προσωπικού του ΟΑΥ.

Σημειώνεται ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποσκοπούν στη διόρθωση του λεκτικού των κανονισμών και δε μεταβάλλουν το αντικείμενο, το σκοπό ή τα αναμενόμενα αποτελέσματα με την εφαρμογή τους.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενοι κανονισμοί αποσκοπούν στα ακόλουθα:

1. Στην εναρμόνιση με τα υφιστάμενα σχέδια υπηρεσίας για τις θέσεις πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής που υπερβαίνουν την κλίμακα Α8, τα οποία δεν προβλέπουν ως προϋπόθεση διορισμού ή προαγωγής την επιτυχία των υποψηφίων σε προφορική ή γραπτή εξέταση ή και τα δύο. Συγκεκριμένα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις το συμβούλιο του ΟΑΥ ή η συμβουλευτική επιτροπή που δύναται να διορίζει το συμβούλιο, για να το συμβουλευτεί σε σχέση με την πλήρωση κενών θέσεων, έχει τη δυνατότητα να αποφασίσει αν οι υποψήφιοι θα υποβληθούν σε γραπτή ή προφορική εξέταση ή και στις δύο, χωρίς να έρχεται σε σύγκρουση με τα σχέδια υπηρεσίας.
2. Στη διασαφήνιση ότι για τις θέσεις πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής που υπερβαίνουν την κλίμακα Α8 ο ΟΑΥ έχει τη δυνατότητα να καλέσει σε γραπτή εξέταση όλους τους υποψηφίους πριν από την αξιολόγηση των αιτήσεών τους σε σχέση με την κατοχή των απαιτούμενων προσόντων, όπως είναι η πρακτική που εφαρμόζεται στη δημόσια υπηρεσία σήμερα. Με την προτεινόμενη ρύθμιση οι αποτυγχάνοντες στη γραπτή εξέταση αποκλείονται από τα επόμενα στάδια της διαδικασίας και μειώνονται οι υποψήφιοι των οποίων πρέπει να εξεταστούν τα προσόντα.

Στο πλαίσιο της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, μέλη της εξέφρασαν προβληματισμό για την προτεινόμενη ρύθμιση με βάση την οποία ο ΟΑΥ θα έχει τη δυνατότητα να καλέσει σε γραπτή εξέταση όλους τους υποψηφίους, προτού αξιολογήσει το κατά πόσον αυτοί κατέχουν τα απαιτούμενα προσόντα, θεωρώντας ότι είναι άδικο να υποβάλλονται οι υποψήφιοι στη δοκιμασία της γραπτής εξέτασης και να αποκλείονται λόγω της μη κατοχής των απαιτούμενων προσόντων για διορισμό ή προαγωγή.

Τοποθετούμενοι γύρω από το ζήτημα αυτό, οι εκπρόσωποι του ΟΑΥ, αφού διευκρίνισαν ότι αυτό αποτελεί πάγια πρακτική που εφαρμόζεται σήμερα στη δημόσια υπηρεσία, δήλωσαν ότι η εξέταση των προσόντων των υποψηφίων, πριν αυτοί κληθούν σε γραπτή εξέταση, καθιστά τη διαδικασία πολύ πιο χρονοβόρα και ελλοχεύει ο κίνδυνος υποψήφιος ο οποίος κατέχει τα προσόντα να μην κληθεί σε γραπτή εξέταση, ενώ υποψήφιος ο οποίος δεν κατέχει τα προσόντα να κληθεί και ως εκ τούτου η απόφαση διορισμού και/ή προαγωγής να τίθεται σε κίνδυνο ακύρωσης.

Με τις πιο πάνω διευκρινίσεις και επεξηγήσεις συμφώνησε και η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Προχωρούμε στην ψηφοφορία. Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 27 θέμα είναι «Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να περιληφθεί σε αυτόν σχετική διάταξη που να προβλέπει τη δυνατότητα έκδοσης κανονισμών από το Υπουργικό Συμβούλιο για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεών του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Χρίστος Χρίστου

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Προκοπίου

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Μαρίνος Σιζόπουλος

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 7 Ιουνίου 2018. Στο πλαίσιο της εν λόγω συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και ο πρόεδρος της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ).

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμου του 2017, ώστε να περιληφθεί σ' αυτόν σχετική διάταξη που να προβλέπει τη δυνατότητα έκδοσης κανονισμών από το Υπουργικό Συμβούλιο για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του πιο πάνω νόμου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή κρίθηκε αναγκαία για την κάλυψη του νομοθετικού κενού που διαπιστώθηκε μετά από την ψήφιση της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, στην οποία εκ παραδρομής δεν έχει περιληφθεί σχετική διάταξη για τη δυνατότητα έκδοσης κανονισμών δυνάμει των διατάξεων του εν λόγω νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μια αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, σας παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

| <b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>   | <b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>          | <b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b> |
|--|--|-------------------------------------|
| 1. Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Παιγνίων και Εποπτείας Καζίνου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.129-2018).  | Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού | Οικονομικών και Προϋπολογισμού      |
| 2. Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.130-2018).  | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων              | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων   |
| 3. Ο περί της Μείωσης των Απολαβών και των Συντάξεων των Αξιωματούχων, Εργοδοτούμενων και Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.131-2018). | Οικονομικών                                    | Οικονομικών και Προϋπολογισμού      |
| 4. Ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.   | Εσωτερικών                                     | Εσωτερικών                          |

|     |  |   |   |
|-----|--|---|---|
|     | (Αρ. Φακ. 23.01.059.132-2018).   |   |   |
| 5.  | Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.059.133-2018).   | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων               | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων                               |
| 6.  | Ο περί της Εφαρμογής της Ιατρικής Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.059.134-2018).   | Υγείας  | Υγείας  |
| 7.  | Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.059.135-2018).  | Άμυνας  | Άμυνας  |
| 8.  | Ο περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.059.136-2018).   | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων    | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων                    |
| 9.  | Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.059.137-2018).  | Εσωτερικών                                      | Εσωτερικών  |
| 10. | Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Συσκευές Αερίου) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.03.055.059-2018).   | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων               | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων                               |
| 11. | Οι περί Τμήματος Δασών - Θέσεις Χειριστή Πτητικών Μέσων και Μηχανικού Πτητικών Μέσων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.03.055.060-2018).   | Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος | Νομικών   |
| 12. | Τριμηνιαία έκθεση προόδου, ημερομηνίας 8 Ιουνίου 2018, από τον Έφορο Φορολογίας για την κατάσταση των οφειλόμενων φόρων μέχρι και το πρώτο τρίμηνο του 2018, σύμφωνα με την παράγραφο 15 του Δέκατου Παραρτήματος του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου [Νόμος αρ. 95(Ι) του 2000].<br>(Αρ. Φακ. 13.36.002).  | Οικονομικών                                     | Οικονομικών και Προϋπολογισμού                                  |
| 13. | Οικονομικές καταστάσεις και έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2018, για το έτος 2017 για τους πιο κάτω οργανισμούς:<br>α. Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου.<br>β. Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου.<br>γ. Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου.<br>δ. Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού.<br>ε. Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών.<br>στ. Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς.<br>(Αρ. Φακ. 10.01.002). | Οικονομικών                                     | Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών |
| 14. | Έκθεση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ημερομηνίας 8 Ιουνίου 2018, όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προς την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού  | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων    | Οικονομικών και Προϋπολογισμού                                  |



Κύπρου, σύμφωνα με το εδάφιο (2) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2017 Νόμου του 2017. [N. 17(Ι)/2017].  
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001).

- |     |   |             |                                |
|-----|---|-------------|--------------------------------|
| 15. | Έκθεση αποσταλείσα από τον Υπουργό Εσωτερικών, με ημερομηνία 13 Ιουνίου 2018, μετά την έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2018, για την αναπροσαρμογή των διοικητικών ορίων της κοινότητας Παλιομετόχου και του Δήμου Λακατάμιας (ενορία Αρχάγγελος - Ανθούπολης), σύμφωνα με το άρθρο 114(γ) των περί Κοινοτήτων Νόμων του 1999 έως 2011.<br>(Αρ. Φακ. 19.22.001). | Εσωτερικών  | Εσωτερικών                     |
| 16. | Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 2018, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2018 Νόμου του 2018 [N. 13(ΙΙ)/2018].<br>(Αρ. Φακ. 10.04.003).  | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

**Προτάσεις νόμου**

**Κατατέθηκαν από**

**Παραπέμπονται στις επιτροπές**

- |    |  |  |                            |
|----|--|--|----------------------------|
| 1. | Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.059.058-2018).             | Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού   | Εσωτερικών                 |
| 2. | Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.059.059-2018).           | Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού   | Εσωτερικών                 |
| 3. | Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.059.060-2018).                                 | Νίκο Νουρή, Γιώργο Γεωργίου, Ευθύμιο Δίπλαρο και Μάριο Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού | Νομικών                    |
| 4. | Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας των Λαϊκών Αγορών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.059.061-2018). | Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών   | Γεωργίας και Φυσικών Πόρων |

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Σιζόπουλε.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 8 κατατίθεται από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφορά όμως τους συμβασιούχους σπλίτες της Εθνικής Φρουράς, για αυτό και θεωρούμε ότι θα πρέπει αυτό να συζητηθεί στην επιτροπή Άμυνας και όχι στην επιτροπή Εργασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οποιαδήποτε αντίθετη άποψη;

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Δεν υπάρχει πρόβλημα κύριε πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πάει στην επιτροπή Άμυνας και καλές δουλειές, κύριε Σιζόπουλε.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.631, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Με κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.011.02.368) προς την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ημερομηνίας 6 Φεβρουάριου 2018, ζητούσα όπως πληροφορηθώ αναφορικά με τον ακριβή αριθμό των αστέγων που υπάρχουν ανά επαρχία, τους λόγους που οδήγησαν τους αστέγους στην κατάσταση αυτή, τα μέτρα που λαμβάνονται για την παροχή βοήθειας στα άτομα αυτά και τα μέτρα που λαμβάνονται για την ουσιαστική στήριξή τους, ώστε να επανενταχθούν στον κοινωνικό ιστό. Στην απάντησή της η υπουργός δεν ενημέρωσε τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον ακριβή αριθμό των αστέγων ανά επαρχία, καθώς και για τους λόγους που οδήγησαν τους αστέγους στην κατάσταση αυτή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα δύο πιο πάνω αναπάντητα ερωτήματα, καθώς και για τον αριθμό των αστέγων ανά επαρχία για τα τελευταία δέκα χρόνια.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.632, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφορικά με τη διαδικασία που ακολουθείται για υιοθεσία παιδιού στην Κύπρο, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία νομοσχεδίου για τροποποίηση του περί Υιοθεσίας Νόμου και πότε αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων;
2. Σε περίπτωση που μητέρα, πατέρας ή οικογένεια έχουν αποφασίσει να δώσουν το βρέφος για υιοθεσία αμέσως μετά τη γέννησή του, υπάρχει η δυνατότητα άμεσης ανάληψης της φροντίδας του βρέφους από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας μέχρι την εξεύρεση κατάλληλης οικογένειας για υιοθεσία; Εάν ναι, είναι ενήμεροι οι γυναικολόγοι για τη δυνατότητα αυτή και έχουν την υποχρέωση να ενημερώνουν τη μητέρα, τον πατέρα ή την οικογένεια;
3. Σε περίπτωση που μητέρα σκέφτεται το ενδεχόμενο της άμβλωσης, είναι ενήμεροι οι γυναικολόγοι και έχουν αναλάβει την υποχρέωση να πληροφορήσουν την έγκυο για την πιθανότητα άμεσης ανάθεσης του βρέφους στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.633, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Δημοκρατία της Αρμενίας επιθυμεί έντονα τη διαπραγμάτευση της Συμφωνίας Φιλελευθεροποίησης Θεωρήσεων Εισόδου με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Ποια μέτρα λαμβάνει η Κυπριακή Δημοκρατία, ώστε να προωθηθεί το αίτημα της Αρμενίας για διαπραγμάτευση της Συμφωνίας Φιλελευθεροποίησης Θεωρήσεων Εισόδου με την Ευρωπαϊκή Ένωση;
2. Ποιο είναι το καθεστώς που διέπει την έκδοση θεωρήσεων εισόδου, την έκδοση αδειών εργασίας αλλοδαπών κ.ο.κ. για Αρμένιους πολίτες στην Κυπριακή Δημοκρατία; Υπάρχει οποιαδήποτε ειδική ρύθμιση διευκόλυνσης των πολιτών της Δημοκρατίας της Αρμενίας, δεδομένων των καλών σχέσεων φιλίας και συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, σε σχέση με τους υπηκόους άλλων χωρών;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.634, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σύμφωνα με τον Περί Ελάχιστου Υποχρεωτικού Ποσοστού Εμπλουτισμού των Δημόσιων Κτιρίων με Έργα Τέχνης (Διαδικασίες και Υποχρεώσεις) Νόμο, τηρούνται στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού Μητρώο Δημόσιων Κτιρίων και Μητρώο Έργων Τέχνης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα υπό αναφορά μητρώα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.635, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σύμφωνα με την πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο για το νέο σχέδιο παροχής κινήτρων σε οροθετικά άτομα, το οποίο προνοεί τη μηνιαία καταβολή επιδόματος €300 σε οροθετικά άτομα τα οποία συμμορφώνονται με τη θεραπευτική τους αγωγή, το επίδομα θα παραχωρείται χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και δε θα λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς παραχώρησης του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και του επιδόματος χαμηλοσυνταξιούχων. Επίσης, επισημαίνεται ότι με την εφαρμογή του σχεδίου θα τερματιστεί η παροχή έκτακτων βοηθημάτων προς τους οροθετικούς από το Υπουργείο Υγείας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Με την καταβολή του μηνιαίου επιδόματος σε οροθετικά άτομα θα επηρεάζεται η παροχή άλλων δημόσιων βοηθημάτων (π.χ. φοιτητική χορηγία, επίδομα τέκνου, επίδομα μονογονεϊκής οικογένειας, επίδομα μάννας κτλ.), τα οποία υπολογίζονται στη βάση εισοδηματικών κριτηρίων;
2. Η χορηγία για το σύνδρομο ανοσοποιητικής ανεπάρκειας (κονδύλι ύψους €357.000 στον προϋπολογισμό του 2018) πώς θα αξιοποιείται; Αφορά ξεχωριστό κονδύλι από αυτό που προνοείται για το μηνιαίο επίδομα;
3. Για ποιο λόγο θα τερματιστεί η παροχή έκτακτων βοηθημάτων από το Υπουργείο Υγείας, ποια είναι αυτά τα έκτακτα βοηθήματα και από ποιο ταμείο χρηματοδοτούνται;
4. Η χριστουγεννιάτικη χορηγία προς τους οροθετικούς θα συνεχίσει να καταβάλλεται;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.636, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Με αφορμή την πρόσφατη συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων σχετικά με τον Οργανισμό Γεωργικής Ασφάλισης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Πόσοι είναι οι εγγεγραμμένοι θερμοκηπιούχοι στην Παγκύπρια Οργάνωση Θερμοκηπιούχων Κύπρου;
2. Πόσοι υπολογίζονται ότι είναι οι θερμοκηπιούχοι στην Κύπρο γενικά;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.637, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Πρόσφατα υπογράφηκε συμφωνία μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και του Γερμανικού Ογκολογικού Κέντρου στη Λεμεσό για προσφορά υπηρεσιών σε ασθενείς του δημοσίου για εξωτερική ακτινοθεραπεία, στερεοτυπική ακτινοθεραπεία και κλασική βραχυθεραπεία. Η συμφωνία αυτή είναι μια θετική εξέλιξη για τη θεραπεία των ασθενών των επαρχιών Πάφου και Λεμεσού, οι οποίοι ταλαιπωρούνται, για να εξυπηρετηθούν από το Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου στη Λευκωσία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν αυτή η συμφωνία ακυρώνει τις εξαγγελίες και τα σχέδια της κυβέρνησης για λειτουργία ακτινοθεραπευτικού τμήματος στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού. Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να υπογράψει ανάλογη συμφωνία με αυτή που υπέγραψε με το Γερμανικό Ογκολογικό Κέντρο με οποιοδήποτε άλλο ιδιωτικό νοσοκομείο αποκτήσει τις ίδιες ή παρόμοιες ακτινοθεραπευτικές υπηρεσίες ή, με την αυτονόμηση των δημόσιων νοσοκομείων, με οποιοδήποτε αυτονομημένο δημόσιο νοσοκομείο θελήσει να λειτουργήσει σύγχρονο ακτινοθεραπευτικό κέντρο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.638, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι φυσικοί καταρράκτες, αν και αποτελούν τοποθεσίες υψηλής περιβαλλοντικής σημασίας, δε συγκαταλέγονται στον κατάλογο των προστατευόμενων τοπίων της Δήλωσης Πολιτικής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. Σημειώνεται ότι στην εν λόγω δήλωση πολιτικής τίθενται κάποιες

προϋποθέσεις που αφορούν τις ενδεχόμενες αναπτύξεις οι οποίες χωροθετούνται πλησίον προστατευόμενων τοπίων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο οι φυσικοί καταρράκτες δε συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο των προστατευόμενων τοπίων της Δήλωσης Πολιτικής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και αν υπάρχει πρόθεση να αναθεωρηθεί ο κατάλογος, για να προστεθούν και οι φυσικοί καταρράκτες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.639, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Υπάρχει η άποψη πως το γεγονός ότι το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών παραμένει τμήμα του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, με τους γνωστούς περιορισμούς που τίθενται και προκρίνονται στη δημόσια υπηρεσία, δημιουργεί φραγμούς και εμπόδια στην ανάπτυξη του ερευνητικού του έργου. Για παράδειγμα, καταγράφονται δυσκολίες όσον αφορά την προσέλκυση ευρωπαϊκών κονδυλίων και τη σύναψη συμφωνιών με ιδιωτικές εταιρείες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το σχεδιασμό του υπουργείου του σχετικά με το μέλλον και τις προοπτικές του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.640, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί από δημοσίευμα της εφημερίδας “Ο Φιλελεύθερος” για την επιστολή του Τμήματος Δασών η οποία αναφέρεται στο προς εξαφάνιση φυτό “cistanche rhyelyraea”, το οποίο συναντάται στο νησάκι Γερόνησος στην επαρχία Πάφου. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, το Τμήμα Δασών, μετά από επιτόπια επίσκεψη στο χώρο, διαπίστωσε ότι ο πληθυσμός του υπό αναφορά φυτού έχει μειωθεί δραματικά, κυρίως εξαιτίας των αρχαιολογικών εργασιών που πραγματοποιούνται στην περιοχή από διάφορες αρχαιολογικές αποστολές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα πρόκειται να λάβει, ώστε να προστατεύσει τη βιωσιμότητα του σπάνιου αυτού φυτού και να διασφαλίσει τον απρόσκοπτο φυσικό πολλαπλασιασμό του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.641, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το κοινοτικό συμβούλιο Αγίας Βαρβάρας Πάφου εξέφρασε τη διαφωνία του σχετικά με την παραχώρηση πολεοδομικής άδειας για τη λειτουργία μονάδας επεξεργασίας αδρανών υλικών εντός των ορίων της κοινότητας. Ειδικότερα, τόσο το κοινοτικό συμβούλιο, αλλά και όλοι οι κάτοικοι του χωριού υποστηρίζουν ότι η κατασκευή της υπό αναφορά μονάδας θα προκαλέσει σοβαρή οχληρία στην περιοχή υποβαθμίζοντας παράλληλα το φυσικό περιβάλλον. Σημειώνεται ότι η περιοχή είναι ιδιαίτερα επιβαρυνμένη με τη λειτουργία άλλων βιομηχανικών μονάδων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του τις αντιρρήσεις των κατοίκων και αν σκέφτεται να προχωρήσει στην παραχώρηση πολεοδομικής άδειας στη μονάδα επεξεργασίας αδρανών υλικών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.642, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Μετά την υπόθεση με την παραλία Παχύαμμος στα όρια του δήμου Πάφου όπου εκδόθηκε άδεια παροχής υπηρεσιών από το δήμο, ενώ ταυτόχρονα το Υπουργείο Εσωτερικών εξέδωσε για την ίδια παραλία άλλη άδεια παροχής υπηρεσιών με τη δικαιολογία ότι ουδέποτε εκμισθώθηκε η παραλία αυτή στο δήμο Πάφου από το Υπουργείο Εσωτερικών, με αποτέλεσμα να υπάρχουν δύο αδειούχοι για την ίδια παραλία, προκύπτει ένα γενικό ζήτημα γιατί, εξ όσων πληροφορούμαι, παρέχονται άδειες από τις οικείες τοπικές αρχές για την παροχή υπηρεσιών σε ενενήντα περίπου παραλίες, χωρίς το κράτος να τις έχει εκμισθώσει στις τοπικές αρχές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς σχεδιάζει η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει αυτό το πρόβλημα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.643, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι υπάρχει το ενδεχόμενο η Κυπριακή Δημοκρατία να μην καταφέρει να εκπληρώσει τον υποχρεωτικό στόχο για αντικατάσταση κατά 10% των συμβατικών καυσίμων με εναλλακτικά καύσιμα στις οδικές μεταφορές μέχρι το 2020 όπως καθορίστηκε στο εθνικό σχέδιο δράσης για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) (2010 έως 2020) στη βάση της ευρωπαϊκής Οδηγίας 2003/30/EK.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Ποιο είναι το ποσοστό των ΑΠΕ που χρησιμοποιείται σήμερα στις οδικές μεταφορές και ποιο το χρονοδιάγραμμα που έχει εκπονηθεί για την επίτευξη του στόχου του 10% μέχρι το 2020;
2. Έχουν εκτιμηθεί οι επιπτώσεις σε περίπτωση μη επίτευξης του υπό αναφορά στόχου από την Κυπριακή Δημοκρατία;
3. Έχει υπολογιστεί το ύψος των προστίμων που θα κληθεί να πληρώσει η Κυπριακή Δημοκρατία σε περίπτωση μη συμμόρφωσης;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.644, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Την 31<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2018 τίθεται σε ισχύ «Ο περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμος». Κατά τη συζήτηση του νόμου στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή εντοπίστηκαν μια σειρά από άλλες νομοθεσίες που πρέπει να αλλάξουν, προτού ο πιο πάνω νόμος μπει σε εφαρμογή. Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προχωρήσει η ετοιμασία των τροποποιητικών κανονισμών και νομοθεσιών, ούτως ώστε να μην υπάρξει νομοθετική σύγκρουση, όταν ο νόμος τεθεί σε εφαρμογή.

Στον πιο πάνω νόμο εμπεριέχονται ποινές για νέα αδικήματα ποδηλατιστών και οδηγών. Η διορία εφαρμογής, μέχρι την 31<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2018, δόθηκε, όχι μόνο για να ετοιμαστούν οι τροποποιήσεις που αναφέρονται πιο πάνω, αλλά και για να γίνουν εκστρατείες ενημέρωσης των ποδηλατιστών και οδηγών μηχανοκίνητων οχημάτων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι έτοιμο το υπουργείο να ξεκινήσει τις ενημερωτικές εκστρατείες και ποιος είναι ο προγραμματισμός του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.645, ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Έχω ενημερωθεί ότι τουρίστες έχουν εκφράσει το παράπονό τους για τη μη ύπαρξη οδικής σήμανσης προς Λάρνακα, ερχόμενοι από Αγία Νάπα, με εξαίρεση τον κυκλικό κόμβο στη Ριζοελιά.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να δώσει οδηγίες για τοποθέτηση σήμανσης καθοδήγησης προς Λάρνακα και από τις άλλες εξόδους του αυτοκινητόδρομου, όπως π.χ. της Πύλας και Ορόκληνης και, αν ναι, τότε θα τοποθετηθούν οι σχετικές σημάνσεις.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.646, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα**

«Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για την πιλοτική εφαρμογή του σχεδίου ολοκλήρωσης λειτουργίας Κέντρων Υγείας στην επαρχία Λευκωσίας.

Παρακαλώ όπως ενημερωθούμε για τον αριθμό των κέντρων αυτών, το προσωπικό (ιατρικό, νοσηλευτικό) που απασχολούν, τους αριθμούς ασθενών που εξυπηρετούν κ.λπ.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.647, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα**

«Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για τους κανονισμούς απόσπασης εκπαιδευτικών στο υπουργείο ή/και σε άλλες υπηρεσίες, τον αριθμό, τα έτη και τους λόγους απόσπασης αυτών που αποσπώνται. Παρακαλώ επίσης όπως ενημερωθούμε για τη θέση του σε σχέση με το φαινόμενο εκπαιδευτικοί να αποσπώνται ως απλοί δάσκαλοι ή καθηγητές και να παραμένουν σε απόσπαση για πάρα πολλά χρόνια λαμβάνοντας κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου και τις ανάλογες προαγωγές. Συμφωνείτε με αυτή την τακτική; Αν όχι, τι προτίθεστε να κάνετε, για να διορθωθεί αυτή η κατάσταση;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.648, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα**

«Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τόσο του έργου της ανάπλασης του χώρου ανέγερσης του νέου αρχαιολογικού μουσείου στη Λευκωσία όσο και της ανέγερσης του νέου αρχαιολογικού μουσείου στη Λευκωσία, καθώς και για το σχετικό κόστος τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.649, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα**

«Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου κατασκευής του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Τροόδους και κυρίως για τη φάση του έργου που αφορά την περιοχή Αστρομερίτη-Τροόδους.

Σημειώνω ότι το θέμα συζητήθηκε κατόπιν εγγραφής του από τον υποφαινόμενο στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων τον περασμένο Σεπτέμβριο χωρίς οποιαδήποτε ενημέρωση από πλευράς αρμόδιου υπουργείου έκτοτε.»

(Οι απαντήσεις των βουλευτών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.549, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην αλληλογραφία που λήγει με την επιστολή σας με Αρ. Φακ. Ερ.23.06.010.04.549 και ημερομηνία 11.11.2015, σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και να σας αναφέρω ότι με την ανάληψη των καθηκόντων μου και στο πλαίσιο εξέτασης των εκκρεμοτήτων του Υπουργείου διαφάνηκε ότι η απάντηση στον Βουλευτή κ. Γ. Πεردίκη εκκρεμούσε. Έστω και καθυστερημένα, ενημερώνεται η Βουλή των Αντιπροσώπων για το θέμα.

2. Επί της ουσίας αναφέρεται ότι η διεξαγωγή της έρευνας για την εξέταση ενδεχόμενων πειθαρχικών ευθυνών για την απώλεια/υπερπληρωμή σε βάρος του Δημοσίου που προέκυψε από την καταβολή επιδομάτων σε τρεις αξιωματικούς της Εθνικής Φρουράς που υπηρετούσαν στην πολυεθνική δύναμη του Ο.Η.Ε. UNIFIL έχει ολοκληρωθεί και υποβληθεί στον Υπουργό Άμυνας από τον Ιούνιο του 2015.

3. Το κυριότερο πόρισμα της έρευνας είναι ότι για τους υπαλλήλους του Υπουργείου Άμυνας που χειρίστηκαν το θέμα δεν εγείρονται οποιεσδήποτε πειθαρχικές ευθύνες για την απώλεια/υπερπληρωμή από το δημόσιο ποσού €52.000 επιδομάτων λόγω αμέλειας υλοποίησης με ακρίβεια των Αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου. Το πόρισμα αυτό βασίζεται στο γεγονός ότι το Υπουργείο Άμυνας ουδέποτε πριν τον Φεβρουάριο του 2009 ενημερώθηκε γραπτώς και επίσημα για την αλλαγή της πολιτικής του Ο.Η.Ε. σε σχέση με τα καταβαλλόμενα επιδόματα και τον τερματισμό καταβολής εμβασμάτων από τον Ο.Η.Ε. σε Τραπεζικό λογαριασμό της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Νέα Υόρκη, όπως γινόταν μέχρι τότε.

4. Στα πλαίσια της έρευνας διαπιστώθηκε ότι το Υπουργείο Άμυνας από τον Φεβρουάριο του 2009, όταν εντοπίστηκε η υπερπληρωμή, εφάρμοσε βελτιωμένη διαδικασία καταβολής του επιδόματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ήτοι οι αξιωματικοί/υπαξιωματικοί που συμμετέχουν στην UNIFIL υποβάλλουν στο Λογιστήριο του Υπουργείου Άμυνας επίσημη κατάσταση αποδοχών τους από τον Ο.Η.Ε. (Salary Advice) για κάθε συμπληρωμένο μήνα υπηρεσίας και ακολούθως το Λογιστήριο του Υπουργείου Άμυνας της εμβάζει το επίδομα της Κυπριακής Δημοκρατίας για τον συμπληρωμένο μήνα, αφού αφαιρέσει από αυτό το επίδομα που πληρώθηκε για τον συγκεκριμένο μήνα στον αξιωματικό/υπαξιωματικό από τον Ο.Η.Ε.

5. Επίσης για περαιτέρω επαλήθευση των δεδομένων που αποστέλλουν οι ίδιοι οι αξιωματικοί/υπαξιωματικοί στο Υπουργείο Άμυνας, αποφασίστηκε να ζητείται από το Λογιστήριο του Υπουργείου Άμυνας προς τη Διοίκηση της UNIFIL στο Λίβανο, μέσω της πρεσβείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Βηρυτό, επίσημη εξαμηνιαία κατάσταση αποδοχών των στελεχών που υπηρετούν εκεί, η οποία να διαβιβάζεται απευθείας στο Υπουργείο Άμυνας ώστε να επιβεβαιώνονται τα δεδομένα.

6. Επίσης αποφασίστηκε όπως κάθε στέλεχος που συμμετέχει στην UNIFIL ενημερώνεται γραπτώς με προσωπική επιστολή για την απόσπασή του, τα καθήκοντα, περίοδο απόσπασης, ημερομηνία και χρόνο αναχώρησης/προσέλευσης, καθήκοντα, εξοπλισμό, οικονομικά ωφελήματα, κλπ μαζί με αντίγραφο της σχετικής Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου.

7. Τέλος το Υπουργείο Άμυνας προχώρησε στην αποκοπή μηνιαίου ποσού από τον μισθό των εμπλεκόμενων αξιωματικών για κάλυψη της υπερπληρωμής που δημιουργήθηκε.

8. Οι προσφυγές από τους δύο εμπλεκόμενους αξιωματικούς στο Ανώτατο Δικαστήριο σε σχέση με την αποκοπή από τον μισθό τους ποσού €300 μηνιαίως για κάλυψη της υπερπληρωμής έχουν γίνει αποδεκτές από το Ανώτατο Δικαστήριο, το οποίο έκρινε ότι η Διοίκηση λανθασμένα αποφάσισε να αποκόψει το εν λόγω ποσό από τους μισθούς των αιτητών, ενώ η αίτηση του τρίτου εμπλεκόμενου αξιωματικού για το ίδιο θέμα έχει απορριφθεί από το ίδιο δικαστήριο, το οποίο έκρινε ότι στην περίπτωση του ορθά η Διοίκηση αποφάσισε να αποκόψει το εν λόγω ποσό από τον μισθό του αιτητή. Κατά της πιο πάνω απόφασης ο αιτητής καταχώρησε την έφεση με αρ. 6/2013 της οποίας η εκδίκαση εκκρεμεί. Το Υπουργείο Άμυνας θα επανεξετάσει το όλο θέμα μετά την εκδίκαση της πιο πάνω έφεσης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.336, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρει στην επιστολή του ο έντιμος βουλευτής κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, με αρ. Ερ. 23.06.011.01.336 και ημερομηνία 21/11/2016, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, είναι η ακόλουθη:

- (α) Σύμφωνα με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, με Αρ. 80.157 και ημερ. 25/1/2016, και την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, με Αρ. Πρότασης 200/2018 και ημερ. 24/1/2018, η Επιτροπή Φαρμάκων αποτελεί το αρμόδιο συμβουλευτικό σώμα προς τον Υπουργό Υγείας αναφορικά με την εξέταση αιτημάτων που αφορούν στην εισαγωγή νέων φαρμακευτικών προϊόντων στο Κρατικό Συνταγολόγιο, καθώς και στον τρόπο διάθεσής τους από τα κρατικά νοσηλευτήρια.
  - (β) Επίσης, σύμφωνα με τις ίδιες Αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, τα αιτήματα για εισαγωγή φαρμακευτικών προϊόντων στο Κρατικό Συνταγολόγιο δύναται να υποβάλλονται από ειδικό ιατρό, με ειδικότητα σχετική με την πάθηση για την οποία προορίζεται το υπό εξέταση φαρμακευτικό προϊόν, από Κατόχους Αδειας Κυκλοφορίας φαρμακευτικών προϊόντων ή/και οργανωμένα σύνολα ασθενών.
  - (γ) Επιπλέον, η Επιτροπή Φαρμάκων δύναται, όποτε κρίνει απαραίτητο, να διορίζει ad hoc επιτροπές, με τη συμμετοχή ειδικών ιατρών, για την προκαταρκτική εξέταση αιτημάτων για εισαγωγή φαρμακευτικών προϊόντων στο Κρατικό Συνταγολόγιο.
  - (δ) Το ενδεχόμενο συμπερίληψης του φαρμάκου sacubitril/valsartan tablets (Entresto®) στο Κρατικό Συνταγολόγιο για την αντιμετώπιση περιστατικών με καρδιακή ανεπάρκεια αξιολογήθηκε από την Επιτροπή Φαρμάκων κατά τη συνεδρία της, ημερ. 19/12/2016, στο πλαίσιο σχετικών εισηγήσεων διορισμένης ad hoc Επιτροπής Καρδιολογίας. Η εγκεκριμένη εισήγηση της Επιτροπής Φαρμάκων αφορά στη συμπερίληψη του εν λόγω φαρμάκου στο Κρατικό Συνταγολόγιο και τη διάθεσή του από τα κρατικά νοσηλευτήρια στη βάση εγκεκριμένου πρωτοκόλλου χορήγησης.
2. Εάν για τον οποιονδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.655, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας σε σχέση με την ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.655 του Βουλευτή Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Στο εγκεκριμένο Τοπικό Σχέδιο Αθηνίου (παράγραφος 28.2.3) καταγράφεται ότι: “Κατά τη διάρκεια ισχύος του παρόντος Σχεδίου κρίνεται σκόπιμη η προώθηση εμπειριστατωμένης μελέτης, ώστε να εξετασθεί το ενδεχόμενο καθορισμού νέας Κτηνοτροφικής Ζώνης σε περιοχή όπου η λειτουργία της δεν θα προκαλεί δυσμενείς επιπτώσεις στις ανέσεις του οικισμού. Η μελέτη θα γίνει με τη συνεργασία της Τοπικής Αρχής και των αρμόδιων Τμημάτων/Υπηρεσιών, και στόχος είναι η αξιολόγηση περιοχών με ενδεχόμενο τον καθορισμό Κτηνοτροφικής Ζώνης, σε περιοχή καταλληλότερη από την περιοχή της καθορισμένης Κτηνοτροφικής Ζώνης, ώστε η τελευταία μελλοντικά και σταδιακά να καταργηθεί”.
3. Η καθορισμένη Κτηνοτροφική Ζώνη που βρίσκεται νότια του οικισμού προκαλεί μεγάλο πρόβλημα όχλησης όσον αφορά τις οσμές που μεταφέρονται από τους νοτιοδυτικούς άνεμους που συνήθως πνέουν στην περιοχή. Αίτημα της Τοπικής Αρχής εδώ και χρόνια είναι η σταδιακή μετακίνηση της Ζώνης αυτής στα νοτιοανατολικά του οικισμού, για αποφυγή αυτών των οχλήσεων ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες.
4. Την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2016 ο Υπουργός Εσωτερικών συναντήθηκε με το Δημοτικό Συμβούλιο Αθηνίου όπου μεταξύ των θεμάτων που συζητήθηκαν ήταν και το θέμα της κατάργησης της υφιστάμενης Κτηνοτροφικής Ζώνης και της χωροθέτησης της σε άλλη περιοχή.
5. Ο Υπουργός Εσωτερικών έδωσε τότε οδηγίες στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, όπως διευθετηθεί συνάντηση, στην οποία να συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι ώστε να πληροφορηθεί το Δημοτικό Συμβούλιο σχετικά με τις απαιτούμενες διαδικασίες για τη λήψη των αναγκαίων αποφάσεων, για κατάργηση της υφιστάμενης Κτηνοτροφικής Ζώνης και τη χωροθέτηση της σε άλλη περιοχή.
6. Η συνάντηση για συζήτηση του πιο πάνω θέματος πραγματοποιήθηκε στα Κεντρικά Γραφεία του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, στις 27 Ιουλίου 2016. Κατά τη συνάντηση, συζητήθηκε το όλο θέμα και αποφασίστηκε όπως ο Δήμος Αθηνίου προωθήσει τη μελέτη αυτή, ώστε να εγκριθεί από τα αρμόδια Τμήματα (πριν την αναθεώρηση/τροποποίηση του Τοπικού Σχεδίου), με στόχο την ορθή χωροθέτηση της νέας Κτηνοτροφικής Ζώνης, που να μην δημιουργεί οχλήσεις και να είναι ενήμεροι και σύμφωνοι όλοι οι επηρεαζόμενοι (ιδιοκτήτες γης, κτηνοτρόφοι, Τμήμα Γεωργίας, Τμήμα Περιβάλλοντος κ.ο.κ).

7. Επειδή ο Δήμος αδυνατούσε οικονομικά να αναλάβει την ετοιμασία αυτής της μελέτης, ζήτησε την οικονομική υποστήριξη του Πολεοδομικού Συμβουλίου. Το Πολεοδομικό Συμβούλιο αποφάσισε όπως με δαπάνη που θα καλυφθεί από το ίδιο προκηρυχτεί Διαγωνισμός από το Πολεοδομικό Συμβούλιο για την εκπόνηση μελέτης και την όλη εργασία για το σκοπό αυτό αναλάβει το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, που ενεργεί ως εξειδικευμένος επιστημονικός σύμβουλος του Πολεοδομικού Συμβουλίου.
8. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, διενέργησε διαγωνισμό αγοράς υπηρεσιών με συνοπτική διαδικασία και με κριτήριο ανάθεσης την Πλέον Συμφέρουσα από Οικονομικής Άποψης Προσφορά βάσει τιμής, για την Ετοιμασία Εμπειριστατωμένης Μελέτης για την Κτηνοτροφική Ζώνη Αθηνών.
9. Η πιο πάνω μελέτη θα περιλαμβάνει:
  - α) Πολεοδομική-Χωροταξική Μελέτη,
  - β) Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ),
  - γ) Τεχνοοικονομική Μελέτη και Μελέτη Βιωσιμότητας,
 και πρέπει να ετοιμαστεί σύμφωνα με τους όρους του διαγωνισμού και τις απαιτήσεις των, περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου του 1972 και της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005 (Ν 102(Ι)/2005).
10. Οι όροι του διαγωνισμού στάλθηκαν σε 13 οικονομικούς φορείς την Παρασκευή 10 Φεβρουαρίου 2017 και οι προσφέροντες υπέβαλαν τις προσφορές τους την Παρασκευή 24 Φεβρουαρίου 2017. Ο αριθμός των Προσφορών που υποβλήθηκαν ήταν τέσσερις και οι προσφορές αποσφραγίστηκαν στις 28/2/2017.
11. Η Επιτροπή Αξιολόγησης Προσφορών συνήλθε στις 20 Μαρτίου 2017, με σκοπό τη μελέτη και αξιολόγηση των υποβληθέντων προσφορών. Η Επιτροπή λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα αξιολόγησης και σύμφωνα με τους όρους του διαγωνισμού και τον Κανονισμό 9(2)(α) της ΚΔΠ 201/2007 έγκρινε ομόφωνα την ανάθεση της Σύμβασης με κριτήριο ανάθεσης την Πλέον Συμφέρουσα από Οικονομικής Άποψης Προσφορά, βάσει τιμής, στον οικονομικό φορέα "Νικολαΐδης και Συνεργάτες, Πολιτικοί Μηχανικοί & Μηχανικοί Περιβάλλοντος" για το συνολικό ποσόν των €11.900,00 συν του ΦΠΑ.
12. Η Σύμβαση υπογράφηκε στις 27/3/2017 και αναμένεται άμεσα η παράδοση του Α΄ Παραδοτέου από τον Ανάδοχο που είναι η Πολεοδομική-Χωροταξική Μελέτη.»

**Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.048, ημερομηνίας 10 Αυγούστου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με τα αντισταθμιστικά μέτρα που ζήτησαν οι κοινότητες της περιοχής Βασιλικού και αφορούν το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (ΥΕΕΒΤ).

Οι κοινότητες ζήτησαν τη διάθεση για τα επόμενα πέντε χρόνια, κονδυλίου συνολικού ύψους €100.000 για παραχώρηση υποτροφιών στον τομέα της ενέργειας σε κατοίκους των κοινοτήτων της περιοχής, αίτημα το οποίο ικανοποιήθηκε. Παράλληλα σε σχέση με το προσχέδιο Νόμου (του περί Παροχής Αντισταθμιστικών Ωφελημάτων σε κοινότητες που Γειτνιάζουν με το Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού Νόμου) και το οποίο περιλαμβάνει πρόνοιες για την καταβολή αντισταθμιστικού τέλους από τις εταιρείες που θα δραστηριοποιούνται στην περιοχή προς τις κοινότητες, το ΥΕΕΒΤ έχει ετοιμάσει τον τύπο (φόρμουλα) υπολογισμού της συνεισφοράς κάθε εταιρείας. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς μας θα συγκεντρώνεται ένα ποσό της τάξης του ενός εκατομμυρίου ευρώ ετησίως. Το πιο πάνω προσχέδιο Νόμου τυγχάνει χειρισμού από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε επιπρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινήσεις χρειαστείτε.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.294, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Τα αντιπλημμυρικά έργα στην περιοχή Καμάρων στη Λάρνακα

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Η ετοιμασία της μελέτης με τίτλο "Προστασία των οικιστικών ζωνών των Δήμων Λάρνακας και Αραδίππου που βρίσκονται εντός της λεκάνης απορροής του ποταμού Καλού Χωριού" προωθήθηκε από την Ad-Hoc Τεχνική Επιτροπή που είχε συσταθεί για το σκοπό αυτό με συντονισμό από το Γραφείο της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας.



3. Μετά την ετοιμασία των σχετικών εγγράφων έγινε προκήρυξη διαγωνισμού για την εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης με γενικό στόχο το σχεδιασμό των απαραίτητων αντιπλημμυρικών έργων για την ελαχιστοποίηση των κινδύνων πλημμύρας στις οικιστικές ζώνες των Δήμων Λάρνακας και Αραδίππου που προέρχονται από τις πλημμυρικές ροές των υδατορευμάτων της λεκάνης απορροής του ποταμού Καλού Χωριού που πλήγηκαν από τα πλημμυρικά γεγονότα της 13<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2014.
4. Η σχετική σύμβαση με τον ανάδοχο (ομάδα συμβούλων μελετητών) υπογράφηκε τον Ιούλιο του 2016 και η υλοποίηση της μελέτης ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του 2016. Το αρχικό χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της μελέτης είχε καθοριστεί στους δώδεκα (12) μήνες ή τρεις (3) μήνες μετά τη γνωμάτευση της Περιβαλλοντικής Αρχής, η οποία είχε καθοριστεί στους εννέα (9) μήνες από την έναρξη της σύμβασης.
5. Παρ' όλο που έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος στην υλοποίηση της μελέτης, εντούτοις, λόγω κάποιων απρόβλεπτων καταστάσεων που προέκυψαν κατά την ετοιμασία της μελέτης, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης έχει αναπροσαρμοστεί μέχρι το Φεβρουάριο του 2019.
6. Τέλος, σημειώνεται ότι δεν υπάρχουν οποιεσδήποτε διαφωνίες μεταξύ του ανάδοχου (ομάδα συμβούλων μελετητών) και την Αναθέτουσας Αρχής (Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας).»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.397, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

Στις 09/07/2014 γνωστοποίησα στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας (Αριθμός 4796 στο Παράρτημα ΙΙΙ, Μέρος Ι, ΚΔΠ 327/2014) την απόφασή μου να απορρίψω τις 11 ενστάσεις, οι οποίες είχαν υποβληθεί κατά την εθνική διαδικασία ενστάσεων, κατά της αίτησης για καταχώρηση της ονομασίας “Χαλλούμι” (Halloumi) και “Hellim” ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ). Κατά την ίδια ημερομηνία γνωστοποίησα (Αριθμός 4788 στο Κύριο Μέρος, Τμήμα Β, αρ. γνωστοποίησης 3429) επίσης την απόφασή μου να προωθήσω την εν λόγω αίτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία και αποστάληκε κατά την ίδια ημερομηνία.

Στις 09/07/2014 γνωστοποιήθηκε επίσης η απόφαση (ΚΔΠ 326/2014) για παραχώρηση περιόδου μεταβατικής εθνικής προστασίας της ονομασίας “Χαλλούμι” (Halloumi) και “Hellim” καθώς και μεταβατικής περιόδου 10 χρόνων κατά την οποία η αναλογία των ειδών γάλακτος του προϊόντος που θα φέρει την ονομασία “Χαλλούμι” (Halloumi) και “Hellim” θα είναι αυτή που καθορίζεται στο Διάταγμα που εκδίδει ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δυνάμει του περί Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής Πληροφόρησης Νόμου. Κατά την ίδια ημερομηνία εκδόθηκε και Διάταγμα από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (ΚΔΠ 325/2014) με το οποίο καθορίζεται ως ελάχιστη αναλογία αιγινού ή πρόβειου γάλακτος ή μίγματος αυτών στις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται για την παρασκευή του Χαλλουμιού σε 20%, κατά παρέκκλιση των διατάξεων του περί Κυπριακών Προτύπων και Ελέγχου Ποιότητας (Καθορισμένα Πρότυπα - Δέκατη Σειρά) Κανονισμού του 1985 (ΚΔΠ 195/85).

Κατά το επόμενο διάστημα, και πριν τη λήψη απόφασης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για δημοσίευση της αίτησης στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για υποβολή τυχόν ενστάσεων από άλλα Κράτη Μέλη ή Τρίτες Χώρες, κατατέθηκαν στο Ανώτατο Δικαστήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας επτά προσφυγές κατά της απόφασης του Υπουργού να απορρίψει τις ενστάσεις σε εθνικό επίπεδο και να προωθήσει την αίτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι δύο προσφυγές υποβλήθηκαν από Ελληνοκυπρίους [μία από το Σύνδεσμο Τυροκόμων Κύπρου και μία από την Παγκύπρια Οργάνωση Αγελαδοτρόφων και τον Παγκύπριο Οργανισμό Αγελαδοτρόφων (ΠΟΑ) Δημόσια Λτδ] και πέντε από Τουρκοκυπρίους. Η εκδίκαση των εν λόγω προσφυγών βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη στο Ανώτατο Δικαστήριο.

Στις 28/07/2015 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έλαβε σχετική απόφαση και δημοσίευσε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (C 246) την αίτηση για καταχώρηση της ονομασίας Χαλλούμι (Halloumi)/Hellim ως ΠΟΠ για υποβολή τυχόν ενστάσεων είτε από αρμόδιες αρχές Κράτους Μέλους ή Τρίτης Χώρας είτε από φυσικό ή νομικό πρόσωπο που έχει έννομο συμφέρον και είναι εγκατεστημένο σε Τρίτη Χώρα.

Στις 08/02/2016 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κοινοποίησε στην Κυπριακή Δημοκρατία τις εννέα ενστάσεις οι οποίες υποβλήθηκαν και την κάλεσε να διαβουλευτεί με τους ενιστάμενους. Μετά τη λήξη της περιόδου διαβούλευσης και εφόσον δεν επιτεύχθηκε συμφωνία με κανέναν από τους ενιστάμενους η Κυπριακή Δημοκρατία ενημέρωσε γραπτώς στις 8/06/2016 και 7/7/2016 την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τα διαμειφθέντα κατά τη διάρκεια των διαβουλεύσεων καθώς και για τις θέσεις της έναντι των αιτιάσεων των ενισταμένων.

Σε τεχνικό επίπεδο η διαδικασία εξέτασης της αίτησης για κατοχύρωση του χαλλουμιού έχει ολοκληρωθεί με επιτυχία από τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους, σε συνεργασία με τις αντίστοιχες υπηρεσίες

της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας της ΕΕ. Ωστόσο, παραμένουν ανοικτά ζητήματα που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και έχουν πολιτική διάσταση. Τα ζητήματα αυτά συνδέονται με την τροποποίηση του κανονισμού της πράσινης γραμμής για σκοπούς ελέγχου της εμπορίας και διάθεσης του χαλλουμιού που θα παράγεται στα κατεχόμενα.

Το όλο ζήτημα έχει τεθεί στον αρμόδιο Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο οποίος έδειξε κατανόηση στις θέσεις που εκφράστηκαν. Ωστόσο, λόγω ακριβώς της πολιτικής διάστασης του θέματος, είναι ξεκάθαρο ότι δεν εξαρτάται πλέον η έκβαση της υπόθεσης αυτής μόνο από τον Επίτροπο ή από το Υπουργείο Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. Λόγω ακριβώς της πολιτικής του διάστασης, το θέμα αυτό τυγχάνει διαχείρισης σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών με σκοπό να υπάρξει θετική κατάληξη το συντομότερο δυνατό.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετριδίη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.403, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας παραθέτω τα πιο κάτω:

1. Η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας προχώρησε σε απαγόρευση της ευρύτερης περιοχής στα δημοτικά όρια Μενεού-Περβολιών ως επίσης και νοτιοδυτικά της λίμνης “Λασι” από τον Αύγουστο του 2017. Επίσημο Φ/Σχ. του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας Α.Α 7604 επισυνάπτεται.
2. Όσον αφορά τις καταγγελίες για κυνήγι κατά τη διάρκεια της νύχτας στην εν λόγω περιοχή, αυτές απασχόλησαν την Υπηρεσία Θήρας, αλλά μετά από άμεση ανταπόκριση των περιπόλων δεν εντοπίστηκε οποιαδήποτε παρανομία.
3. Τονίζεται ότι δε γίνεται καμία διαφοροποίηση στο ωράριο κυνήγιου στην εν λόγω περιοχή από αυτό που ορίζει ο Περί Προστασίας και Διαχείρισης Αγρίων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμος (Ν152(Ι)/2003), δηλαδή κυνήγι από την ανατολή μέχρι τη δύση του ήλιου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.415, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην ανωτέρω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται αναφορικά με:

1. **Τον αριθμό των κρατικών παιδοκομικών και κοινοτικών παιδοκομικών σταθμών των οποίων η λειτουργία έχει τερματιστεί τα τελευταία πέντε χρόνια.**

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι δεν έχει τερματιστεί η λειτουργία προγραμμάτων φροντίδας παιδιών, αλλά έχει διαφοροποιηθεί ο τρόπος λειτουργίας τους στο πλαίσιο της εξατομικευμένης διαχείρισης και αντιμετώπισης επιμέρους ζητημάτων που είχαν προκύψει σε σχέση με τη λειτουργία των Κρατικών Παιδοκομικών Σταθμών.

Συγκεκριμένα, οι Παιδοκομικοί Σταθμοί Αγίου Αθανασίου, και Ορμήδειας συνεχίζουν να λειτουργούν σε συνεργασία με τις οικείες Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ενώ οι Παιδοκομικοί Σταθμοί Παλλουριώτισσας και Λασιών λειτουργούν σε συνεργασία με την Ιερά Αρχιεπισκοπή. Όσον αφορά τα προγράμματα φροντίδας στους Κρατικούς Παιδοκομικούς Σταθμούς Αγίων Αναργύρων και Κόκκινων, τα δύο προγράμματα έχουν, συμπτυχθεί, αφού όλα τα παιδιά συμπλήρωσαν τη χωρητικότητα του ενός σταθμού και η απόσταση μεταξύ των εν λόγω σταθμών δεν ξεπερνά τα τρία (3) χιλιόμετρα. Όσον αφορά τους Κρατικούς Παιδοκομικούς Σταθμούς στην Ανθούπολη και στο Στρόβολο, τα κτίρια παρουσίασαν σοβαρά κτιριολογικά προβλήματα και, επειδή κρίθηκαν ακατάλληλα για τη συνέχιση της χρήσης τους, έγιναν άλλες ρυθμίσεις για τη φοίτηση των παιδιών.

Τονίζεται ότι με τις συνεργασίες που έχουν προωθηθεί για τη λειτουργία των προγραμμάτων φροντίδας παιδιών, έχει διασφαλιστεί ότι όλα τα παιδιά που είτε φοιτούσαν είτε αντιμετώπιζαν κάποιες ιδιαίτερες συνθήκες και είχαν ανάγκη φοίτησης έχουν εξασφαλίσει τη φοίτησή τους σε κατάλληλα προγράμματα.

Όσον αφορά στους κοινοτικούς παιδοκομικούς σταθμούς παγκυπρίως των οποίων τερματίστηκε η λειτουργία ή μετακινήθηκαν ή επαναλειτούργησαν, ο συνολικός αριθμός ανέρχεται στους έξι (6) σταθμούς, τέσσερις (4) στην επαρχία Λάρνακας και δύο (2) στην επαρχία Λεμεσού.

2. **Τους λόγους για τους οποίους έχει τερματιστεί η λειτουργία των συγκεκριμένων Σταθμών.**

Όπως έχει προαναφερθεί, δεν έχει τερματιστεί η λειτουργία προγραμμάτων φροντίδας παιδιών, αλλά έχει διαφοροποιηθεί ο τρόπος λειτουργίας τους στο πλαίσιο εξατομικευμένης διαχείρισης και αντιμετώπισης επιμέρους ζητημάτων που είχαν προκύψει σε σχέση με τη λειτουργία των Κρατικών Παιδοκομικών Σταθμών.

Για τους κοινοτικούς παιδοκομικούς σταθμούς επισυνάπτεται σχετικός πίνακας, ως Συνημμένο 1, στον οποίο περιλαμβάνονται σχετικές πληροφορίες.

**3. Τη διαδικασία που ακολουθείται για παραχώρηση Κρατικών Παιδοκομικών Σταθμών στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου και τους όρους στη βάση των οποίων έχουν παραχωρηθεί οι συγκεκριμένοι σταθμοί.**

Η διαδικασία είναι η ίδια που ακολουθείται στο πλαίσιο της συνεργασίας των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας με εταίρους, όπως για παράδειγμα με Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή και μη κυβερνητικές οργανώσεις για τη λειτουργία προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας. Νοείται ότι πρόκειται για νομότυπη διαδικασία στην οποία εμπλέκονται όλες οι αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες.

**4. Τον αριθμό των σταθμών για τους οποίους η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου έχει αιτηθεί να της παραχωρηθούν και τον αριθμό αυτών που της έχουν ήδη παραχωρηθεί.**

Σημειώνεται ότι κάθε περίπτωση είναι ξεχωριστή, τυγχάνει εξατομικευμένης μελέτης και επιδιώκονται ενέργειες ανάλογα με τα ιδιαίτερα ζητήματά της, στοχεύοντας στην κάλυψη των αναγκών φροντίδας και προστασίας των εξυπηρετούμενων παιδιών. Στη βάση αυτή επιδιώχθηκε συνεργασία μεταξύ των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας και της Ιεράς Αρχιεπισκοπής για τα προγράμματα που αναφέρθηκαν πιο πάνω και δεν υπάρχει αίτημα για οποιοδήποτε άλλο πρόγραμμα.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.496, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που περιγράφεται στον τίτλο και σας πληροφορώ ότι η Αστυνομία έχει εγκαταστήσει το σύστημα GPS Navigation στα οχήματά της από τις 28/7/2017. Σημειώνεται, επίσης, ότι το Κέντρο Λήψης του συστήματος “e-call” έχει λάβει περίπου τριάντα (30) κλήσεις μέχρι σήμερα, όμως καμία δεν αφορούσε πραγματικό περιστατικό σύγκρουσης ή έκτακτης ανάγκης. Οι κλήσεις αφορούσαν περιστατικά στα οποία το κουμπί που είναι εγκατεστημένο στα οχήματα ενεργοποιήθηκε εκ παραδρομής.

2. Τα υποερωτήματα (2) και (4) της Ερώτησης αφορούν το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, στο οποίο η επιστολή σας έχει σταλεί.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.524, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Σε σχέση με την αναφερόμενη Κοινοβουλευτική Ερώτηση, σας ενημερώνω ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 30 Ιουνίου 2018 την υλοποίηση του νέου Σχεδίου με τίτλο “Σχέδιο Παροχής Κινήτρων σε Οροθετικά Άτομα”.

2. Το νέο Σχέδιο έχει ως στόχο την παροχή κινήτρων προς οροθετικά άτομα, για τη συμμόρφωσή τους με τη θεραπευτική αγωγή τους. Το ύψος του κινήτρου θα ανέρχεται σε τριακόσια ευρώ (€300) μηνιαίως και θα καταβάλλεται στα πρόσωπα που θα υποβάλουν αίτηση προς το Υπουργείο Υγείας, μέσω της Γρηγόριου Κλινικής, και πληρούν όλες τις πρόνοιες του Σχεδίου. Αρμόδιος φορέας για την υλοποίηση του Σχεδίου είναι το Υπουργείο Υγείας.

3. Επισημαίνεται ότι το εν λόγω κίνητρο θα παραχωρείται χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και δεν θα λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς παραχώρησης του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και του Επιδόματος Χαμηλοσυνταξιούχων (Σχέδιο Ενίσχυσης Συνταξιούχων με Χαμηλά Εισοδήματα).

4. Τα υπόλοιπα θέματα που εγείρονται στην υπό αναφορά κοινοβουλευτική ερώτηση, δηλαδή η Στρατηγική του Κράτους, η συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τις κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, τα στατιστικά στοιχεία για οροθετικά άτομα στην Κύπρο καθώς και η στελέχωση της Γρηγόριου Κλινικής, εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.541, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ για τα εξής:

Στο Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα πραγματοποιήθηκε στις 23/04/2018 παρουσίαση βιβλίου του Ζήνωνα Ζαννέτου, με τίτλο *Ζηνοβίας και Χριστοδούλου Φώτης Παπαφώτης, Κρόνικα Βιοτής, Τουτέστιν του Βίου και της Πολιτείας του Ανδρός Εξήγησις*, και όχι παρουσίαση βιβλίου του ίδιου του κ. Παπαφώτη.

Η εισήγηση για πραγματοποίηση της παρουσίασης του βιβλίου έγινε από τον ίδιο το συγγραφέα, κ. Ζαννέτο, προς το Σπίτι της Κύπρου, και η πραγματοποίηση της συγκεκριμένης, ή της όποιας άλλης παρουσίασης βιβλίου, δεν σημαίνει κατ' ουδένα τρόπο την πρόταση του έργου στο κοινό ή υιοθέτηση του περιεχομένου του από την Πρεσβεία ή/και το Σπίτι της Κύπρου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.544, ημερομηνίας 2 Μαΐου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το εν λόγω θέμα έχει προωθηθεί στο Συμβούλιο Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας, το οποίο αναμένεται να δρομολογήσει την προώθηση ενεργειών για την ίδρυση του ταμείου στήριξης θυμάτων και την έκδοση σχετικών κανονισμών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.550, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι τα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας έχουν τύχει εκπαίδευσης για τον τρόπο ασφαλούς σύλληψης φιδιών με τη χρήση ειδικού ραβδιού. Τα φίδια αφού συλληφθούν, αφήνονται στη συνέχεια ελεύθερα στην ύπαιθρο. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία συνήθως ανταποκρίνεται σε κλήσεις από ιδιοκτήτες, στις περιπτώσεις που τα φίδια εισέρχονται σε ιδιωτικά υποστατικά, ή κατόπιν ενημέρωσης από την Αστυνομία, όταν ένα τέτοιο περιστατικό αναφερθεί σε Αστυνομικό Σταθμό.

2. Πέραν των μελών της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας δεν υπάρχουν άλλα εκπαιδευόμενα μέλη στην Αστυνομία, τα οποία θα μπορούσαν να αναλάβουν τη σύλληψη και απομάκρυνση φιδιού. Συνεπώς, όταν ένα τέτοιο περιστατικό αναφέρεται στην Αστυνομία, ειδοποιούνται αρχικά οι αρμόδιες υπηρεσίες όπως για παράδειγμα οι Υγειονομικές Υπηρεσίες των Δήμων, Κοινοτικά Συμβούλια ή το Ταμείο Θήρας/Διαχείρισης Άγριας Ζωής. Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης των αρμοδίων Υπηρεσιών, τότε ενημερώνεται είτε η Πυροσβεστική Υπηρεσία είτε ιδιώτης ειδικός για την απομάκρυνση του φιδιού.

3. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και η Αστυνομία αντιμετωπίζουν θετικά τη διενέργεια εκστρατείας για ενημέρωση του κοινού σε σχέση με τις ενέργειες που πρέπει να ακολουθούνται στην περίπτωση που αντιληφθούν φίδι, ως επίσης και την εκπαίδευση του προσωπικού των αρμοδίων Υπηρεσιών που χειρίζονται τέτοια περιστατικά. Επιπρόσθετα, η Πυροσβεστική Υπηρεσία μπορεί να συμβάλει, με άλλες συναρμόδιες Υπηρεσίες, στην κατάρτιση προσωπικού εκ των Τοπικών Αρχών, ώστε η γνώση της μεθόδου σύλληψης φιδιών να επεκταθεί σε πολύ περισσότερα πρόσωπα και πλησιέστερα στον πολίτη.»

**Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2018 της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων κ. Μαρίας Στυλιανού-Λοττίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.557, ημερομηνίας 9 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αντρου Κυπριανού**

**Σημείωση:** Η απάντηση της επιτρόπου είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2018 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.561, ημερομηνίας 11 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της επιστολής σας με αρ. Ερ. 03.06.011.02.561, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2018, και σας ενημερώνω ότι η Ελληνική Δημοκρατία στο πλαίσιο των ενεργειών της, προς ένδειξη Τιμής στους Θυσιασθέντες Πεσόντες κατά την τουρκική εισβολή του 1974, παραχώρησε ως δωρεά ένα αεροσκάφος NORATLAS, το οποίο συμμετείχε στη «ΝΙΚΗ» το 1974.

2. Το αεροσκάφος θα τοποθετηθεί εντός του Στρατιωτικού Κοιμητηρίου του Τύμβου Μακεδονίτισσας, πλησίον του Μνημείου και θα εκτίθεται ως Μουσειακό έκθεμα.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο, Θέματα Εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα, θα μπορούμε όμως την άλλη Παρασκευή.

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την επόμενη Παρασκευή, 29 Ιουνίου 2018, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερησία διάταξη:

## ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

### Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.135-2018).
2. Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.137-2018).
3. Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.054-2018).
4. Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.045-2018).
5. Οι περί Φυλακών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.011-2018).
6. Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.134-2017).
7. Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.135-2017).
8. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.068-2017).
9. Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.018-2018).
10. Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.028-2018).
11. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.029-2018).
12. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.214-2014).
13. Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.048-2018).
14. Ο περί Διατραπεζικών Προμηθειών για Πράξεις Πληρωμών με Κάρτες Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.108-2018).
15. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.109-2018).
16. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, Νίκου Νουρή και Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.059-2016).

17. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2016.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λιλλήκα, προέδρου της Συμμαχίας Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.062-2016).
18. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.048-2017).
19. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.047-2017).
20. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011.  
(Αρ. Φακ. 23.01.052.107-2011).
21. Ο περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
*(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.059.049-2018).
22. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.013-2018).
23. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.014-2018).
24. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Ανώτερου Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.025-2018).
25. Οι περί Γενικού Χημείου του Κράτους - Θέση Ανώτερου Χημικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.028-2018).
26. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Νοσοκομειακού Εργαστηρίου και Λειτουργού Νοσοκομειακού Εργαστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.031-2018).
27. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Θέση Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.035-2018).
28. Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - Θέση Επαγγελματία Υγείας Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.045-2018).
29. Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - Θέση Τεχνικού Πληροφορικής Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.046-2018).
30. Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Μέσα Ατομικής Προστασίας) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.039-2018).
31. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.180-2017).

32. Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.107-2018).
33. Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.01.059.106-2018).
34. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση των ακόλουθων καταλόγων:
- α. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 2008.  
(Αρ. Φακ. 15.15.002).
- β. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών, για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή γίνεται και πάλι με βάση τα ίδια κριτήρια που καθορίζονται στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμους του 1998 έως 2008.  
(Αρ. Φακ. 15.15.002).
- γ. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για την πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 2008.  
(Αρ. Φακ. 15.15.002).
- δ. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου για την πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή γίνεται και πάλι με βάση τα ίδια κριτήρια που καθορίζονται στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμους του 1998 έως 2008.  
(Αρ. Φακ. 15.15.002).

#### **ΑΠΟΣΥΡΣΕΙΣ**

35. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.226-2015).
36. Οι περί Κυβερνητικού Υδατικού Έργου για την Υδατοπρομήθεια της Καθορισμένης Περιοχής του Χωριού Λιοπέτρι (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.037-2018).
37. Οι περί Κυβερνητικού Υδατικού Έργου για την Υδατοπρομήθεια της Καθορισμένης Περιοχής του Χωριού Σωτήρα (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.038-2018).

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

#### **Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

«Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της  
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σας ενημερώσω ότι υπάρχουν τρία αιτήματα για εγγραφή στα θέματα του Κεφαλαίου Δ΄.

Το πρώτο είναι το αίτημα του προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών κ. Γιώργου Περδίκη και της κ. Άννας Θεολόγου για εγγραφή του θέματος «Τα προβλήματα που δημιουργούνται σε χιλιάδες δανειολήπτες και εγγυητές δανείων που επηρεάζονται από την αναδρομική ισχύ του άρθρου 44Α του περί Μεταβίβασης και Υποθηκέυσης Ακινήτων Νόμου (νόμος εκποιήσεων).

Το δεύτερο είναι αίτημα του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα για εγγραφή εκ μέρους της επιτροπής του θέματος «Το μέλλον της Ευρώπης».

Το τρίτο είναι αίτημα του κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του κ. Παύλου Μυλωνά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης, του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του κ. Χρίστου Χρίστου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου για εγγραφή του θέματος «Οι εξελίξεις στη Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα».

Αν δεν υπάρχει ένσταση, τα θέματα εγγράφονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν κλείσουμε, να σας ενημερώσω ότι ειδική συνεδρία της Βουλής για τις μαύρες επετείους του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής θα γίνει την Κυριακή, 15 Ιουλίου 2018, στις 11.00 π.μ.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίασης της Βουλής.

(Ωρα Λήξης: 1.30 μ.μ.)

#### **Παρόντες βουλευτές**

|                       |                         |
|-----------------------|-------------------------|
| Αδάμου Αδάμος         | Κυριακίδου Στέλλα       |
| Αριστείδου Μαριέλλα   | Κωνσταντίνου Κώστας     |
| Βότσης Άγγελος        | Κώστα Κώστας            |
| Γεωργίου Γεώργιος     | Λεωνίδου Πανίκος        |
| Γεωργίου Κ. Γιώργος   | Λιλλήκας Γιώργος        |
| Γεωργίου Τ. Γιώργος   | Λουκαΐδης Γιώργος       |
| Γιωργάλλας Μιχάλης    | Μαυρίδης Μάριος         |
| Δαμιανού Άριστος      | Μαύρου Ελένη            |
| Δημητρίου Αννίτα      | Μουσιούπτας Μαρίνος     |
| Δημητρίου Δημήτρης    | Μυλωνάς Παύλος          |
| Δίπλαρος Ευθύμιος     | Νεοφύτου Αβέρωφ         |
| Ερωτοκρίτου Χριστιάνα | Νουρής Νίκος            |
| Ζαχαρίου Ζαχαρίας     | Παπαγιάννης Λίνος       |
| Θεολόγου Άννα         | Περδίκης Γιώργος        |
| Θεοπέμπτου Χαράλαμπος | Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος |
| Κάρουλλας Γιώργος     | Προκοπίου Γεώργιος      |
| Καυκαλιάς Αντρέας     | Σάββα Ευανθία           |



|                       |                     |
|-----------------------|---------------------|
| Κέττηρος Νίκος        | Σιζόπουλος Μαρίνος  |
| Κουκουμά Κούτρα Σκεύη | Στεφάνου Στέφανος   |
| Κουλίας Ζαχαρίας      | Τζιοβάνης Χριστάκης |
| Κουλλά Ονούφριος      | Τορναρίτης Νίκος    |
| Κυπριανού Ανδρέας     | Φακοντής Αντρέας    |
| Κυπριανού Αντρος      | Χρίστου Χρίστος     |

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαχτεσιάν Βαρτκές

Μαντοβάνη Αντωνέλλα

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
  - α. Συμμετοχή του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κ. Αβέρωφ Νεοφύτου στο 4<sup>ο</sup> Φόρουμ της Ουάσινγκτον για Θέματα Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου.
  - β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε επίσκεψη εργασίας στο Βελιγράδι ως μέλους αντιπροσωπίας της Ad hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη.
  - γ. Συμμετοχή αντιπροσωπίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αποτελούμενης από τους κ. Γιώργο Κ. Γεωργίου και Άγγελο Βότση, στην 59<sup>η</sup> Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Σόφια στο πλαίσιο της Βουλγαρικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
3. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για την επικείμενη συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής Οικονομικών και Αειφόρου Ανάπτυξης της Ασιατικής Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης στην Κύπρο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», αγορεύσεις και συζήτηση (Ν. Νουρής, Χρ. Χρίστου, Π. Λεωνίδου, Ε. Μαύρου, Ανδρέας Κυπριανού, Μ. Γιωργάλλας, Γ. Περδίκη, Χρ. Ερωτοκρίτου, Ζ. Ζαχαρίου, Α. Δαμιανού, Μ. Σιζόπουλος) και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και ψήφισή της σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018» και για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Κατάρτισης των Υποψηφίων Εκπαιδευτικών Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης) Κανονισμοί του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Π. Λεωνίδου, Γιώργος Κ. Γεωργίου, Χ. Θεοπέμπτου, Γ. Κάρουλλας, Μ. Γιωργάλλας, Π. Μυλωνάς), ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και έγκριση των κανονισμών.
7. Έκθεση για τα νομοσχέδια και τους κανονισμούς:
  - α. «Ο περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018»,
  - β. «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»,
  - γ. «Οι περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018»,

αγορεύσεις και συζήτηση (Α. Καυκαλιάς, Χ. Πιπκοκοπίτης, Χ. Θεοπέμπτου, Μ. Γιωργάλλας, Ο. Κουλλά, Ανδρέας Κυπριανού, Γ. Λουκαΐδης, Α. Νεοφύτου), ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και του δεύτερου με αρ. 2, και έγκριση των κανονισμών.
8. Εισηγήση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου για αναβολή των νομοσχεδίων:

- α. «Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμος του 2018»,
  - β. «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»,
  - γ. «Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»,
  - δ. «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»,
- συζήτηση (Α. Θεολόγου, Μ. Σιζόπουλος, Άντρος Κυπριανού) και απόφαση για αναβολή τους.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού CSIRT του 2018 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας και του Εθνικού Φορέα Άμεσης Ανταπόκρισης σε Συμβάντα που Σχετίζονται με την Ασφάλεια Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών του 2018 Νόμος του 2018».
  10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις των κ. Λίνου Παπαγιάννη και Αβέρωφ Νεοφύτου και έγκρισή τους.
  11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για Συνεργασία σε Θέματα Άμυνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
  12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», συζήτηση (Γ. Προκοπίου, Δ. Δημητρίου, Α. Φακοντής, Άντρος Κυπριανού) και απόφαση για αναβολή του έπειτα από εισήγηση του κ. Δημήτρη Δημητρίου.
  13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Χ. Θεοπέμπτου, Μ. Σιζόπουλος, Α. Βότσης, Μ. Γιωργάλλας, Ανδρέας Κυπριανού, Κ. Κώστα) και ψήφισή του σε νόμο.
  14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», εισήγηση του κ. Πανίκου Λεωνίδου για αναβολή της, παρατηρήσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου, απόρριψη της εισήγησης και ψήφισή της σε νόμο.
  15. Έκθεση για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς:
    - α. «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017»,
    - β. «Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018»,
    - γ. «Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018»,
 ψήφισή του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.
  16. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Πρόσληψη, Προαγωγή και Υπηρεσία Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018» και έγκρισή τους.
  17. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
  18. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
  19. Ερωτήσεις βουλευτών:
 

Άστεγοι - Τροποποίηση του περί Υιοθεσίας Νόμου - Αίτημα Αρμενίας για διαπραγμάτευση της Συμφωνίας Φιλελευθεροποίησης Θεωρήσεων Εισόδου με την ΕΕ - Μητρώο Δημόσιων Κτιρίων και Μητρώο Έργων Τέχνης - Οι πρόνοιες του σχεδίου παροχής κινήτρων σε οροθετικά άτομα - Θερμοκηπιούχοι Κύπρου - Συμφωνία κυβέρνησης και Γερμανικού Ογκολογικού Κέντρου - Μη συμπερίληψη καταρρακτών στα προστατευόμενα τοπία - Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών - Προστασία του φυτού "cistanche rhylyraea" - Μονάδα επεξεργασίας αδρανών υλικών στην Αγία Βαρβάρα Πάφου - Άδειες παροχής υπηρεσιών σε παραλίες - Αντικατάσταση συμβατικών με εναλλακτικά καύσιμα στις οδικές μεταφορές - Η εφαρμογή του περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμου - Η οδική σήμανση μεταξύ Αγίας Νάπας και Λάρνακας - Κέντρα Υγείας στην επαρχία Λευκωσίας - Κανονισμοί απόσπασης εκπαιδευτικών - Ανέγερση του νέου αρχαιολογικού μουσείου στη Λευκωσία και η ανάπλαση του περιβάλλοντα χώρου - Χρονοδιάγραμμα κατασκευής του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Τροόδους.
  20. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
 

Υπόθεση υπερπληρωμής τριών αξιωματικών της ΕΦ που υπηρέτησαν στη UNIFIL και σχετική έρευνα - Αίτημα για συμπερίληψη συγκεκριμένου φαρμάκου για καρδιοπαθείς στο κρατικό συνταγολόγιο - Δημιουργία νέας κτηνοτροφικής ζώνης στην Αθένου - Αντισταθμιστικά μέτρα για τις κοινότητες της

περιοχής Βασιλικού - Αντιπλημμυρικά έργα στις Καμάρες Λάρνακας - Στάδιο κατοχύρωσης του χαλλουμιού ως προϊόντος ΠΟΠ - Παράνομες δράσεις κυνηγών στον υδροβιότοπο της λίμνης Μενεού - Τερματισμός λειτουργίας παιδοκομικών σταθμών και παραχώρησή τους στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου - Ανάπτυξη του συστήματος "ecall" σε οχήματα - Αντιμετώπιση των οροθετικών από το κράτος - Παρουσίαση βιβλίου του Φώτη Παπαφώτη στο Σπίτι της Κύπρου - Το ταμείο στήριξης ανήλικων θυμάτων σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης - Ανεξέλεγκτη θανάτωση φιδιών - Η μη δημοσιοποίηση των Ετήσιων Εκθέσεων της Αρχής κατά των Διακρίσεων (εμπιστευτική απάντηση) - Ανέγερση μνημείου στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας.

21. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Δ΄ των ακόλουθων θεμάτων:

- α. «Τα προβλήματα που δημιουργούνται σε χιλιάδες δανειολήπτες και εγγυητές δανείων που επηρεάζονται από την αναδρομική ισχύ του άρθρου 44Α του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμου (νόμος εκποιήσεων)», έπειτα από εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και της ανεξάρτητης βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου,
- β. «Το μέλλον της Ευρώπης», έπειτα από εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής και
- γ. «Οι εξελίξεις στη Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα», έπειτα από εισήγηση των κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Παύλου Μυλωνά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης, Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και Χρίστου Χρίστου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου.

**Τιμή: €3,50**